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หัวข้อการค้นคว้าอสิระ  ปัจจยัท่ีมีผลกบัต่อการปฏิบติังานในกิจกรรมการบาํรุงรักษาทวีผล 
ท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) : กรณีศึกษา บริษทั เอน็เอก็ส์พี  

    แมนูแฟคเจอร่ิง (ไทยแลนด)์ จาํกดั 
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ปีการศึกษา   2554 
 

บทคดัย่อ 
 

การคน้ควา้อิสระคร้ังน้ีมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลกบัต่อการปฏิบติังาน
ของพนักงานในกิจกรรมการบาํรุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) : กรณีศึกษา บริษทั          
เอ็นเอก็ส์พี แมนูแฟคเจอร่ิง (ไทยแลนด์) จาํกดั ซ่ึงประชากรท่ีใชใ้นการศึกษาคร้ังน้ีเป็นบุคลากรท่ี
ปฏิบัติงานด้านการทดสอบผลิตภัณฑ์ทางไฟฟ้าขั้นสุดท้าย บริษัท เอ็นเอ็กส์พี แมนูแฟคเจอร่ิง      
(ไทยแลนด)์ จาํกดั จาํนวน 218 คน โดยใชแ้บบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บขอ้มูล โดยใชว้ิธีการ
เลือกกลุ่มตวัอย่างแบบสัดส่วน และสถิติท่ีใชใ้นการวิเคราะห์ขอ้มูลไดแ้ก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย ส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน Independent Sample t - test, One-Way ANOVA F-test และ Least Significant 
Different (LSD) ส่วนทดสอบการมีอิทธิพลใช ้Linear Multiple Regression  

ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นพนกังานเพศ หญิง ซ่ึงมีอายรุะหว่าง 
อาย ุ20 ปี แต่ไม่ถึง 30 ปี พนกังานส่วนใหญ่ทาํงานในฝ่ายผลิตและมีประสบการณ์ในการทาํงาน 1 ปี 
แต่ไม่ถึง 5 ปี การศึกษาระดบั มธัยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช โดยภาพรวมแลว้พนกังานเห็นดว้ยกบั
กิจกรรมการบาํรุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) มีผลต่อการปฏิบติังานของพนกังาน 

ผลการวิเคราะห์การปฏิบติัการของพนักงานในกิจกรรมการบาํรุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมี
ส่วนร่วม (TPM) ไดแ้ก่ เคร่ืองจกัรขดัขอ้งเป็นศูนย ์อุบติัเหตุเป็นศูนย ์และดา้นของเสียเป็นศูนย ์ข้ึนอยู่
กบัเพศ และตาํแหน่งงาน การมีส่วนร่วมในกิจกรรมการบาํรุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) 
ไดแ้ก่ การปรับปรุงเฉพาะเร่ือง การบาํรุงรักษาดว้ยตนเอง การบาํรุงรักษาตามแผน และการฝึกอบรม 
ข้ึนอยูก่บัเพศ ระดบัการศึกษา และตาํแหน่งงาน การมีส่วนร่วมในกิจกรรมการบาํรุงรักษาทวีผลท่ีทุก
คนมีส่วนร่วม (TPM) มีผลต่อการปฏิบติังานของพนกังานในกิจกรรมการบาํรุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมี
ส่วนร่วม (TPM) 
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Name-Surname    Mr. Phongsak Panin 
Major Subject    Business Engineering Management 
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ABSTRACT 
 

This study aimed to investigate the factors that are related to the performance of 
employees in NXP Manufacturing (Thailand) Co., Ltd. in the activities of TPM program. The 
population in this study was 218 personnel working on electrical final test operation. Questionnaires 
were used as a tool for the research and statistics used to analyze the data were the Percentage, 
Standard Deviation, Independent Sample t-test, One-Way ANOVA F-test, Least Significant 
Different (LSD) test and Linear Multiple Regression. 

The results of studying showed that most of respondents were female staffs at the age of 
20 years but not older than 30 years. They worked in production department and had 1 year or more 
work experience but less than 5 years. The education level they obtained were upper secondary 
education or a vocational education.They were agreed with the total productive maintenance (TPM) 
activity that it affects to the way of working of them.  

The results of analysis showed that sex and position affect to the involvement by the 
employee in TPM program influenced their performance in three aspects. First, there was no 
incident involving mechanical failure (Zero Break down). Second, on accident occurred in work 
place (Zero accident). Third, the plant ran with zero defects (Zero Defect). Sex, education and 
position affect to the involvement of total prodictive maintenance (TPM) on four factors on 
participation in TPM activities were focused individual improvement, autonomous maintenance, 
planned maintenance, and Training.The TPM involvement  effects to the on participation of the 
total productive maintenance (TPM)  in zero break down zero accident and zero defect. 
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 พนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้าน 
 ของเสียเป็นศูนย์ (Zero Defect) จ าแนกตามต าแหน่งงาน       59 
4.20 แสดงค่าสถิติเปรียบเทียบความแตกต่างของเพศของการมีส่วนร่วมในกิจกรรม 
 การบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) แตกต่าง     60 
4.21 แสดงค่าสถิติเปรียบเทียบความแตกต่างอายุท่ีแตกต่างกันการมีส่วนร่วมในกิจกรรม  
 การบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) แตกต่าง     61 
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สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตารางท่ี                                   หน้า 
4.22 แสดงค่าสถิติเปรียบเทียบความแตกต่างของการปฏิบัติงานของพนักงานในกิจกรรม 
 การบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) จ าแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติ 
 งาน            62 
4.23 แสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ระดับความคิดเห็นเร่ืองการมีส่วนร่วมใน 
 กิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านการปรับปรุงเฉพาะ 
 เร่ืองจ าแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงาน      64 
4.24 แสดงค่าสถิติเปรียบเทียบการปฏิบัติงานของพนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษา 
 ทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) บริษัท เอ็นเอ็กส์พี แมนูแฟคเจอร่ิง (ไทยแลนด์)  
 จ ากัด จ าแนกตามระดับการศึกษา       65 
4.25 แสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ระดับความคิดเห็นเร่ืองการปฏิบัติงานของ 
 พนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านภาพรวม 
 จ าแนกตามระดับการศึกษา        67 
4.26 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบการมีส่วนร่วมในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคน 
 มีส่วนร่วม (TPM) ในด้าน การปรับปรุงเฉพาะเร่ือง จ าแนกตามระดับการศึกษา  68 
4.27 แสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ระดับความคิดเห็นเร่ืองการมีส่วนร่วมใน 
 กิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านการบ ารุงรักษา 
 ด้วยตนเองจ าแนกตามระดับการศึกษา      69 
4.28 แสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ระดับความคิดเห็นเร่ืองการมีส่วนร่วมใน 
 กิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านการบ ารุงรักษา 
 ตามแผนจ าแนกตามระดับการศึกษา       70 
4.29 แสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ระดับความคิดเห็นเร่ืองการแสดงค่าเฉล่ีย 

เปรียบเทียบรายคู่การมีส่วนร่วมในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม 
 (TPM) ในด้านการฝึกอบรมจ าแนกตามระดับการศึกษา    71 
4.30 แสดงค่าสถิติเปรียบเทียบความแตกต่างการปฏิบัติงานของพนักงานในกิจกรรมการ 
 บ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) จ าแนกตามต าแหน่งงาน  72 
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สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตารางท่ี                                   หน้า 
4.31 แสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ระดับความคิดเห็นเร่ืองการการมีส่วนร่วมใน 
 กิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านภาพรวมจ าแนก 
 ตามต าแหน่งงาน        73 
 แสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ระดับความคิดเห็นเร่ืองการการมีส่วนร่วมใน 
 กิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านภาพรวมจ าแนกตาม 
 ต าแหน่งงาน         74 
4.32 แสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ระดับความคิดเห็นเร่ืองการมีส่วนร่วมใน 
 กิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านการบ ารุงรักษา 
 ด้วยตนเองจ าแนกตามต าแหน่งงาน      75 
4.33 แสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ระดับความคิดเห็นเร่ืองการการมีส่วน 
 ร่วมในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านการบ ารุง 
 รักษาตามแผนจ าแนกตามต าแหน่งงาน      76 
4.34 แสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียรายคู่ระดับความคิดเห็นเร่ืองการแสดงค่าเฉล่ีย 
 เปรียบเทียบรายคู่การมีส่วนร่วมในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วน 
 ร่วม (TPM) ในด้านการฝึกอบรม จ าแนกตามต าแหน่งงาน    77 
4.35 แสดงค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์พหุคูณของปัจจัยท้ังหมดมีผลต่อการปฏิบัติงานของ 

พนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม(TPM) ในด้านภาพ 
รวม          79 

4.36 สัมประสิทธิ์ถดถอยมาตรฐานของปัจจัยท้ังหมดมีผลต่อการปฏิบัติงานของ 
พนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้าน 
ภาพรวม         80 

4.37 แสดงค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์พหุคูณของปัจจัยท้ังหมดมีผลต่อการปฏิบัติงานของ 
พนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านเคร่ืองจักร 
ขัดข้องเป็นศูนย์        81 
 
 



 

ฏ 
 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตารางท่ี                                   หน้า 
4.38 สัมประสิทธิ์ถดถอยมาตรฐานของปัจจัยท่ีดีท่ีสุดมีผลต่อการปฏิบัติงานของพนักงาน 

ในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านเคร่ืองจักรขัดข้อง 
เป็นศูนย์         82 

4.39 แสดงค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์พหุคูณของปัจจัยท้ังหมดมีผลต่อการปฏิบัติงานของ 
พนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม(TPM) ในด้านอุบัติเหตุ 
เป็นศูนย์         83 

4.40 สัมประสิทธิ์ถดถอยมาตรฐานของปัจจัยท้ังหมดมีผลต่อการปฏิบัติงานของพนักงาน 
ในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านอุบัติเหตุเป็นศูนย์ 84 

4.41 แสดงค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์พหุคูณของปัจจัยท้ังหมดมีผลต่อการปฏิบัติงานของ 
พนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านของเสีย 
เป็นศูนย์         85 

4.42 สัมประสิทธิ์ถดถอยมาตรฐานของปัจจัยท้ังหมดมีผลต่อการปฏิบัติงานของพนักงาน 
ในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) ในด้านของเสียเป็นศูนย์ 85 

4.43 แสดงผลสรุปการทดสอบสมมติฐานท่ี 1 ปัจจัยส่วนบุคคลท่ีแตกต่างกันการปฏิบัติงาน 
ของพนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM)  
แตกต่างกัน         86 

4.44 แสดงผลสรุปการทดสอบสมมติฐานท่ี 2 ปัจจัยส่วนบุคคลท่ีแตกต่างกันการมีส่วนร่วม 
ในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) แตกต่างกัน  87 

4.45 แสดงผลสรุปการทดสอบสมมติฐานท่ี 3 ปัจจัยการมีส่วนร่วมในกิจกรรมการบ ารุง 
รักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) มีผลต่อการปฏิบัติงานของพนักงานในกิจ 
กรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM)     87  
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+!����ก
�
+����ก
:3�	
��ก�
��)*
���2�
��� �ก ��
�� �9 �
�ก

V*���	

�� ก

�
��.�
ก

�	

��
�ก'
����%�*��
*��
���*
�./��0� ���ก�
�V*���	

�� ���������
��*�)�
� �	
����ก �-�
�
���
�� -�
�������93 ���-�
�0*�)���+�V"!�ก�����ก�� �*�.���)�
��*�-�:�
�ก

V*���	

�� ���
0*�)����
�� �9 �
�����-
+!����ก
�% V"!��%.��*�������ก

.� ��%!�!	
 

�����#��"��%-�
�����&"ก'
 �����)��ก

�c ��� �
�������ก�
���).*
�ก �ก

�ก


�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� (TPM) ������ก�
��.�กก

�����.� ���:O3�
��66P
��#�
�����
) �
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !� (��)����3) �	
ก�� V"!�ก

&"ก'
��-
�#��%#����2��
��)0�3
��ก

�%!���	
����;�
�����2��������������
+!�����ก

�%�*��
*��������ก�
��*�ก �ก

�ก


�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� (TPM) ����
�

1�	
����/��%!������0���ก

��;�
 �
���
�� 
���%!)������
+���2�����
���ก

�*���
 ���ก

���

*��ก �ก

��+!� 4 ����
 '�� �0*� QCC,    
Six - Sigma program ������ก�
��
�-�
��	
��2���+!�������-����ก����)�
)���ก

��;�
���
�
 '������)*
��%�
�� �9 �
� 
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1.2  ������ ����!ก	 �#$�%  

1.  ��+!�&"ก'
-�
�������93��������)�*����--����ก

�c ��� �
���ก �ก

�ก


�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� (TPM)  

2.  ��+!�&"ก'
-�
�������93��������)�*����--����ก

�%�*��
*����ก �ก

�ก


�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� (TPM)  

3.  ��+!�&"ก'
�����)�%!�%.��*�ก

�c ��� �
���ก �ก

�ก

�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��

*�� (TPM)  
 
1.3  �

�#'	�ก	 �#$�%  

1.  �����)�*����--��%!��ก�*
�ก��ก

�c ��� �
���ก �ก

�ก

�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%
�*��
*�� (TPM) ��ก�*
�ก�� 

2.  �����)�*����--��%!��ก�*
�ก��ก

�%�*��
*����ก �ก

�ก

�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%
�*��
*�� (TPM) ��ก�*
�ก��  

3.  �����)ก

�%�*��
*����ก �ก

�ก

�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� (TPM) �%.��*�
ก

�c ��� �
���ก �ก

�ก

�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� (TPM)  
 
1.4  ���������ก	 �#$�% 

��������ก

�	
-��-��
� �
�-
�#��%#��*� &"ก'
 �����)�%!�%.��*�ก

�c ��� �
���ก �ก

�
ก

�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� (TPM) ��)�0�ก

�	

��-�
�- ���,�������ก�
� �
)��
�.�กก

�����.� ���:O3�
��66P
��#������
) �
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !� (��)����3) 
�	
ก��    

1.  �
�0
ก
 
�
�0
ก
�%!�0���ก

-��-��
� �
�-
�#��%#����ก* ���ก�
�XY
).� � XY
)0*
�V*���	

��

�-
+!����ก
������ก

.� � ��� XY
)0*
����� &�ก
V*���	

���-
+!����ก
�0 ��P��ก������.�กก


�����.� ���:O3�
��66P
��#������
) �
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !� (��)����3) �	
ก�� �	
��� 
427 -� (����/����ก�
���+��� ��
-� 2554) 

2.  ก��*�����)*
� 
ก��*�����)*
��%!�0���ก

&"ก'
-
�#��%#-+� ���ก�
�����.�กก

�����.� ���:O3�
�

�66P
��#������
) �
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !� (��)����3) �	
ก�� �S�
�XY
).� � XY
)V*���	

��
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������ก

.� �  ���XY
)0*
����� &�ก
V*���	

���0 ��P��ก�� �	
��� 218 -� � 9%ก

��*�����)*
� 
�0�� 9%ก

 simple random sampling  

3.  �1
��%!�ก,�����/� 
�
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !� (��)����3) �	
ก�� ก
�������
�-
         

4.  
�)����
��ก

�ก,�����/�  
����ก,�����/���0*����+�� �ก

-� - ก���
���93 2555  

 
1.5  ��	$�	ก�*��	
+�ก	 �#$�% 

1. -�
�- ���,� ��
)1"� ก

������ก�
���
�-�
�
/��"ก -�
��"ก- ��*�� !���� !���"!�
���)ก

�/��
+�ก

��%)� ��)�
&�)�+#�-�
�
/� �
���ก

:3 �/� �����
����-� � !�����������
�

�:3��2��+#�(
���ก

������ก 

2. TPM ��
)1"� ก �ก

�ก

�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� (Total Productive 
Maintenance) ��2�
���ก

�	

��
�ก'
�%!-
��-��������
)�ก

�0��
�����-
+!����ก
 ���ก
:3
��#���* ก

�
��.� ก

.� � ก

�	

��
�ก'
 ��)�
&�)ก �ก

�ก��*�)*�) �����ก-�����-3ก
�%�*��

*����ก

�	
�� �ก �ก

���� �.�กก

�����.� ���:O3�
��66P
��#������
) �
 '�� ��,���,ก�3�% 
���/�6-���
 !� (��)����3) �	
ก��  

3. �	
���*��
� ��
)1"� �	
���*��
������������%!���ก�
��%���������
�%!�
�

��. �0���)/*���������� ��*���ก��2� 3 
���� -+� ���ก�
�XY
).� � 0*
���-� - ���� &�ก
 

4. 4.
�)����
��ก

�c ��� �
� ��
)1"� 
�)����
�%!���ก�
��
 !��c ��� �
�����-3ก

��1"�����%!���ก�
����������1
�  

5. .�ก

�c ��� �
�����.�กก

�����.� ���:O3�
��66P
��#������
) ��
)1"�      
.�ก

�c ��� �
��
�
���ก

�	

��
�ก'
�%!��ก-��%�*��
*�� (TPM) ������ก�
��.�กก

�����
.� ���:O3�
��66P
��#������
) �
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !� (��)����3) �	
ก�� �%!�%.����
+!��
�-
+!����ก
���������2�&/�)3 ����� ������2�&/�)3 ��������%)��2�&/�)3 

6. �
 '�� ��
)1"� �
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !� (��)����3) �	
ก�� ������ก�%! 
�������ก
�������
�-
  

7. ���ก�
� ��
)1"� ���ก�
�XY
).� � XY
)V*���	

���-
+!����ก
������ก

.� � ���
XY
)V*���	

���-
+!����ก
�0 ��P��ก������.�กก

�����.� ���:O3�
��66P
��#������
) �
 '��    
��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !� (��)����3) �	
ก��   
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8. ก

�
���
���S�
��
+!�� ��
)1"� ก

�%!���ก�
��%�*��0*�)��ก

�/���-
+!����ก

��*����)��0��ก��ก

.� � ���-���
-�
�. ��ก� ����-
+!����ก
�)/*���� �������%ก

�
���0,--�
�
�
�������-
+!����ก
ก*���0��
����� 

9. ก

�	

��
�ก'
���)����� ��
)1"� ���ก�
�����	
-�
����
��-
+!����ก
�)/*����      
�%ก

��������/��%!��2���5�
����-
+!����ก
�
�����%!�
���� ��+!���*�����5�
�ก ��"#�V#	
�%ก����%ก


����	
����"ก�
���� ��P
)�-
+!����ก
����%!����5�
 ����
�

1V*���V���,ก 4 ���) 4 ���
�-
+!����ก
�%!
��. �0����� 

10. ก

�	

��
�ก'
�
��.� ��
)1"� ���ก�
��%ก

�c ��� �
��.��	

��
�ก'
�-
+!����ก

�%ก

�0��
�
(
�ก

�c ��� �
���ก

V*���	

�� �%ก

�
���
��� 9%ก

�	

��
�ก'
�-
+!����ก
 �%ก


� �-

��3�
�����%!�	
����-
+!����ก
��%) ����%ก

����	
��ก�

�
+�-/*�+�ก

�	
�
�����-
+!����ก
 

11. ก

Xbก��
� ��*�������ก

��;�
��ก'�������ก�
��� ��-
+!����ก
 ����%-�
�0	
�
5
��ก

�� ��-
+!����ก
����/��
�ก'
�)*
�1/ก� 9%�������	
ก

����1
��%!���ก

Xbก��ก'��"#��
��+!�
����ก

�0��-
+!����ก
�%!. � 4 ก

V*���V��%!. � 4 �������	
ก


��
�����ก�
��%!.*
�ก

Xbก��
�
�
�

1�%!���	
�� �ก

���
������#��+#�(
� 

12. ก

�	

��
�ก'
-�:�
� ��
)1"� ���ก�
��

�-�
�������93
���*
���+!�������
ก
����ก

ก��-�:�
��)*
�0����� ����c ��� �
���
���+!�����%!�%������-
+!����ก
��
ก
����ก

�%!��.� ��S�
�����% �����2��-
+!���+��%!�	
��2��%!�	
���ก
����ก

.� � �"��	
��2��%!
���ก�
������

�0 #��*������-
+!����ก
�%!�%.�ก
����*�-�:��ก':��
�-�:�
�V"!��
%)ก�*
0 #��*��
-�:�
����0�������+!�-��-����ก':��
�-�:�
����	

��
�ก'
-�:�
� ��2�� 9%
���
�ก��-�:�
��%!
����
����ก
����ก

 

13. 5�. ��
)1"� ก

����)ก����������ก
:3�%!0	

����%)�
) �%ก

�
���0,-���ก
:3���
�-
+!����ก
���)ก

�	
-�
����
� ����%ก

������
������1
��%!�	
�
�����-
+!����ก
����ก �
-�
�
/��"ก�)
ก�	
�
�����)
ก�0��)/*���� 
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1.6  ก ������#*+�ก	 �#$�% 

��ก

&"ก'
-��-��
� �
��
+!�� �����)�%!�%.��*�ก

�c ��� �
���ก �ก

�ก

�	

��
�ก'
��%
.��%!��ก-��%�*��
*�� (TPM) : ก
:%&"ก'
 �
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !�         (��)����3) �	
ก�� 
�%ก
�����- ���ก

-��-��
� �
�����%# 

����� �-� (Independent Variable)

�����)�*����--�
 1. ��&
 2. �
)�

 3. 
����ก

&"ก'
    
 4. �	
���*��
�
 5. 
�)����
��ก

�c ��� �
� 

ก

�%�*��
*����ก �ก

�ก


�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*��

 (TPM) 
1.ก

�
���
���S�
��
+!��
2.ก

�	

��
�ก'
���)�����

3.ก

�	

��
�ก'
�
��.�
4.ก

Xbก��
�
5.ก

�	

��
�ก'
-�:�
�
6. 5 �.

ก

�c ��� �
�������ก�
��*�ก �ก

�ก



�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� (TPM) 
-�-
+!����ก
���������2�&/�)3 (Zero Breakdown)
-����� ������2�&/�)3 (Zero Accident )
-�����%)��2�&/�)3 ( Zero Defect )

����� �	
 (Dependent Variable) =����ก	 

�%!�
: -�
�����ก

��� �
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-
���
 !� (��)����3) �	
ก��

�%!�
:  �V� �  �
ก
0 �
 
Seisan Kokushin no fame no TPM Nyuuman 
(Introduction to TPM) by Seiichi Nakajima
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1.7  � �?%@�!����	*�A	$�B*- �� 

1.   ��+!��	
.�ก

&"ก'
���	
ก

��;�

����
��	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� 
(TPM) �.�กก

�����.� ���:O3�
��66P
��#������
)��� �
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !�     
(��)����3) �	
ก�� 

2.   ��+!��	
.�ก

&"ก'
�����)�*����--����	
ก

�*���
 � �
+� �
��.���;�
 �S�
�ก��*�
�������)�%!�
���ก�*
�ก�� ��ก �ก

�ก

�	

��
�ก'
��%.��%!��ก-��%�*��
*�� (TPM) �.�กก


�����.� ���:O3�
��66P
��#������
)��� �
 '�� ��,���,ก�3�% ���/�6-���
 !� (��)����3) �	
ก�� 

3.   ��+!��	
.�ก

&"ก'
�����)�%!�%.��*�ก

�c ��� �
���ก �ก

�ก

�	

��
�ก'
��%.��%!��ก
-��%�*��
*�� (TPM) ���	
ก

�*���
 ��
+� �
��.���;�
 �S�
�ก��*��������)�%!�
���ก�*
�ก�� 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



����� 2 
 

��ก
��
��������������ก�������� 
 

���������	�
��
�ก��������������ก��ก��	ก����������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM) 
������ $�%�$�%ก�&'� (	�)(*�$������ (+��(��,&) ���ก�, 
)-�-���-�+,-������.�/� (����, (�0
����
�-���-�����0���$ก����1-��$'2���3-$�4�ก���(����,��ก��56ก��,����7 

1.  �.�/�(�0���&��0ก��1��ก����������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM)  
2.  ��0���������� $�%�$�%ก�&'� (	�)(*�$������ (+��(��,&) ���ก�, 
3.  ����-���-�����0���$ก����1-�� 
 

2.1 �����������ก����������ก ����!�
����ก����
"���"�� (Total Productive Maintenance : 

TPM) 
���< 1989 �?����(@
�ก����������ก��A�����1����0$�5B����C� (Japan Institute of Plant 

Maintenance) +,-�@-���	@	��1�� TPM +�-$�4� 2 �
��,����7  
���	@	��1�� TPM ��ก��
��� 
1.   TPM $�4�ก��ก��	���	�ก����7�$�R�@	������0����@-��0���S�T�'A,���	1��$��2�����ก�	�

�
��)������, 
2.   TPM 	�ก����-���0��A,���	1�� PM ���,3
������ก���3-���1��$��2�����ก� 
3.   TPM 	�ก��,��$���ก��ก��	������กUC�� ���� UC�����(
�$��2�����ก� UC���3-(�0UC��

��������ก��$��2�����ก� $�4��-� 
4.   TPM '��ก�����ก W �� ��7�(�

)-���@���0,���)���?6�'��ก������0,���������ก��$1-�

�
�	ก��ก��	 
5.   TPM 	�ก���
�$���	ก��ก��	 PM ,-��ก�����@����,ก��(��ก�0��-��@-	����	

ก�0�2��2��-� A,���5��ก��ก��	ก��
	�
�� 
����������� TPM ������5����6ก� 
1. TPM $�4�ก��ก��	����0��7�$�R�@	��$'2���0��-��(ก
�(�-1����������	��?(���@�

��0���S�T�'A,���	1���0��ก��
�������)������, 
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2. TPM ��-���0��$3���R��ก��ก��ก��$ก�,���	�)B$�����7�@	,�
��@�-� $3
� ������T��$�4�
5)��& ก��3����,$���@��$�4�5)��& ���,3
������ก���3-���1���0��ก��
��� A,���5��@��กก��
�?���������(�01������ 

3. TPM ก��ก��	$���	���UC��
��� (�01�����ก�-���)
��ก W UC�� $3
� UC��'�Y�� UC��1�� 
(�0 UC�����@�� $�4��-� 

4. '��ก�����ก����7�(�

)-���@���0,���)� �0��ก����������ก�������)
��'27�Z��1��ก��	�
�
���
�	��7�(�

)-���@���0,���)���?6�'��ก������0,���������ก��$1-��
�	ก��ก��	 

5. ����@-��	��?��������	�)B$���$�4�5)��&+,-A,���5��ก��ก��	ก��
	�
�����[��[-��ก�� 
,����7�,��$���ก��,-�� TPM ��7 �0$ก����ก��'��ก�����ก�0,�������&ก� $'��0��ก��ก$�2���

���,-��$�����(�-� ���	�$�2���ก�����@����,ก���2�� W $1-�	�$ก����1-��,-�� $'��0\0��7�?-��0�@-ก����� 
TPM 	�
���
��$�%	�����ก�������&ก��-��	����	$1-���(�0�
�		2�ก����
��$�%	��� 

�����78������9���ก����������ก � 

1.  ��0����ก��'�Y��$����� TPM 
 TPM +,-���ก��'�Y��167�����0$�5B����C�$�4����7�(�ก$	2����0	�]�< '.5. 2514  @�2�      

�< �.5. 1971 A,���5�ก�32��$[���� ��ก���	� [6��$�4�
)-'�Y��$����� TPM 167�	��������� Nippon 
Denso A,��3-'27�Z��$�����ก����������ก�����
� �����$�����(�-� ก����������ก�����
��	
�3

�)�(��ก����������ก��,-�����1��	��$�� (�
$�4�ก����	$��ก����������ก��(���
�� W $1-�+�-,-��ก�� 
+,-(ก
ก����������ก��$	2��1�,1-�� ก����������ก��$3���R��ก�� ก����������ก��$3��(ก-+1�������� (�0ก��
�R��ก��ก����������ก�� ��7���7$'2���@-$ก�,
�	�ก167���ก��$����	���	'�-�	 ก���R��ก�� ก���������� 
(�0ก����ก(�� $'2��@��ก$�����ก����������ก�� ,��32������
� a ���
� b 

$�����ก����������ก�� +,-	�ก������Y��ก��(�0'�Y��ก����
���
�$�2��� 	�(����,���(�ก�
��
ก��+� 167���)
ก�����(�0�	�� [6����	��?(�
���ก+,-$�4� 4 ��� ,����7 

1.  ���(�ก ก
���< '.5. 2493 $�4����������	���ก��[
�	([	@�����ก$��2���	2�$��2����3-$ก�,
$@��1�,1-��(�-� (Break down Maintenance) +	
	�ก���R��ก��ก��3����,$���@��1��$��2���+�-ก
��$�� 
$	2��$ก�,1�,1-��+	
��	��?�3-���+,-(�-��6����ก��[
�	([	 

2.  ��������� �0@�
���< '.5. 2493 ?6��< '.5. 2503 $�4�������$���	���(����,$ก����ก���0��ก��
������$3���R��ก�� (Preventive Maintenance) 	��3-$'2���R��ก��$��2���	2�$��2����3-$ก�,ก��3����,	�
$@��1�,1-��(�0$'2���ก�	��?�01��$��2���	2��@-,�167� 
)-������	����		�������$��2���	2�	�ก167� 
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3.  ��������	 �0@�
���< '.5. 2503 ?6��< '.5. 2513 $�4����������$��(����,$ก����ก��ก�������� 
��ก�����
� (Productive Maintenance) [6��(����,��7�0�@-���	�����B1��ก����ก(��$��2���	2�
$��2����3-�@-	����	�
�$32��?2� (Reliability) 	�ก�2��167� A,�����6�?6����	��ก�
��1��ก����������ก��
(�0$��@��กก��,-��$5��Z5����&	��3-�
�	,-�� 

4.  ��������� �0@�
���< '.5. 2513 $�4��-�	���?6�����������7 +,-��	$��(����,��ก�����ก�	��
$1-�	���0ก��ก��A,�'����	�@-��กUC��+,-	��
���
�	�����ก����������ก�� (Total Productive 
Maintenance) $�4���ก�]01��ก����������ก��$3���R��ก�� �0+	
$�-�$\'�0UC����������ก��$�
���7�     
(�
�0$�-��@-��ก��	��
���
�	$'2��$'��	��0���S�T�'1��$��2���	2�$��2����3-�@-	�ก167� 

���,�0�0$��� 20 �< ���$�������0��ก����������กก����������ก��$	2��1�,1-��	�$�4�ก��
��������ก��$3��(ก-+1�R��ก�� (���$	��ก� $[���� ��ก���	� +,-$�����)-�
��0��ก����������ก�����$�-�ก��
��������$��2�����ก�(�0$�����ก��[
�	�������������	�� ก%���+	
��	��?��-�����	$�4�$��5�@-���&ก�
+��)
��,���	�$��2�����ก�$���$�4�5)��&(�01��$���$�4�5)��& ��1]0�����0$�5B����C�ก�����'�Y����0$�5
��
����,$�%� �3-�0�������	���A�	��� $��2�����ก��������	�� ���	$�%��)� (�
ก��	���B@�$��2�����ก�$���
��)
$@	2��$,�	 ����@-$ก�,���	�-��ก��3
��[
�	������ (�0����-���@-'��ก�����������	$��2�����)

���,$���  

Kathie S.Smith (1997 : 3) +,-ก�
��+�
�
�ก�������	ก����������ก��$�4�ก��ก��	@�6��[6�����
�@-A�����@�2�ก�0���ก����������ก��$ก�,��0���S�
� �0��ก�������	�
��3-�
����ก����������ก��
	�@�����S�167���)
ก��ก��ก��	��7� W  �
���@B
(�-��0��	3���A	�ก��������1��'��ก�����UC��
��� 
�
��3-�
����ก����,@�3�7��
�� ��(�
�0���7�1��ก��������$'2�������]@��
��3-�
����ก����������ก��
A,���	 ,����7���ก����������ก��(�
�0������$�4��-��	�ก�����@����,ก����@���,-�� $3
�ก����,$ก%�
�0+@�
������$�4�(
������ก����������ก����	+�?6����,��1�7������ก����������ก�� $�4��-� ,����7�
��ก�����@��ก����������ก���-������6�?6��-������ก����������ก��$�2�����ก��ก��@��,$��2�����ก�$'2��
ก����������ก��@	��?6� ก��@��,ก��
��� ����@-
�
���+	
$'���'��
����	�-��ก��1���)ก�-� ����@-	�

�ก�0���
�ก�����ก��+�1��ก��ก��$3
�ก��  

����Y��ก��1��ก�����@��ก����������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM) ��7�(�
$���	�-�
��	��?����(�0(�,�$�4���ก�]0 (�������� (Frame work) +,-,��T�' 2.1 (�,��@-$@%��
����0�0
$���	�-�ก����������ก��+	
+,-?)ก�@-���	����	�ก��ก$�2�����กก�����+	
	�ก����������ก���0���ก��[
�	
�
�$	2��$��2�����ก�$ก�,ก��3����,$���@��$�
���7� ��ก��7�'�Y��(�0����������	���,����ก�0����$ก�,$�4�
ก�����@��ก����������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM) �������,?-�'����]���ก@��กก�������� 
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��ก��(�-��0$@%��
�ก��'�Y��ก���
��W 	����?���0���&@��ก�2� ก��@���S�$'2���@-ก����������ก��	�
��0���S�T�'��ก��,��$���S��ก��,-��ก������@-$ก�,�
��3-�
���-�������, $��2�����ก�������+,-$�%	
���	��	��? 	����	'�-�	(�0$32��?2�+,- 	�ก��@��,1��$��2�����ก� ���0@�
��ก��
����-����
@�2�+	
	�ก��@��,1��$��2�����ก����0@�
�����ก��
��� ��กก��1�,1-��1��$��2�����ก�$'��0��ก��

��������A�ก�T�����& 	�ก��(1
�1���)�	�ก��7���$�2��� ��]T�'1��
���T�]s& �-������ก��
��� 
������1������-��-������
����	�-��ก��1���)ก�-� (�0���0�0$�������-��ก��$�2�����กก��
���
����-�+	
����
�$�������)ก�-��-��ก�� ����@-$ก�,ก��$ก%�����-�������$�2�����กก��1������-�+	
+,-
�
�
��@-$ก�,�
��3-�
���)�167� ,-��$@����7����@-A����������@ก��	+,-���$��$��2�����ก�	��3-$�4�
�
����0ก����������B��ก��
�������-�1����$��(�0	�ก����������ก��$��2���	2�$��2�����ก���ก��
��0ก��ก��ก��	�ก167� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
:�;��� 2.1 ����Y��ก����ก����������ก��(���
�� W 

การบํารุงรักษาเม่ือเกิดเหตุ

    -ไมตองการการดูแล 
    -ตองมีเครื่องสํารอง     
    -ไมมีคาใชจายในการ

แต.......ไมเสียเลยดีกวา

  การบํารุงรักษาเชิงปองกัน
PM

 - การบํารุงรักษาประจาํวนั
 - การบํารุงรักษาตาม    
คาบเวลา

 การบํารุงรักษาเชิงแกไข    
ปรับปรุง

 - การกําจดัจดุยากลําบาก
 - การกําจดัแหลงเกิดปญหา 
 - การปองกันความเสียหาย

บางครั้ง.......เครื่องจกัรดูแล บางครั้ง.........เครื่องจกัร
ดูแลยาก

ทาํใหเครื่องจกัรไมตองการ
การบํารุงรักษา

การบํารุงรักษาทวผีล PM

 แตทาํไมไดทกุกรณี

 การปองกันการบํารุงรักษา

การบํารุงรักษาเม่ือเกิดเหตุขัดของ BM
การบํารุงรักษาเชิงปองกัน PM
การบํารุงรักษาเชิงแกไขปรับปรุง

  บางครั้ง......เครื่องจกัรดูแลยาก

TPM
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,����7� Nippon Denso [6��$�4�������
����?���&��$��2�1�� A�A��-� ก��t� +,-���ก��
��������ก��(�� Productive Maintenance 	��3- [6��$�4�@���������B1�� TPM (Total Productive 
Maintenance) ����@-������ Nippon Denso +,-���
����$�%���
��3�,$��(�0$�4����������+,-��������� 
PM Excellence Award �
�	�@�����ก�< �.5. 1971 �6�+,-	�ก���
�$���	�������� (�0'�Y�� TPM 
(Total Productive Maintenance) 167���A������
�� W ��
��ก�-��1���������0$�5B����C� 


79�
����ก���ก��9������ก��ก��� TPM 
Tokutaro Suzuki ก�
���
� �������0�-��$�2�กก��ก��	��ก����������$'2������@-��	��?

�����$�R�@	��1��ก��ก��	 TPM +,-��
��	���0���S�T�'(�0	���0���S�
� (�
�0����������0$�2�ก
���ก��ก��	(�ก�
��ก���-��$�%ก�-�� A,�����+�ก��ก��	���	�ก�0?)ก$�2�ก��ก��,��$���ก��$'2���@-+,-���

���'S&��7�	�,-��ก�� 8 ก��ก��	,����7 

1.  ก����������$\'�0$�2��� (Individual Improvement) 
ก��ก��	ก����������$\'�0$�2��� $�4�ก��ก��	���,��$���ก��$'2���,���	�)B$���1�� 

�����@ก��	ก�0���ก���@-�-�������,$�
�����0���+,- ก��ก��@�,����	���	�)B$���(�0ก��������@�
���	�]���	�)B$���(�
�0��,$�4�$�2���+1����0�-��,��$���ก��ก
�� ก���
�$���	ก����������$\'�0
$�2�����7� �0+,-
�,�	�ก��,��$���ก��$�4� Project Team A,���0ก��,-��'��ก������0,���������ก��
'��ก���[
�	������(�0'��ก���UC��
��� 

�������@ก��	ก�0���ก�� ��ก$@�2���ก���	�)B$���@��ก 7 ��0ก��1�������@ก��	
ก����0ก��(�0(���)�(�-������0ก��,-�����	�)B$���@��ก�2�� �2����	�)B$���$�2�����ก�� ���� 
���	�)B$���1��ก������������(�0���	�)B$���$�2�����กก���/�����������
�,'��, $�4��-� (�0
���	�)B$���1�����?�,�� ���� ���	�)B$���+,-�
����?�,�� (yield loss) ���	�)B$���1�����,�(�0���	
�)B$���1��ก�����ก���	�
����@	
 (recycle loss) $�4��-� ��	?6����	�)B$���$�2�����กก�����@��
��,ก�� ���� ���	�)B$���$�2�����กก��[
�	��������	ก��@�,$���(�0���	�)B$���,-��'������  

ก����������$\'�0$�2�����$�2��������@ก��	ก�0���ก�� ���$�4���
����������0�-�����ก��
��������ก�0���ก�� �0��ก��+@� $��2�����ก� (�0ก������������ $�4��-� 

ก����ก(��ก�0���ก���0?)ก,��$���ก��$'2��'�Y��
���T�]s&(�0��������(ก-+1

���T�]s&,����7�$'2���@-�������	���?���0���&��7 $ก]s&��ก��$�2�กก�0���ก��(�0�T��0$�2���+1
1��ก�0���ก����7��2��0+�+	
	���,�ก'�
�����T��0$�2���+11��ก�0���ก�� @�2��T�'�������� 
��
��+�$	2��$�����ก���T��0$�2���+1 ���?)ก�-��1��ก�0���ก�� ก����������$\'�0$�2���A,���,
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3
���
��1�����	(�ก�
���0@�
���T�'��������(�0�T��0$�2���+1���?)ก�-��,��ก�
����7ก%?2�+,-�
�$�4�
(�����@�6��1��ก����������$3
�ก�� 

ก������������7���B@�1��ก�0���ก�� (�0ก��1�?
��1����7�ก�0���ก����7�(�
�R��
���?�,�� ��?6�ก���
�	��
���T�]s&�
�	�ก��@��,30��ก@�2�+	
 	�ก������@�2�+	
 (�0	�ก����,���
@�2�+	
 ����$�4�����������$�4������
��ก����������$��2�����ก���	��?,��$���ก��A,�ก��ก����,���	
�)B$���@��ก 7 ��0ก��1��$��2�����ก�$3
�$,���ก�� �����@ก��	ก����0ก��ก��(�0ก��(���)�
$�2�����ก$��2�����ก� $�4����ก�]&����0����@-�T��0$�2���+11��ก�0���ก��$�4�+���	����-��ก�� 
,����7� ก�����������@-$��2�����ก�	�*��ก&3����	�������0$�4� (�0ก������0����@-$��2�����ก�	�*��ก&3��
��	���+,-��ก(���6�$�4��������$�4� ��ก����������ก�0���ก�� �0��ก��+@�$��2�����ก�(�0ก��
����������ก����$���0@&$'2������@-������$@��1����B@�+,-3�,$��$�4�������������Bก����$���0@&     
why - why A,�ก����7����?�	@���$@����?6��-�$@��$�4���B@� ก����$���0@& PM (�0$��2���	2�ก��
��$���0@&�2�� W $�4��������������	��3-��
��	� 

�������@ก��	ก�0���ก��	����	�2�@�-�	�ก ��ก����������$'2���@-	�ก���3-���-��
��
��+�ก%��	ก%���������0�-��	�ก����������ก�0���ก���
�+�$'2������0+	
�-���3-����ก�������� 
,����7�$'2���@-�������	���?���0���&,��ก�
��ก����������$'2������@-ก�0���ก��	�$�?���T�'(�0$'2��
����@-ก��3����,$���@��1��$��2�����ก�(�0ก��@��,30��ก$�4�5)��& �6�$�4���0$,%���������B��ก��
��������$\'�0$�2��� 

2.  ก����������ก��,-����$�� (Autonomous Maintenance) 
ก����������ก��,-����$�� $�4�ก��ก��	@�6�����$�4���ก�]0$\'�01��ก��ก��	 TPM ��3
��

(�ก1��ก����� PM ��ก��0$�5�@��Z�$	��ก�$1-�	� ก��[
�	������(�0ก��$,��$��2�����ก����$�4�
A�����-�����	�ก��(�
�(�ก@�-������ก��กก�� 
������		��2� '��ก������0,���������ก�����	�
�������6ก����0 a��������ก��$��2�����ก�,-����$��b �-�� 

ก����������ก��,-����$����ก��ก��	 TPM $�4�ก��ก��	����0$������(��A�-	,��ก�
����7�
$�2�����ก�����@ก��	ก�0���ก��	�'��ก������0,���������ก���-�� ,����7� ก��,��$���ก��ก��ก��	
ก����������ก��,-����$�� �6����$�4�����0�-��	�ก��������S�ก���@-$@	�0�	 �0���ก����������ก��
$��2�����ก�������	�ก,-����$��,-����S�ก���,��7� ���$�4���
����������0�-��'����]�?6��0,��
���	�����B1��$��2�����ก� ���,�����	�����B1��ก��,��$���ก�� (�0ก��@	��$����'��ก���(�0ก��
(�
�@�-����ก����������ก��,-����$���0	�ก��,��$���ก��(��1�7���� ?-�+	
	�ก��������0$	����
��
$1-	��,(�-� ก%�0+	
$@%�
���'S& ,-��$@����7���$�4��-��	�ก��$����	�]0ก��	ก��������0$	�� (�0
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$ก]s&	���Z��ก��������0$	�� $�4��-� @�����ก��7�ก%���$�4�����0�-��+,-���ก��������0$	����ก

)-���@���0,���)���,1��A�������ก���7�$'2��ก���2���� 

$�2�����ก$��2�����ก��������@ก��	ก�0���ก��	�ก�0��)
��ก����� ,����7��6�	�ก�0+,-���
���	$���@��$�2���	���กก��ก�,ก�
��1��U� $�4��-� ����$@�
���7	�ก�0����@-$ก�,ก��ก�,ก�
��������$�]
Z����ก(�0$��2�����ก� ��ก��ก��7���	�ก�0$ก�,ก��ก�,ก�
��(�0$ก�,���	�ก��ก$�2�����กก������(�0
ก����,�����ก����������ก��,-����$�� ?-�+	
	�ก��,��$���ก����		���Z��(ก-+1��,���ก
��@-$ก�,���	
�ก��ก(�0���(@�
������ก�����ก��ก��������������1�7������� 2 (�-�ก%�0����@-1�7������� 1 ���+,-���
+�-ก����)
�T�'$,�	 


���T�]s&�������@ก��	ก�0���ก����	��?(�
���ก+,-$�4�@�����0$T� $3
�

���T�]s&���	���ก�]0$�4�
� $�4�1��$@�� (�0$�4�1��(1%� $�4��-� ����$@�
���7��ก��ก�0$�4�

���T�]s&(�-� ��1]0$,���ก�����$�4���������0$�4�������$3������������@-$��2�����ก�$ก�,ก��$�2��	�T�'
$�2�����กก��*�R�ก�0��� ก������ (�0ก����,��� ,����7� ก������������S�ก����ก����,ก��
���T�]s&���	�
�?��0�
�� W $@�
���7  �6�$�4�����������$�4� $�2�����ก1�7�������  1 $�4�1�7������� $���ก�
� ก�����          
���	�0��,1�7��-�(�
+	
�3
����-��$'���(�
������	�0��,$�
���7� '��ก����0�-���-�@���,�ก'�
��
�
�� W ��ก[�ก��ก	�	 (�0�������0'����	(ก-+1����������,�ก'�
��$@�
���7�,-�� 

3.  ก����������ก��$3�����(
� (Planned Maintenance) 
ก����������ก��$3�����(
� �0��0ก��,-���)�(��ก����������ก�� 3 �)�(��,����7 BM 

(ก����������ก��@���$ก�,$@��) PM (ก����������ก��$3���R��ก��) (�0 PDM (ก����������ก��$3��������) 
ก��ก��	��7���$�4�ก��ก��	���	�ก��,��$���ก��(��$�4�1�7����$3
�ก�� 

��,��0���&1��ก��,��$���ก����������ก��$3��������(�0ก����������ก��$3���R��ก����	
(
���7�ก%$'2������0����@-ก��3����,$���@��$�4�5)��& ����0$���,1��ก��,��$���ก�� ��ก����������ก��
$3��������(�0ก����������ก��$3���R��ก����	(
��0	�
��
�ก��$ก�,ก��3����,$���@��A,�\��'��� 
,-��$@����7 ����0$���,1��ก��3����,$���@��A,�\��'����0$�4����������ก����,����
� ���	?��@�2�
����0$���,1��ก����������ก��$3�����(
� (�0	���ก���R��ก��+	
�@-$ก�,��B@�[7��,�$'���'�@�2�+	

ก����������ก��$3�����(
� �0	�ก��,��$���ก��A,�ก��ก��@�,�0�0$���1��ก��,��$���ก����������ก��
$3�����(
� ��	ก��������������������ก����0����< ��0���$,2�� (�0��0������,�@& $�4��-� ,-��$@��
��7ก�������	,)(��
� MTBF �6�$�4��������$�4� 

�������$�4��)�(������+�1��ก����������ก��$3�����(
� �2� ก����������ก����	�0�0$��� 
ก��$���	ก��$����	ก�����@���ก����������ก����	�0�0$����0	�ก��,��$���ก��$�%�167�$�%ก�-�� $'2�����
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�@-ก����������ก����	�0�0$���	���0���S�T�'	�ก167� @�2�ก�
����ก���@�6�� �2� $'2���@-	�ก�����(
�
���,�'�ก
������0$���	ก����������ก����	�0�0$�����3
��$���	�-� $�2�����ก����0$���,1��ก��
,��$���ก����������ก����	�0�0$���	�ก������@-$�4��)�(�� ,����7� ����0$1��� Work Breakdown 
Structure : WBS ก%+,- �0����@-��	��?��,�0$���0$T�1�����ก����������ก����	�0�0$���(�0
���	�]���+,-��
��?)ก�-�� (�0��	��?�3-��ก����,�0$��
��3-�
���
�� W $3
� ก�������(�0���,����
���$�4���ก�������� ก����������ก�� ก�������	,)(�����0	�] (�0ก�����@����,ก��$�R�@	�� 

ก���2,$���ก����������ก�� plan ��	�0�0$�����ก�<�0 1 ���7�+�$�4� 2 �<�
� 1 ���7� 
$�2�����ก
�1��ก��$������(���ก� ��0$T�(�0�T�'1��$��2�����ก���7� �0�-��+,-���ก��������
A,�

��ก��������� ,����7��0$@%�+,-�
� ก���2,$���$3
���7ก��ก��	 TPM 	��������������B���� 

4.  ก��U|ก���	 (Operation and Maintenance Skill Development) 
'��ก���?2�+,-�
�$�4����'�&������	���]�
�1�������� ,����7�  ��ก$@�2���ก����������0	�ก��

,��$���ก���
��-��'��ก����@-���������,3
������ก��������(�-� ก��U|ก���	@�����ก���'��ก�����7�
$1-�	���������ก%���$�4�����0�-��	�ก��,��$���ก����
��	�(
� '��ก�������0�������������@ก��	
ก�0���ก����7�	�(��A�-	����0@���ก(�0�-��	���ก�0���	3����B@���,-�� (Multi Skill) ,����7��6�
	����	���$�4�����0�-��	�ก��U|ก���	'��ก���+�'�-�	ก�� Career Development System 

$'2���@-�������	��]�	����1��'��ก���������ก�0�@-$�4����$�4���
����������0�-��ก��@�,
@��ก�)�����,-�����	�)- ��ก�0���	3����B (�0���	��	��?���,-��ก�����@����,ก����$3��
�)�S��	�0�-��	�ก��,��$���ก��U|ก���	�@-��,��-��ก���0,��1��'��ก���(�
�0�� ,����7��6����
�0�-��	�ก��U|ก���	��
��	���0���S�
� A,�ก������0�-��	�ก��������,)'��ก���(�
�0���
�	����	�)-
���	��	��?$�
��, (�0	���,�
���0+���)
'�-�	ก��$�����$����ก���0,�����	�)- (�0��ก�0���	
3����B������ก�@-'��ก���$@�
���7	���ก��ก��7������$�4�����-��	�ก����6ก��@��2��0@�
��
)-���@��ก��

)-���
�,3���<�0 1 ���7� A,�'����]���ก
���'S&�����0$	��+,-��(�
�0�< $'2��ก��@�,$�4�$�R�@	�����
�0$'��	��ก�0���	3����B1��'��ก���(�0(
�ก��U|ก���	���<?�,+� 

ก�����(
�3
��$�����ก��U|ก���	$�4�����������$�4���
������ ก�
���2� �-��ก��+,-�����ก�
$3
��, (�0�-��ก��$	2���, ,����7� $'2���@-��	��?�������	���?���0���& ���$�4��-��	�ก�����(
�ก��
���	(�� off  the job training (�0 on the job training   

5.  ก�������	,)(�1�7��-� (Initial - Phase Management) 
ก�������	,)(�1�7��-� �0	���7�ก�������	
���T�]s&1�7��-� (�0ก�������	$��2�����ก�

1�7��-��������7�01�ก�
��$\'�0ก�������	,)(�$��2�����ก�1�7��-� 
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��ก�������	,)(�$��2�����ก�1�7��-��0��0ก��,-��ก�����(
�ก�������$��2�����ก�    
ก����ก(��ก�0���ก�� ก����ก(��$��2�����ก� ก����-��$��2�����ก� ก��ก
���-�� ก���,���$,��
$��2�����ก� (�0ก�������	,)(�ก��
��� 
)-���$ก����1-��ก��ก�������	,)(�$��2�����ก�1�7��-�	�,����7 �2� 

)-�3-$��2�����ก� ��������5�ก� (�0���������
���$��2�����ก� $�4��-� ก��ก��	��7�(�
ก����ก(��
$��2�����ก���?6�ก��ก
���-�� ?2�+,-�
�$�4�A���ก��1��,�@B
 

ก�����(
�A���ก���0�-��	�ก��ก��@�,�	��?�0 (Performance) ���$�����1��
$��2�����ก�(�0A����� $3
� *��ก&3�� (�0���	��	��?��ก��
��� (Capacity) $�4��-� ��	?6��0,�� 
Availability (�0 Performance $3
� ���	+�-�����+,-@�2����	�
�$32��?2�+,- (Reliability) (�0���	
�0,�ก��ก����������ก�� (Maintainability) $�4��-� ��ก��ก��7����-��	�ก�����(
����,-��
����0	�](�0�0�0$���$'2������0����@-A���ก��$�4�+���	���?���0���& 

�
���ก��7�A���ก��ก%�0	�ก��,��$���ก����	���,��,����7  ก����ก(��ก�0���ก��         
ก����ก(��A����� ก����ก(������0$���, ก������[27����ก�]&$��2�����ก� ก����-�����ก�]&
$��2�����ก� ก��ก
���-��(�0ก���,���$,��$��2��� 

��ก����ก(��A����� �0	�ก��,��$���ก����ก(��*��ก&3�� ก����ก(�����	+�-�����
+,- (�0���	�0,�ก��ก����������ก�� ก����ก(�����	���,T�� (�0ก����ก(���@-���	��-	�
�
��$3��$5��Z5����& ��ก��ก��7��ก��ก��@�, MP Specification (�0ก����ก(�� MP ก%$�4�����
�����B$'2������0��ก�����	+�-�����+,- (�0���	�0,�ก��ก����������ก��1��$��2�����ก� ��1�7����
ก����ก(��A����� ก����-�����ก�]&$��2�����ก� (�0ก��ก
���-���0	�ก��,��$���ก�� Design 
Review @������7� @�����ก$��%���7�ก��,��$���ก��ก��	,��ก�
��1-���-� �0	�ก��,��$���ก����,��7� 
�,���$,��$��2��� (�0�����	,)(�ก��
���1�7��-� 

ก�������	,)(�ก��
���1�7��-� �0��7���,��	$�2���+1,����7 �2� $��2�����ก���	��?
���
����-�+,-��	1-�ก��@�,���+,-ก��@�,+�-�
��@�-� A,����$��2�����ก�+	
3����,$���@�� (�0����-�	���]T�'
������	���$�	���3
���0�0$��������7� ,-��$@����7 ก��ก��	ก�������	,)(�1�7���� �6�$�4�ก��ก��	������
�@-�������	���?���0���&,��ก�
����7  

6.  ก����������ก����]T�' (Quality Maintenance) 
ก��ก��	��������ก����]T�'$�4�ก��ก��	�R��ก��ก��$ก�,1��$��� A,�ก�������	�T��0

$�2���+1���,�'�1��ก�0���ก��(�0$��2�����ก� ��ก��,��$���ก��ก��	ก����������ก����]T�' ก
���2��
����0�-����������0$���,?6���]��ก�]0���,-����]T�'1��
���T�]s&��
��3�,$�� 
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��]��ก�]0���,-����]T�' �0+,-���
�ก�0����ก 4M [6����0ก��,-�� ��ก�0���	
3����B1��'��ก��� (Mean) $��2�����ก� (Machine) ���,� (Material) (�0��S�ก�� (Method) 
���	��	'��S&�0@�
����]��ก�]0���,-����]T�' 4M �0	����	3�,$��167�A,�ก����$���0@&��$@��
1��ก��$ก�,1��$����������� 4M ��7��0'��
����	��	'��S&�0@�
����]��ก�]0���,-����]T�'ก��
$��2�����ก�$�4�������������B�����, 

�������@ก��	ก�0���ก�� ก�0���ก��$�4��������	����	�����B	�กก�
�$��2�����ก� ,����7�
ก
������0'����]�$��2�����ก� ���$�4���
����������0�-��	�
�'����]�ก�0���ก��ก
�� ก�
���2����$�4����
�0�-���������	��	'��S&�0@�
���T��0$�2���+11��ก�0���ก��ก����]T�'��
��3�,$��(�0���
�2�����T�'$�2���+1���,�'�1��ก�0���ก������0
���$\'�01��,� 

���ก�
��+,-�
� $��2�����ก�$�4�$��2���	2�������$�4��������@-ก�0���ก��,��$���ก��+	
+,-,-��
$@����7�6����$�4��-������ Component 1��$��2�����ก����	�
�ก�0���
���]��ก�]0���,-����]T�'  
[6��$���ก�
� Quality Component �@-3�,$�� $'2�������	��ก�]0���,-����]T�' ��ก��,��$���ก��
,��ก�
����7 �0	�ก���3-����� Quality Process @�2������ Equipment Quality Process ก����������ก��
��]T�'$�4���S�ก�������0ก����]T�'����-����1��ก�0���ก�� 

7.  ก��ก��	UC�����@�����+	
$ก����1-��ก��ก��
���A,���� (TPM in Office) 
UC�����@�����+	
$ก����1-��ก��ก��
���A,���� �0	�����������B	�ก��ก����������

ก��ก��	 TPM �����ก��
��� ���	$�%�(�0��]T�'1��1-�	)����UC�����@�����+	
$ก����1-��ก��ก��
���
A,�����R���@-�0	�
�ก�0����
��	�ก�
�ก��ก��	1��UC��ก��
�����ก��ก��7 ��ก��กก��
��������ก��ก��	 TPM 1��UC��ก��
���,��ก�
��(�-� ���	���,	�
�@	������0����@-ก����������UC��
1����$��	���0���S�T�'�)�167�,-�� (�
��
��+�ก%��	$�4��������+	
�
��$�����UC�����@�����+	
$ก����1-��
ก��ก��
���A,���� �0��	��?(�,�
���'S&1��UC����$��+,-$3
�$,���ก��UC��ก��
��� ,����7�ก��
,��$���ก��ก��	 TPM ��UC�����@�����+	
$ก����1-��ก��ก��
�����7 �0'����	��-���0��ก����������
�����ก����@-$@	2��ก��A����� [6��$���ก�
�A����������ก���A,��@-	�ก��+@�1��1-�	)���
������2�� 
ก�
���2� UC�����@�����+	
$ก����1-��ก��ก��
���A,�����0��-��������ก������0��-��A����������ก��� 
������@�-����@��ก��7�(�
ก�������	1-�	)� ก����0	��1-�	)� (�0ก���R��1-�	)�,-��$@����7 ก��,��$���
ก��ก��	 TPM 1��UC�����@�����+	
$ก����1-��ก��ก��
��� A,������7 �6�	�ก��,��$���ก��+,-�
��167�A,�
ก�����ก��ก��	ก����������ก��,-����$��(�0ก����������$\'�0$�2���$3
�$,���ก����A����� 
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ก����������ก��,-����$�� ��	��?,��$���ก��ก��	$�4�1�7����,������0ก�
��1
���
����7
$3
�$,���ก����A����� 

1�7������� 1 ก��������(�0���������T�'1�������ก��� 
1�7������� 2 ����������B@� (�0@�	���ก��(ก-+1��,���ก
��@-$ก�, 
1�7������� 3 ��,���$ก]s&	���Z��1�������ก��� 	���Z��ก������������(�0�)
	2� 
1�7������� 4 ก������$3%�A,���	 
1�7������� 5 ,��$���ก��������0$	��$�4��0�0 
��ก��ก��7ก����������$\'�0$�2��� 	���,��0���&����0$'��	��0���S�T�'1��ก����������

�����ก���A,�ก��$'��	���	$�%�(�0�,ก�������ก����������7� ,����7� $'2���@-��	��?�������,��0���&
,��ก�
����7�0�-��	�ก���
�$���	ก����� EDP ��ก����0	��1-�	)� $3
���-���0�� QA (�0 LAN 
��	��7��0�-����������ก����,���(
�(�0���	��	��?��ก����,�����1��
)-���@��(�0@��@�-�
��� 

8.   ก�����@�����	���,T��(�0����(�,�-�	 (Safety, Hygiene and Working nvironment)  
�������@ก��	ก�0���ก�� ก��ก����,
�ก�0�����	��
�����(�,�-�	(�0��ก���T��0���	�

���	���,T�� $�4���0$,%���������B��
������ ,-��$@����7 ก��,��$���ก�� ����$3
� ก��U|ก���	 KYT 
(�0 Near - Miss ��	?6� Operability Studies �6�$�4�����������$�4����@���ก��$'��	
���'S& 

��ก��,��$���ก��ก��	 TPM ก���
�$���	A�����-��ก�����@����,ก��,-�����	���,T��
$�4����������B ��ก�]���7�0	�ก��,��$���ก��ก��	$�4�(��1�7����$3
�$,���ก��ก����������ก��,-��
��$�� ก�
���2� 
  1�7������� 1 ก���-�@����(@�
����+	
	����	���,T�� 
  1�7������� 2 	���ก��(ก-+1���(@�
����ก
��@-$ก�,���	���,T�� 
  1�7������� 3 ก�������$ก]s&	���Z��,-�����	���,T�� 

A,�$\'�0��
������ ก��@�	���ก�����
��$��2�����ก����	����	���,T��(	-�
�'��ก����0
1�,�	�S�(�0+	
�0	�,�0�����3���1]0@�6�� @�2�ก�
����ก���@�6��ก�����������@-$��2�����ก�	��0��
�R��ก�����	'��7�$
�� @�2� Pokayoke $�4�����������$�4� 

�������@ก��	ก�0���ก�� ก����������ก����	�0�0$��� 	�ก�0	�ก��,��$���ก��
[
�	([	(�0�3-����ก
)-���$@	�3
��������	�0��, ,����7� ก����ก�����	���,T����1]0[
�	
��������7�6�$�4����������B ��ก��ก��7?-�$�4�+�+,- ����0	�ก����������2������ก�0���	3����B(�0
��]�	����1��'��ก�����ก������
)-���$@	� ��	��7����$�4���
����������0�-��	�ก����������	,)(� (�0
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�@-ก�����	$ก����ก�����	���,T����ก��������������
��$1-	��, $'2���R��ก����������������0
$ก�,167���
��������� 

ก��,��$���ก��ก��	 TPM �0��0ก��,-�� 12 1�7���� A,���0ก�5���7�(�ก$	2���< 1983 [6��
ก��,��$���ก�� TPM �0�-���@-'��ก�����7�@	,$1-��� TPM �2��0+�(�0$�R�@	�� ��	?6���S�ก�����
��
��+� 

1�7������� 1 (Step1) 
1�7����ก��$����	ก����0ก�5$�����	]&��ก����� TPM $1-�	��3-1��
)-���@���0,���)� 

���	���$�%�@�2����	�-	$@��1�� TPM 167���)
ก��$�����	�&(�0���	ก�0�2��2��-�1��
)-���@���)�
��,(�
ก%+	
+,-@	��?6��
�
)-���@���0,���)��-��$�4���0S�������� ����������0�-�����ก����,�����
��ก����� TPM 	���0��ก�&�3- ก�����&ก�����0�-�����?�	�����������0�����	���$�%�@�2���5�0
56ก�����������+,-��������� TPM ,)�
����	���$�%�	��0+��-���6���,��������	��3-ก�����&ก�1�� 

ก��,��$���ก��ก��	 TPM �0�-���3-ก�������(�0����0	�] [6��ก��,��$���ก��@�����ก���
��0�����	���$�%�(�-���	��?����0�,�-���� (Cost Down) 
)-���@���0�-��3�7(���@-'��ก����0,��

)-���@��*��?6�$@��
������� TPM 	���0��ก�&�3-�����&ก� (�0���ก����,��0ก�5(�-�1
�����1��

)-���@���0,���)��@-'��ก����0,���
������ 

1�7������� 2 (Step 2) 
1�7����1��ก�����	�@-���	�)-'��ก�����ก��$1-��� TPM (�0��03���	'��S&A,��R��
-� 

�R���2� A��$���&���1��B'�-�	ก�0��-��@-'��ก���	����	ก�0�2��2��-� $'2���@-'��ก�������(�-�
�0�-�����ก�����	�@-ก��'��ก��� A,��0�-��(�
��0,����ก$�4� 4 �0,��,����7 

 1.  ���	@��ก�)�� TPM ���@���
)-���@�� 
 2.  ���	@��ก�)�� TPM ���@���
)-��,ก�� 
 3.  ���	@��ก�)�����@���
)-������ TPM 
 4.  ���	@��ก�)�� TPM ���@��� Leader ���@�-���� 

[6�����@���@��ก�)�����@���
)-�������0�-��

��ก�����	@��ก�)�� TPM ���@���
)-��,ก��ก
��(�-�
�6��0	���]�	����$�4�
)-��� TPM 

1�7������� 3 (Step 3) 
$�2�����ก TPM +	
�3
ก��ก��	ก��
	 QCC �����7�167�	�$��(�
$�4�ก��ก��	 ���,��$���A,�ก��
	���

@�-������7�$�� ,����7�1�7����ก����,��7����&ก��������� TPM (�0ก����-��������������
��B3�ก����,��7��]0ก��	ก���
�$���	 TPM ��7�������A,�ก��(�ก��	@�
�����(�0������
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)-���
�,3��ก��,��$���ก�� 
)-���$ก����1-���0�-���
�	ก����,$�2�ก Model Line (�-��6�,��$���ก��
��������ก��,-����$�� �0�-������@-$�4������
��(�,�?6����	���$�%���ก������@-���	�)B$��
�$�4�
5)��& 

1�7������� 4 (Step 4) 
ก��ก��@�,�A����$�R�@	�� $�4�ก���S�����0�@-�����$�R�@	�� �A����(�0���	�-��ก��

1�������� [6��ก��ก��@�,�A�����0�-��$1����@-3�,$��(�0	���5���+����$,���ก��(�0ก��@�,
�����1�� TPM ก��ก��@�,$�R�@	����7��0�-��$1���+�-�2��0�-��$1���+�-,-���
��0�-��ก��1����
������ TPM $	2��+��0�-��ก��@�,���$�1���3�,$��+	
�3-ก��@�,(��+	
3�,$��$3
�ก���, Break 
Dowm ����6��@�6�� ��ก�]�+	
��	��?����0$ก%�1-�	)���������1����0���S�T�'A,���	1��
$��2�����ก� �@-$ก%��-��@��� 3 $,2�� $'2�����$�4���� Benchmark $'2���0+,-�������$�1���3�,$��
,��$���ก�� 

1�7������� 5 (Step 5) 
$�2�����ก TPM $�4�ก��ก��	���,��$���ก��������7����&ก� ,����7��0�-�����(
��0�0���[6��

ก����,���Master Plan ���@���ก��'�Y�� TPM �0�-�����ก�����(
���7�(�
ก��$����	ก�����	��3-
��ก�0����1�������������� TPM ��ก JIPM ��(
����@��ก�0�-����0ก��,-��ก��ก��	@��ก
1��(�
�0$�� ��7� 8 $��@��ก(�0�0��3
��$���ก��,��$���ก������7���, [6��$�� Autonomous 
Maintenance �0�-��$1�������0$���,(�
�0 Step ,-�� $'��0�0�-��	�ก��,��$���ก��ก��	��ก�]0 
Model $'2�����ก��1���
�$'2���)
ก�� Kick - Off $'��0@�����ก��7��0+,-$��2�����ก������
��$'2��1���

� 

8 �
����ก 7��ก��9��� 

1.  ก����������$\'�0$�2��� (Individual Improvement) 
2.  ก������������ก��,-����$�� (Autonomous Maintenance) 
3.  ก����������ก����	(
� (Planned Maintenance) 
4.  ก��56ก��(�0U|ก���	$'2��$'��	��ก�0ก��������(�0ก����������ก�� (Operation and 

Maintenance Development) 
5.  ก������6�?6�ก����������ก����7�(�
1�7�ก����ก(�� (Initial Phase Management) 
6.  �0��ก����������ก��$'2����]T�' (Quality Maintenance) 
7.  �0��ก��������1��UC�����@�������0@��ก?6���0���S�T�'ก��
���@�2�$���ก�
� TPM 

�������ก��� (TPM in Office) 
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8.  �0��3�����	�� ���	���,T�� (�0����(�,�-�	T����A����� (Safety, Hygiene and 
Working Environment) 

��$��@��ก��� 1, 2 (�0 3 $�4�$��@��ก����-��,��$���ก���@-$ก�, TPM ���
��
��� A,�ก
��
$���	,��$���ก��(�01]0,��$���ก���-��	�ก��U|ก���	(�0'�Y����ก�0��)
���,$���[6��?2�$�4�@�-����
��$��@��ก��� 4 �
��$��@��ก��� 5 ?2�$�4�1�7��)�1�� TPM ���
��
��� $�2�����ก$�4�ก����)กU��ก��
��������ก���@-��,+�ก�����$��2�����ก����ก�]& ���?�,�� ก��	��S�ก��
��� ��S�ก�������� ��	?6�ก��
��ก(�� (�0���
��A�����@�2�ก�0���ก�� ���@�����$��@��ก��� 6, 7 (�0 8 $�4�$��@��ก���
,��$���ก��$'2��1��� TPM ��ก�
��
���+��)
 TPM ������7����&ก�� 

1�7������� 6 (Step 6) 
ก��,��$���ก�� Kick Off ��7�@	��?6�ก�����,��$���ก��ก��	������7����&ก�A,��@-'��ก���$1-�

�
�	���3�	��	$���ก�
� TPM Kick off A,��0�-��$3�B(1ก
)-	�$ก�������ก��������$��2�@�2��)ก�-�1��
������ ���,��$���ก�� Kick off �0$�-�ก��ก��	 ,����7 

1.  ก��ก�
�������'��&A,�
)-���@���0,���)� A,�ก�
����0ก�5$�����	]&��ก����� 
TPM $1-�	���
��$�4����ก��         

2.  ��0ก�5ก����,��7����&ก��
�$���	ก��ก��	 TPM �A����@��ก(�0$�R�@	��1�� TPM 

)-���$��� �2� ��0S���]0ก��	ก���
�$���	 TPM @�2�@��@�-������ก����
�$���	 TPM  

3.  ก����0ก�5$�����	]&��ก��$���	�-�ก��ก��	 TPM 1����0S���@T�'@�2����(��
'��ก��� 

4.  (1ก
)-	�$ก�����ก�
��(�,����	���,�ก����������ก��,��$���ก��ก��	 TPM 
5.  ��0ก�5
�1��ก����������ก��1��$��2�����ก������
�� Model Line 
6.  	�������� ���1��B A��$���& (�0$�������	
)-���+,-���ก����,$�2�ก 
1�7������� 7 (Step 7) 
1�7����ก��,��$���ก�� ก����������$'2���,���	�)B$��
� (Focused Improvement) �2�ก��

(ก-��B@�����-�'�(�0ก����,�@-@	,+� A,�	�$�R�@	��$'2��	�
��)
5)��& [6��ก��,��$���ก��ก��	 ก��(ก-+1
��B@��0$�4���ก�]0 Project Team, Maintenance Team @�2� ก��
	�
�� (Small Group) ก����������
$'2���,���	�)B$��
���(�
�0@��1-���B@��0,��$���ก��(ก-+1�� 7 1�7���� ,����7 

1.  ������	$1-����T�'��B@����������� 
2.  ก����,����
�,�ก����ก+�ก
�� 
3.  �-�@���$@��1����B@� 
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4. ���(
�ก���������� 
5.  ,��$���ก���������� 
6.  �������ก��������� 
7.  ��7�	���Z��ก�������� 
1�7������� 7.1 (Step 7.1) 
ก����������ก��,-����$�� �2�ก����������ก��A,�'��ก���$,��$��2���UC��
���$'2���@-ก��

1�,1-��$��2�����ก��,��$�4�5)��& [6��ก��,��$���ก��ก��	�0�3- ���&,ก��ก��	 One Point Lesson (�0
ก����03�	 $�4������ก����@���ก��,��$���ก�� $'2�����ก��(�-����	�2�@�-�1��ก��ก��	ก��
��������ก��,-����$�� 

 
 1�7����     ก��ก��	 
1.  ������	�0��,1�7�'27�Z��   -  ก����,U�C�(�0�����ก��ก������$��2�����ก� 
              -  �-�@�����
�,�ก�� $3
� ��,�ก'�
��$�%ก�-��(@�
�ก��$��, 
       ���	�ก��ก ���$�]$1-�?6�+,-��ก(�0(@�
����	�1�� 
       ก��$ก�,1��$��� (Quality defect) 
      -  ก����,�������+	
���$�4�(�0���ก�����$��ก�3-��� '�-�	��7� 
       ��������$��2�����ก��@-�
�� (Simplify) 
2.  ก����,(@�
�ก��$��,���	 �ก��ก -  �,$���ก��������	�0��,A,�ก��ก����,(@�
�ก��$��, 
   (�0���$�]$1-�?6�+,-��ก    U�C�
�(�0�����ก��ก �R��ก��ก��*�R�ก�0���(�0 
       ��������3�7��
�����$�4����������ก��$1-�+�������	 
       �0��, ����$3%� @�
��2�� 1��(�
� @�2���	
��$��2�����ก� 
3.  ��-��	���Z��ก��������	�    -  ก��@�,	���Z��ก��������$'2����ก���0,��ก����� 
   �0��,(�0����$3%�         ���	�0��, ก��@�
��2�� (�01��(�
� A,�ก���3-$��� 
       (�0ก���������@-�-�������,                 
      -  ����������0���S�T�'ก������$3%� A,��3-ก�������	 
       A,�ก��	�� (Visual Control) 
4.  ก���������$��2�����ก�    -  ��,U|ก���	��ก�0ก���������$��2�����ก���	�)
	2�ก�� 
        ������� 
      -  ����@-$��2�����ก�(�
�0$��2�����)
���T�'���,�$����	 A,��3- 
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       ��S�ก�� ������� $��2�����ก����$@	�0�	 
      -  ����������0���S�T�'ก������$3%�A,�ก�������	A,� 
        ก��	�� 
5.  ก���������ก�0���ก��
���       -  ��,U|ก���	$ก����ก��ก�0���ก��
��� ก��$,��$��2���  
         ก������(�
�(�0��S�ก�� ��,ก��ก������
�,�ก�� $'2�� 
        ��������,-�����	$32��	�����ก��
��� (Operation  
        reliability) A,�ก��'�Y��'��ก����@-	����	3����B�� 
        ก��
��� (Process-Competent operator) ,-����$����� 
        $@	�0�	 
6.  ��������ก��,-����$��    -  ���ก����������ก��$3����]T�' (Quality maintenance)  
       (�0���	���,T���@-��	.�S��
� A,���-��1�7����(�0 
       	���Z��ก����������ก�� 
      -  ��������1�7����ก����7�$��2���(�0�,1���ก�������� 
       (Work - in - process) 
      -  ��-���0��ก����,ก��,-����$�� $3
� ก��+@�1�����  
       �0+@�
  $��2���	2� 1�7����ก�������� 
���T�]s& (�0 
       1-�	)� $�4��-�     
7.  ก����,ก��,-����$��    -  ,��$���ก��ก��	(�0��������	���Z���@-��,��-��ก�� 
       �A����(�0$�R�@	��1�������� (�0�,�-����ก��
���  
       A,�ก��ก����,ก���)B$����
�� W �@-@	,+� 
      -  ��������$��2�����ก��@-,�����167�,-��ก��$ก%�1-�	)�ก�� 
       ��������ก�����(	
���� ($3
� MTBF, MTTR) (�0��$���0@& 
       1��	)����+,- 

1�7������� 7.2 (Step 7.2) 
ก����������ก����	(
���� (Planned Maintenance) �2�ก����������ก��A,�
)-3����Bก��

1��UC��[
�	������A,�ก��'�Y���0��[
�	�������@-	���0���S�T�'�)���, ���,��(�ก����0�-��
,��$���ก��(ก-+1A,�ก��1��,���	$�2��	�T�'$��2�����ก�(�0���	(��
��1������$��2�����ก�@	,+� 
@�����ก��7�ก����,(ก-+1��,�
�����$ก�,��ก��ก(��$��2�����ก� (ก����������ก��$3��(ก-+1) (�0���ก���2, 
MTBF (�-������ TBM (Time Based Maintenance) [6���2�ก����������ก����	�0�0$���(�-����ก��
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��������ก��$3��'��ก�]&A,��3-ก�������\��$��2�����ก�$'2��ก-���)
ก�������	 CBM (Condition Based 
Maintenance) (�0�0�-��,)(�ก�������	ก��$'��	��0���S�T�' $3
� �����	 Spare part, Drawing, 
ก�������	$��2���	2���, ก�������	�
��3-�
����ก��[
�	������ (�0�0�-������0��$��A�A���	��3-
��ก��'�Y��$��2�����ก� 6 1�7������ก����������ก����	(
���� 

 1.  56ก���T�'$��2�����ก����	���)
��7�@	, 
 2.  *���*)�T�'$��2���(�0(ก-+1��,�ก'�
��1��$��2�����ก� 
 3.  ��-���0��ก�����@��1-�	)���������ก�� 
 4.  ��-���0��ก����������ก����	�0�0$��� (Periodic Maintenance) 
 5.  ��-���0��ก����������ก��$3��'��ก�]& (Predictive Maintenance) 
 6.  ��0$	��
�ก����ก����	(
���� 
1�7������� 7.3 (Step 74.3) 
ก��U|ก���	1�� TPM �0	�
�$�-���ก��'�Y����ก�01��'��ก���$,��$��2�����ก��@-	�

���	3����B��ก��$,��$��2�����ก�(�0,)(���ก����
��?)ก��S� �0�-�����ก����,�?�����1��ก��U|ก
��ก�0167�	�$'2��1��,ก���3-$��2�����ก����
�, W ก��[
�	(��
�, W �0�-�����ก��������'��ก������

��
ก��U|ก���	��	��?����0,��$���ก��+,-�0,��1�7�'27�Z�� A,���	��?����0���ก��(�
��0,����ก�0�� 
4 �0,�� ,����7 

�0,�� 1 +	
	����	�)-��7�T���.�/�(�0T���/����� ���$�4���
�������0�-��+,-���ก��U|ก���	 
�0,�� 2 �)-�.�/�(�
����������+	
+,- ���$�4���
�������0�-��+,-���ก��U|กU� 
�0,�� 3 �������+,-(�
+	
�)-�.�/� �2� +	
��	��?����0���ก�����
)-�2��+,- 
�0,�� 4 	����	�)-��7�T���.�/�(�0������� A,�����0��	��?���
)-�2��+,-       
1�7������� 8 (Step 8) 
ก����,ก��$��2�����ก��@	
 [6�������������0	�ก�� Feed Back 1-�	)��
�� W ก����������$'2��

�,ก���)B$��� (�0@�
���2�� W 	����1�7����1��ก��'�Y��$��2�����ก��@	
 @�2�
���T�]s&�@	
$'2��
��	��?����0'�Y��
���T�]s&����3-�0,�ก$'2����-��$��2�������3-����
�� W A,��0�-������6�?6�����
�
�+���7 

1.  ก����ก(��$'2���R��ก��ก����������ก���0�-������@-�0,�ก ก���3-����
�� ��]T�',� 
ก��,)(���ก���
�� 	����	���,T�� 

2.  ก��'����]��-�������,����ก���3-��� 
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3.  ก����,ก��$��2�����ก�ก
��ก����,��7� �0�-��	�ก�����(
� ก��,��$���ก�� ก����ก(�� 
ก����0ก��$��2�����ก� ก����,��7�(�0�,���$,��$��2��� (�0ก��$,��$��2�����ก�ก
���
�	�� 

1�7������� 9 (Step 9) 
ก����������ก��$3����]T�' (Quality Maintenance) �2�ก���R��ก��+	
�@-$ก�,1��$��� 

(Defect) [6��	���$@��	���ก 4M �2� ���?�,�� $��2�����ก� ��S�ก�� (�0�� �0�-�����ก���R��ก��+	
�@-
$��2�����ก�
���1��$�����ก	��0�-����ก��+�-[6����]T�' 

1�7������� 10 (Step 10) 
ก����,ก��,-�����	���,T�� (Safety/Environment) ก����� TPM $'2��	�
�1��, 3K Kitanai 

���	�ก��ก Kitsui ���	�����ก��ก�������� Kigen ���	������� �0�-����-������&������������
���,T��A,�������$@���0�-��$�4�5)��& $'��0ก��1������� TPM �0�-��	�����	���,T��$�4����,��
(�ก$'��0'��ก����0�-�����ก��,)(���ก��,-����$�� ,����7��0�-����-�������	���ก�0�)�$'2��,)(�
$��2�����ก�,-����$�� 

1�7������� 11 (Step 11) 
ก���������������ก��� (Office Improvement) $'2�����ก���,ก���)B$����������ก���1��

@�
�������	��?����0���ก��(�
���ก+,-$�4� 3 ��
�� �2� 
1.  ก��ก��	���3
��$'��	��0���S�T�'ก��
��� 
2.  ก��ก��	���3
��$'��	��0���S�T�'1��@�
�����1����$�� 
3. ก��ก��	���3
��$'��	��0���S�T�'1��$��2�����ก����ก�]&������
�,3�� [6��ก��$'��	

��0���S�T�'1��@�
�������7� �2� ก������ก���������@-��,��-��ก��@�
�����
��� $3
�ก��
,��$���ก����������ก��,-����$��(�0�,��,-��ก��$������+��)
�0�� Office Automation 

1�7������� 12 (Step 12) 
ก��,��$���ก�� TPM +	
	������7���, ,����7��0�-���ก�0,���@-�)�167��� Step ��7�2�ก����ก��

5�ก�T�'1���������@-�)�167�$'2����-���������	���0���S�T�'(�0	�
��)
 Part 2 (�0 Part 3 ��?6��0,�� 
World Class Manufacturing (WCM) 

ก��ก��	 5 �. 
��ก��,��$���ก��ก��	�,ก%��	���$�4��-��	�'27�Z��@��ก$'2��$�4�ก����-��Z�����	�����

�@-ก��A���ก����7� ก�����ก��ก��	 TPM ก%$3
�ก��$'2���@-ก��,��$���ก��ก��		���0���S�T�'���
$���	�-���กก����� 5 �.ก
�� 
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$�2�����กก��ก��	 5 �. $�4�'27�Z��$�27���-���ก�����ก-��+��)
ก�����ก��ก��	 TPM �@-$ก�,
��0���S�
���
���
�$�2���$'��0��ก�����ก��ก��	�-��	��
���
�	ก����'��ก���@���UC����7�(�
 UC��
���@����ก�0����?6�UC���������ก�� 

ก�����ก��ก��	 5 �. ���('�
@���$�4�����)-��ก��@���@�
�����$�4�'27�Z��$�27���-���ก��
���ก��ก��	 TPM $�2�����ก��ก�����ก��ก��	 TPM ?-�+	
	�ก�����ก��ก��	 5 �. �0$ก�,��B@����$���ก�
� 
5D [6������@-ก��,��$���ก��ก��	+	
��0�����	���$�%� �2� 

1.  ก������� (Delay) 
2.  ���	�ก'�
�� (Defect) 
3.  ���	+	
'6�'���1���)ก�-� (Dissattisfied Customers) 
4.  
�ก��+��,�� (Declining profits) 
5.  ก��1�,1��B(�0ก�������1��'��ก��� (Demoralized employees) 
ก��ก��	 5 �. $�4�ก�����ก��ก��	���	���ก@��กก��1��B����C�[6��$�4�ก��$����	�����ก��

������167�����
�+�$'2���@-ก��$'��	
�
�����,-��ก����0@��,$�����ก��������,-��ก����,ก����
,-���
�� W ,����7 

1.   �0��� (SEIRI) ก��(�ก1��������$�4���ก��ก1�����+	
���$�4� (�01��,1�����+	
���$�4�
��ก+� $�����ก��������� � �0��� ��7� 
)-��������0�-��$�4�
)-ก��@�,�
�����1������3-��3������0������
��7� 1�������,���$�4� 1�������,+	
���$�4� A,�����1�����$�4��2�����1�����$ก����1-��ก��
����$�%�1����� 

2.   �0,�ก (SEITON) ก����,���(�0ก����,$ก%������
�� W ���?�������������
��$�4��0�� 
$'2����0���S�T�' ��]T�' (�0���	���,T����ก�������� A,�	�
�$�-��
�$���	�@-$ก�,��0���S�T�'
��ก�������� ��7�(�
ก����,@	�,@	)
����1���@-$�4��0�� �0$����ก����0��ก�&�3- ��B��ก�]&�� ก�����
�R��3�7�
� ก��������$�-����$�]'27������$'2��(�
�(�ก'27���� ��7���ก����,���1�� '27������,������ก�]&
$��2���	2� 

3.   �0��, (SEISO) �2�ก��������	�0��,�?�������������ก��$ก%�ก��,�?�����������
1��,��$@���������@-$ก�,1�0 (�0���	�ก��ก 

4.   ��1��ก�]0 (SEIKETSU) �2�ก��1��,	�T��0[6��ก
��@-$ก�,��������
���1T�' ��7�ก�� 
(�0����� ���������?������������@-$�4��0$�����0��,@	,�, 

5.   ��-������� (SHITSUKE) �2�ก��U|ก���	�@-'��ก���	����	�)-���	$1-����
��0$����
	���Z��ก���������
�� W $'2���@-��	��?���������$�4������ 
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7��=�>�6���?9������กก�����ก��ก��� 5 
. ��9��A"�?7��5 

1.   $ก�,���	$�4��0$����$�����-�������	 
2.   $ก�,���	�0,�ก��ก�������� $'��	��0���S�T�' (�0�,������$@�� 
3.   ��-��ก��������@-��ก�������&ก���ก�����	�0��, (�0���	$�4��0$���� �����	 
4.   ��-��T�'��ก�]&(�0���	��0������
��)ก�-�(�0���&ก�  
��ก@��กก��,��ก�
����	��?�0$@%�+,-�
���ก�����ก��ก��	 5 �. ��7�$�4�'27�Z��$�27���-�

��ก�����ก��ก��	�2�� W ��
��(�-���� $'��0��ก��������?-�+	
	�ก����,$����	�?������������@-
?)ก�-��(�0'��ก���(�0'��ก���+	
	����	$�4��0$����(�-� ��ก�����ก��ก��	�2�� W ก%+	
��	��?���
�0�������+,-$3
�ก�� �ก�����
��$3
���ก��������?-�+	
	�ก����,1���@-	��0$������$�������-��ก��
@�1��	��3-����-��$���$�����ก���-�@�����1���
�� W $@�
���7� $'��0ก����,$ก%�1��+	
$�4��0$����
����$�� @�2����ก�
��A,������
� 3 �. (�ก$�4�ก����,$����	�?�������ก�������� �
����ก 2 �. ���
$@�2�$�4�ก��$����	�����ก�$'2����ก������������ (��B3�� '��S&���, 2553) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 28 

��� �� ��B���BกC6;� 
��D
E�������� (?��
��96) ���ก�9 

 

   
        

     
 

��� �� ��B���BกC6;� 
��D
E�������� (?��
��96) ���ก�9 

 	���,$���	�-�	���ก [�ก$���ก�& ���&��$�3���([�����$���&) ���ก�, [6��+,-$1-�	�(�0+,-���ก��
���	�����ก�]0ก��	ก���
�$���	ก������� (��.A�.+�) �@-$1-�	����������0$�5+�� $	2�������� 13 
ก�ก/��	 '.5. 2516 (�0+,-$���	ก
���7�$�4� ������ [�ก$���ก�& +��(��,& ���ก�, 167�$	2��$,2��ก�	T�'��S& 
'.5. 2517 A,�	������ก�����)
��������$ก�	ก�� ?�����	 �
�	���$,2�����@��	 �6�+,-�-��+���)

A�����3�����������0'���@	
 ,��$	2��  (�-��6��-��	���)
������ก���������� ?��(�-���Y�0 $1�@��ก��� 
ก���$�'	@���� �
�	����< '.5. 2536 ������ [�ก$���ก�& +��(��,& ���ก�, +,-$������32��	�$�4� 
������ *�����& $[	����,��$���& (+��(��,&) ���ก�, [���$�4�A�������0ก��(�0�,���(
�������	
T����-@�
��
���T�]s&$[	����,��$���&1��������*�����& (�
,-��$@��
����,-��S��ก�� ������*�����&
�6�+,-(�ก@�
��
���T�]s&$[	����,��$���& ��ก	�ก
���7�$�4��������@	
A,��3-32���
� ������ $�%�$�%ก[&
'� (	�)(*�$������ (+��(��,&) ���ก�, ��7�(�
������ 1 �����	 '.5. 2549 A,�	������ก����@B
��)
��� $	2��
+��,&A�$*� ��0$�5$�$S��&(��,& 
 ������ $�%�$�%ก[&'� (	�)(*�$������ (+��(��,&) ���ก�, ก
���7�167�$'2��,��$���S��ก����0ก��(�0
�,���(
�������	) Integrated Circuit : IC (���@���ก���
���ก A�����1��$�%�$�%ก[&'�$'���'�-�	
+�,-�����ก�]&ก��
����������	����	?6�$��A�A���ก��
������0,��3�7���� ��������������$�%�$�%ก[&
'� (	�)(*�$������ (+��(��,&)  ���ก�, ���$�4�5)��&ก���ก����0ก��(�0�,���(
�������	���
�����B(@
�@�6��1��$�%�$�%ก[&'���ก� 
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 ���,�0�0$��� 30 �<���

��	�  ������ $�%�$�%ก[&'� (	�)(*�$������ (+��(��,&)  ���ก�, +,-���
ก����0ก��(�0�,���(
�������	,-�������ก��3�7��)��@-ก���)ก�-���ก������ก	�	A�ก ,����7��6�
��	��?ก�
��+,-�
� ������ $�%�$�%ก[&'� (	�)(*�$������ (+��(��,&)  ���ก�, 	�����������B�����
�
��0$�5��ก��'�Y��(�0�
�$���	���	$���B���,-��ก���2����� $��A�A��� ��	'��$���& ���,��
�����@ก��	��,-���2�� W ���$ก����1-��  

        
 �?�������7� : 303 @	)
 3 ?��(�-���Y�0 (1�����,���$1� $1�@��ก��� ก���$�'� 10210. 
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2.2  ������������ก�������� 

����� ��A���& (2547) +,-���ก��56ก��$�2��� ก�����ก��ก��	 ��'�$�%		��3-��ก��
���@�����1�������� ���. ���ก�,(	@�3�) A,�56ก��ก�0���ก����,���ก��ก��	��'�$�%	 �0,�����	
��,$@%� �0,���
����	���	��	'��S&�0@�
���������
�������ก�����	��,$@%� (�0���������ก��
��,���ก��ก��	��'�$�%	 ��UC���������ก�������
��ก��� ก��
	S��ก���7��	�� ������ ���.���ก�, (	@�3�) 
��UC���������ก�������
��ก��� ก��
	S��ก���7��	�� ��กก��56ก��'��
� '��ก�����UC���������ก������
�
��ก��� ก��
	S��ก���7��	�� ������ ���.���ก�, (	@�3�) 	��0,�����	��,$@%����	��
�ก��ก��	��'�$�%	 
��)
���0,����ก	�ก 	��0,��ก��	��
���
�	��ก��,��$���ก��ก��	��'�$�%	��)
���0,����ก	�ก(�0	�
�0,��ก����B@�����������'���ก��,��$���ก��ก��	��'�$�%	 ��)
���0,����ก ���(@�
���� ���� 
��0$T�������
�,3�� (�0Z��0��ก���
�	ก��ก��	��'�$�%	 +	
	�
�ก��ก�����	��,$@%����	��
�ก��ก��	
��'�$�%	 (�
��Y�ก��56ก�� ������� 	�
�ก��ก�����	��,$@%����	��
�ก��ก��	��'�$�%	 �
�����(@�
����  
��Y�ก��56ก�� ������� ��0$T�1�����������
�,3�� (�0Z��0��ก��$1-��
�	ก��ก��	��'�$�%	 +	
	�
�
ก��ก���0,��ก��	��
���
�	ก��ก��	��'�$�%	 (�
��������
��ก����7�	�
�ก��ก���0,��ก��	��
���
�	
,��$���ก��ก��	��'�$�%	 

����$,3 �����]�����S�� (2548) +,-���ก��56ก�� ��B@�ก���3-$�����ก����������ก�����
�
(����ก��	��
���
�	��������+��A'��$������� ���ก�, A,�	����?���0���&$'2��56ก��$�����$����
��B@�ก���3-$����� ก����������ก�����
�(����ก��	��
���
�	 1��'��ก���������+�� A'��$����
��� ���ก�,�� 4 ,-�� +,-(ก
 ก����������$\'�0$�2���  ,-��ก����������ก��,-����$�� ,-��ก����������ก��
��	(
� ,-��ก��56ก��(�0U|ก���	$'2��$'��	��ก�0ก��������(�0ก����������ก�����(�ก��	���(@�
� 
��0��ก��]&ก��������UC��(�0ก��+,-���ก��U|ก���	 
�ก���-���-�����0'��
� '��ก���������
+�� A'��$������� ���ก�, 	���B@�ก���3-$�����ก����������ก�����
�(����ก��	��
���
�	��
T�'��	��)
���0,�����ก��� $	2��'����]�$�4����,-�� '��
���ก,-����)
���0,�����ก��� '��ก���
������+�� A'��$������� ���ก�, ��	����(@�
��
��ก�� 	���B@�ก���3-$�����ก����������ก��(����ก��	�
�
���
�	��T�'��	(�0���,-��+	
(�ก�
��ก�� '��ก���������+�� A'�� $������� ���ก�,                   
���	���0��ก��]&ก���������
��ก�� 	���B@�ก���3-$�����ก����������ก�����
�(����ก��	��
���
�	 
��T�'��	(�0���,-��+	
(�ก�
��ก�� '��ก���������+�� A'��$������� ���ก�, ������ก�,UC���
��ก��    
	���B@�ก���3-$�����ก����������ก�����
�(����ก��	��
���
�	��T�'��	(�ก�
��ก�� (�0$	2��
'����]�$�4����,-��'��
�,-��ก����������ก����	(
�(�ก�
��ก����
��	���������B����?�������0,�� 
0.05 (�0'��ก��������� +�� A'��$������� ���ก�, ���$��(�0+	
$��+,-���ก��U|ก���	 	���B@�ก���3-
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$�����ก����������ก�����
�(����ก��	��
���
�	��T�'��	+	
(�ก�
��ก�� (�0$	2��'����]�$�4����
,-��'��
� ,-��ก����������ก����	(
�(�ก�
��ก����
��	���������B����?�������0,�� 0.05  

��Y�3�� ���S������0ก�� (2552) +,-���ก��56ก�� ���������	�
��
��	��?�01��$��2�����ก�(�0
ก����������ก��,��$���ก��ก��	ก����������ก��$3�����
������ก��	��
���
�	 (TPM) ���	�
�ก��ก��
�	��?�01��$��2�����ก�(�0ก�������� 	����?���0���&ก��56ก��$'2���0�������������B���	�
��
�
�
ก��,��$���ก��ก��	��'�$�%	 A,�$�-�ก����,
���,-���	��?�01��$��2�����ก�(�0ก�������� (�0
56ก��ก��,��$���ก��ก��	��'�$�%	 A���ก������
����������
���+**R�(@
�@�6��$'2���@-����?6�(��
���ก��,��$���ก��ก��	(�0
�ก��,��$���ก��ก��	��$3�����	�] ก���-���-�����0	�ก��56ก���.�/�
(�0����-���-�����0�2�� W �����	���������$�%�1��ก��ก��	��'�$�%	���	�ก��56ก��	�(�-��������  
�2�� W +,-(ก
   ก��	�'��S0��BB�1��'��ก���ก��	������6ก�����$3����3�B $'2��ก��@�,$�4������������,
�
��0	�
��
��	��?�01��$��2�����ก�(�0ก�������� ก���,������	��	'��S&,��$���ก��A,�$ก%�
�����	���	��,$@%�1��'��ก������	��
��$ก����1-����ก��,��$���ก��ก��	��'�$�%	A���ก������
��
ก�]�56ก��  ���1-�	)���0	��
�����?���$'2��@����	��	'��S&1�����������ก��@�,(�0�	��?�01��
$��2�����ก�(�0ก�������� 

��B3�� '��S&��� (2553) +,-���ก��56ก��$�2��� ก��	��
���
�	1��'��ก�����ก��ก��	ก��
��������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM) 	�
��
�ก������������1��'��ก��� : ก�]�56ก�� ������ 
Aก�,& $'��  ���,����� ���ก�, 	����?���0���&$'2��56ก��1-�	)�����+�1��'��ก��������&ก����	��
��
�
�	�
�ก��ก��	ก����������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM) ���	��
�ก������������T����-ก��ก��	
ก����������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM) (�0$'2��@�(�������ก����������ก��	��
���
�	��
ก��ก��	ก����������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM) 1��'��ก��� ก��
	�����
������3-��ก��56ก��
$�4�'��ก����0,���������ก��(�0@��@�-���������� Aก�,& $'�� ���,����� ���ก�, ������ 200 �� 
A,��3-ก����
	�����
��(�����(�ก��	��,�
��@�
����� $��2���	2�����3-��ก���-���-�����0 
��0ก��,-�� (�����?�	�?�������3-��ก����$���0@&1-�	)���0ก��,-�� �
��-���0 �
�$\���� �
��
$�����$��	���Z�� �?��� �,����		��Z���3-ก��(�ก(��(���� (t-test) ก��ก��
	�����
�����	����ก��
	 
ก����$���0@&���	(���������$,��� (F-test ANOVA) ก��ก��
	�����
�����	�	�กก�
����ก��
	 ก��
$�����$��������)
�3-��S� Least � Significant Different (LSD) �,���ก��	����S�'��3- Linear Multiple 
Regression (�0�,������	��	'��S&�3- Multiple Correlation 
�ก��56ก��'��
� �
���@B
$�4�$'5
3�� ����    31-35 �< �0,��ก��56ก��	�S�	56ก������-�(	.3) ���(@�
� '��ก�������+� 	��0�0$�����
ก���������������� 6 �< 167�+� (�0���ก�,@�
������
��
���$32��	'��ก���	��
���
�	��ก��ก��	 
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TPM  ��)
���0,��	�ก �2� ก����������$\'�0$�2��� ก����������ก��,-����$�� (�0ก����������ก����	
(
� A,�T�'��	'��ก���	��
���
�	��ก��,��$���ก��ก��	 TPM (�0	�
��
�ก��������������)
��
�0,��	�ก [6��
�ก��������������7� 3 ,-�� +,-(ก
 ,-��$��2�����ก�1�,1-��$�4�5)��& ,-��������$@��$�4�5)��& 
(�0,-��1��$���$�4�5)��& ก��	��
���
�	��ก��ก��	ก����������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM)  
	�
�ก��ก��
�ก������������1��'��ก�����7� 3 ,-�� ,-��$��2�����ก�1�,1-��$�4�5)��& ,-��������$@��$�4�
5)��& (�0,-��1��$���$�4�5)��& [6��	�1-�$���(�0�2� 	�ก�����	�@-���	�)-(ก
'��ก�����
���
�$�2���
(�0����������ก���@-'��ก���	��
���
�	��ก��ก��	 TPM (�0$��2���	2����ก�]&��ก���/��������
��
���
�$�2��� 
�ก���,����		��Z�� '��
� ก��	��
���
�	��ก��ก��	ก����������ก�����
������ก
��	��
���
�	 (TPM)  	����S�'�ก��
�ก������������1��'��ก����
�ก��ก��	ก����������ก�����
����
��ก��	��
���
�	 (TPM)  ��$3����ก ��,-��$��2�����ก�1�,1-��$�4�5)��& ,-��������$@��$�4�5)��& (�0
,-��1��$���$�4�5)��& 	����	(	
������ก��'��ก�]& (Adjusted R Square) 57.9% A,�	��
����	
���,$��2���	���Z��1��ก�������� (Std. Error of the Estimate)  $�
�ก�� 0.433 ก��	��
���
�	��
ก��ก��	ก����������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM) 	�
�ก��ก��
�ก������������1��'��ก����
�
ก��ก��	ก����������ก�����
������ก��	��
���
�	 (TPM) [6��	�
�ก�� 75.10% 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



����� 3 
 

��	�
��
���ก������� 
 
��������	
���
��ก�������
������ก��ก��
ก����������ก���������	��ก��
��������
 (TPM) : 

ก�%�&'ก�� ������ (�)�(�)ก�*+� ,
�-,.�(����	� (/��,��0*) ���ก�0 : ก�%�&'ก�� ������ (�)�(�)ก�*+� ,
�-
,.�(����	� (/��,��0*) ���ก�0 �����1���1 
�(�21�3����4�����5��ก��0��(���ก��
�
���0�� 

1.  ��48�ก�,�4ก���

������� 
2.  (��2	��
2���	�8:��ก������� 
3.  ก��(ก)������
<:�
-� 
4.  ��>�ก����(���43*<:�
-� 

 

3.1  �����ก����ก�����������  

�����ก� 
��48�ก���ก��&'ก�����1���1/0:,ก�+��ก�����,��กก���0������
?�%@*���/..A�<�1�

��0�:�� <�������� (�)� (�Bก�* +� ,
�-,.�(����	� ���ก�0C0�
�+��ก�����1�3
0 427 �� C0�,�ก(�E�
�40��
���F0����1 (<:�
-�+��ก���(02�� ก������ 2554) 

1.  +��ก���HI�����
                       ������+��ก���         334 �� 
2.  +��ก���HI��8���J��
������ (��2	����ก���<���ก�����
 ������+��ก���          70 �� 
3.  +��ก���HI��J��
������(��2	����ก�(8���A��ก��    ������+��ก���          23 �� 
        ��
          427 �� 
ก�����������  

ก���

���������	�8:��ก��&'ก���:���:����1���1/0:,ก� +��ก����������� ก��ก��3�0<��0<��
ก���

�������C0��8:ก��ก��3�0������
���0(��2	��C0��8:��>�ก��������<��0<��ก���

���������
ก�%���	������������48�ก� 3�2�ก�%���	��48�ก�
����������ก�0��	���/0: (Finite Population) ,�4
��กก��������<��0
�������,��������������48�ก���ก�-
� Taro Yamane (1973) /0:������

���������	�4���
���(���43*��1���1� 
������� C0�
����
(82	�
�	�������:�� 95% ���
��0+��0��	��
���
/0:/
�(ก�� 5% 
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N

1 + N(e)2n    =

 
  C0���	 

  n  =  <��0<��ก���

������� 
  N =  <��0<����48�ก���	�8:��ก���:���:�����4 

  e =   ���(���*(J)����
���0(��2	����กก�����

������� 
C0�,�����<��0<����48�ก� (N) (���ก�� 427 �� ��	�40�����
(82	�
�	� 95% 3�2�
����

���
���0(��2	�� (e) ��	 0.05 /0:��0����1 

                
( )205.04721

427

+

=n  

                     n = 206.53 �� 
��กก�������%+���� <��0<��ก���

������� (n) (���ก�� 207 
������� ,�4/0:
�ก��(�2	�ก���-5(���<��
,�����_�
(�2	����ก/0:���ก��
��,�����_�
/
����_:�� 0����1�(+2	��3:ก��(ก)�<:�
-�
����

�������
�
�-�%*�'�
�ก��(�2	�ก���-5(���<��,�����_�
/�: 5 % (���ก�� 11 
������� 0����1�<��0
<��ก���

����������3���ก���:���:�����4���1���1(���ก�� 218 
������� 

ก��(�2�กก���

������� (�2�กก���

�������,����0���� ( Stratified Random Sampling) ก��
ก���
<��+��ก����������� (�)�(�)ก�*+� ,
�-,.�(����	� ���ก�0 C0�
�������3���������1�3
0            
3 3������� ��0(�E���0����<��+��ก�����1�3
00��
������	 3.1 

 
���� ��� 3.1  ,�0�ก����0(�2�กก���

�������,����0���� (Stratified Random Sampling) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


������	3.1 ,�0�ก����0(�2�กก���

�������,����0����  ( Stratified Random Sampling )

HI�� ������(��) ��0����(%) ก���

�������(��)
+��ก���HI�����
 334 78.22 170
+��ก���HI��8���J��
������ (��2	����ก���

<���ก�����

70 16.39 36

+��ก���HI��J��
������(��2	����ก�(8���A��ก�� 23 5.39 12

��
 427 100.00 218
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3.2  
"�#�� �#����$�%$�ก������� 

(��2	��
2���	�8:��ก���:���:����1���1 �-:&'ก��/0:�8:,�����_�
(+2	�(�E�(��2	��
2���ก��(ก)�
�����
<:�
-� J'	�/0:��:��(��2	��
2� C0�
�<�1�
��0����1 

1.   &'ก����>�ก����:��,�����_�
��	�8:��ก�������
<:�
-���ก(�ก���,�4
������	
(ก�	��<:�� (+2	�(�E�,�������ก��ก��3�0ก���,����0��ก�����_�
 

2.   &'ก��,����0 �f��� ,�4(�ก�������:���:�����4
��� F ��	(ก�	��<:�� C0�ก��+����%�
_'�����4(���0
���F(+2	��3:�������
��
_���4���*<��ก���:���:�����4��	ก��3�0/�: 

3.   ����,�����_�
<'1��3:��0��:��ก��ก������
��0,�4��
_���4���*<��ก���:���:�
����4 (+2	��8:(�E�(��2	��
2���ก��(ก)������
<:�
-���กก���

�������(+2	����
���(���43* 

4.   ���,�����_�
�3:������*��	��'ก�� ,�4�-:(8�	��8�5 2 ����
������(+2	�,ก:/<�3:
_-ก
:�� 

5.   ���,�����_�
��	/0: ���ก���0���ก��ก���

������������� 30 8�0 (+2	�
������
���
(<:�����ก���8:?���,�4���
(3
�4�
<��(�21�3� 

6.   ���,�����_�
��	���ก��,ก:/<C0��
�-�%*,�:����/����ก��(ก)�<:�
-���กก���

�������
��	ก��3�0/�:
��/� 

7.   ก���0������
(��	��
��<��(�21�3� (Content Validity) ��ก���0������
(��	��
��
<��(��2	��
2���	�8:��ก��&'ก�������1���1�4���,���0������
(82	�
�	�C0����ก����'ก��ก��������*��	
��'ก��,�4�-:(8�	��8�5��1�������� (+2	�8���+����%����
+�(+���<��(�21�3���,�����_�
��1�
j��� 

8.   ก���0������
(82	�
�	�<��,�����_�
 (Reliability)��ก���0������
(82	�
�	�
<��(��2	��
2���	�8:��ก��&'ก�������1���1�4���,�����_�
/����ก�� Pre - test ก��ก���

���������	
�
��%�
��
���	ก��3�0/�:������ 30 
������� (+2	��0������
(��	��
����<:����_�

��� F ,�4��0���

�
	��(�
���0��:��?���� (Internal consistency) C0��8:��>��0���<�� Cronbachqs Alpha 
(Cronbach, 1970 : 161)  /0:��� Alpha Coefficient (���ก�� 0.925 
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��ก&'�(� ���)��*����ก����� 
�+� 4 )��� 
� ��- 

)������ 1 (�E�<:�
-����0:����������������� /0:,ก� (+& ���� �40��ก��&'ก�� 
��,3������ 
�4�4(�����ก�������
���� (�E���ก�%4���_�
�����t0 (Close ended question) J'	�(�E���ก�%4
���_�
�4(�E�,�����
��3���
��(�2�ก (Multiple Choice question)  

)������ 2 (�E�,�����_�
ก��
��������
��ก��ก��
ก����������ก���������	��ก��
�����
���
 (TPM) ��4ก��0:��<:����_�
 0����1 ก����������(j+�4(�2	�� ก����������ก��0:��
�(�� ก��
��������ก��
�
,�� ก��Hvก���
 ก����������ก����%?�+ 5 �. (+2	���0�40�����
��0(3)� C0�,���
��ก(�E� 5 �40���4,�� C0��40��ก����0�4,��(�E���4(?����
�?�� (Interval Scale) 

)������ 3 (�E�,�����_�
ก�������
������ก��ก��
ก�����������ก���������	��ก��
�����
���
 (TPM) /0:,ก�(��2	����ก�<�0<:��(�E�&-��* (Zero Breakdown) ����
�(3
�(�E�&-��* (Zero Accident) 
<��(���(�E�&-��* (Zero Defect) (+2	���0�40�����
��0(3)� C0�,�����ก(�E� 5 �40���4,�� C0�
�40��ก����0�4,��(�E���4(?����
�?�� (Interval Scale) 

<:����_�
��	(�E�,��
�
��������4
�%��� (Rating Scale) �4ก��3�0�1��3��ก
�
��>�<�� 
��(���*� (Likert) 0����1 
  ��
��"���"�

./�  "���-��.��ก(� ���
�#�ก 

  (3)�0:���������	�   ก��3�0�3:
����(���ก��  5 
  (3)�0:��    ก��3�0�3:
����(���ก��  4 
  /
�,����   ก��3�0�3:
����(���ก��  3 
  /
�(3)�0:��   ก��3�0�3:
����(���ก��  2 
  /
�(3)�0:���������	�  ก��3�0�3:
����(���ก��  1 
  (>������* &���~���� 2553) 

ก����(���43*<:�
-�����_�
�  /0:ก��3�0(ก%@*ก��,�����
3
��(+2	���0�40�����(j��	�
��ก(�E�8���0��
��/���1 
  ���(j��	� 4.50 - 5.00 ก��3�0�3:��-���(ก%@* (3)�0:���������	� 
  ���(j��	� 3.50 - 4.49 ก��3�0�3:��-���(ก%@* (3)�0:�� 
  ���(j��	� 2.50 - 3.49 ก��3�0�3:��-���(ก%@* /
,���� 
  ���(j��	� 1.50 - 2.49 ก��3�0�3:��-���(ก%@* /
�(3)�0:�� 
  ���(j��	� 1.00 - 1.49 ก��3�0�3:��-���(ก%@* /
�(3)�0:���������	� 
  (>������* &���~���� 2553) 
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)������ 4 <:�(���,�4 ,�4���
��0(3)�(ก�	��ก����53�,�4���������ก��
��������
�� 
ก��ก��
ก����������ก���������	��ก��
��������
 (TPM) 

 
3.3  ก��
ก/�������(%��0� 

<:�
-���	/0:��กก��(ก)������
<:�
-�
���กก��
��,�����_�
<��ก���

������������� 
218 
������� C0�0��(���ก��(ก)������
��กก��<����
���

2���กก���
+��ก��������� (�)�(�)ก�*+� 
,
�-,.�(����	� (/��,��0*) ���ก�0 

1.  ,3���<:�
-���
?-
� (Primary data) C0�ก�������
<:�
-���กก���

�������C0��8:
,�����_�
��ก��(ก)������
<:�
-� 

2.  ,3���<:�
-���
��?-
� (Secondary data) C0�ก�������
<:�
-���ก ������ 
���� 
����:���:�����4��	(ก�	��<:�� ,�4���(
��*(�)
 
 
3.4  ��	�ก����
"���.1(%��0� 

ก��&'ก�����1���1 ���,�����_�
��	�����
/�:
����ก����4
����,�4��(���43*<:�
-�
C0��8:C��,ก�
���(�)��-� (+2	���(���43*�������_�
�,�4���(���0��
��/���1 

1.  �_�
�(8��+��%� (Descriptive Statistic) C0�3�������
_�	 ����:���4 ���(j��	�,�4����
(��	��(��
�
����� 

2.  �_�
�(8�����
�� (Inferential Statistic) �8:��(���43*(+2	��0����


����,
��4<:�0����1 
�


������	 1 �����������������	,
ก
���ก��ก�������
������ก��ก��
ก����������ก�����

����	��ก��
��������
 (TPM) ,
ก
���ก�� �8:ก����(���43)�_�
�,�� t - test (+2	��0������
,
ก
���
�43�������(j��	�<����48�ก���	(�E�����4
��ก�� ,�4 �8:ก����(���43)�_�
�,�� One Way Anova (+2	�
�0������
,
ก
����43�������(j��	�<����48�ก���	
�ก���
����
�กก������ก���
  

�


������	 2 �����������������	,
ก
���ก��ก��
��������
��ก��ก��
ก����������ก�����
����	��ก��
��������
 (TPM) ,
ก
���ก�� �8:ก����(���43)�_�
�,�� t - test (+2	��0������
,
ก
���
�43�������(j��	�<����48�ก���	(�E�����4
��ก�� ,�4 �8:ก����(���43)�_�
�,�� One Way Anova (+2	�
�0������
,
ก
����43�������(j��	�<����48�ก���	
�ก���
����
�กก������ก���
 

�


������	 3 ������ก��
��������
��ก��ก��
ก����������ก���������	��ก��
��������
 
(TPM) 
���
��ก�������
������ก��ก��
ก����������ก���������	��ก��
��������
 (TPM) �8:ก����
(���43)�_�
�,�� Multiple Regression   



����� 4 
 

��ก
��
���
��������� 
 

ก���������	
��
���ก����ก�����������
��������������� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) : ก�/���ก�� "����� �
0#�
0ก'
1� 2�#�23���
����         
(4��2�#5
) �%�ก�5 $#���6�#�6$7�8��2ก��'%���0�������'9���$#ก����������2""'
"9���%�#�# 
218 7&5��กก�& ����
� �����ก%�	#54�� $#ก���������	
��
���2��2������	����
���ก���������	

��
���45�ก%�	#5'�=��ก�/
2��
�ก��� 
���$7�$#ก���������	
��
��� 5��#�6 
 n 2�# �%�#�#���7�ก�$#ก�& ����
� �� 

X  2�# � ���2##�?��������/�� (Mean) 
S.D. 2�# ' �#�"�����"#����E�# (Standard Deviation) 
t 2�# � �'9������$7�$#ก��2�ก2��2""�� (t-Distribution) 
F 2�# � �'9������$7�$#ก��2�ก2��2""�
3 (F-Distribution) 
SS 2�# ��"�กก%����'
��
���2## (Sum of Squares) 
MS 2�# � ���2##�?�����
���"�กก%����'
��
���2## (Mean of Square) 
df 2�# 
���2	 �����
�'�� (Degree of Freedom) 
LSD 2�# Least Significant Difference 
Sig. 2�# ��5�"#��'%���=���'9����1��
$7��5'
"'����E�# 
* 2�# ������#��'%���=���'9������ 0.05 

       2�#      '�ก��959
�1	&��/�7���'�# 
Xn 2�#      � ����2��
�'����� n 
b0 2�#     � �������
�'�ก�� 
bn 2�#     � �'�����'��[�\959
�1	&��/�7���'�#�
����2��
�'����� n 
R       2�#    � �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/ 
R2      2�#    � �'�����'��[�\ก��1��ก�/
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4.1  ก
���
������ก
��
���
��������� 
 ก���������	
��
���45�#%��'#
��������9&���'��
�
�ก����#����
�'�� 85�2" �ก��
#%��'#


ก��`# 4 ' �# 5��#�6 
  ������� 1 ก���������	
��
�����ก�/�' �#"&��� �
�����
"2""'
"9�� 
 ������� 2 ��ก���������	
ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#
� �� (TPM) �
�1#�ก��# "����� �
0#�
0ก'
1� 2�#�23���
���� (4��2�#5
) �%�ก�5 
  ������� 3 ก���������	
��ก���!�"�����#� 
ก��ก���"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
(TPM)  "����� �
0#�
0ก'
1� 2�#�23���
���� (4��2�#5
) �%�ก�5 
  ������� 4 ก���������	
��
����1��
�5'
"'����E�# 
 
4.2  ��ก
��
���
��� 
 ������� 1 ก
��
���
���������� ก!"������#��� ��$���%��&�����'
� 
 ��ก���������	
��
�������4��
�����
"2""'
"9���%�#�# 218 �# �%�2#ก��� �1� 
��& 
��������ก���%���# ��5�"ก����ก�� �%�2	# ���# �
�ก�& ����
� �� 1"� � ��ก�/�' �#"&����
�
����
"2""'
"9�� ��������
��55��� 
4�#�6 
 
%
�
$��� 4.1 2'5��%�#�#2����
����
���
�������4��
�����
"2""'
"9�� 

�() *�
��� (��) ���-�� 

7�� 48 22.00 
	=�� 170 78.00 
��� 218 100.00 

�
-# (� �'.$ /0/1**#� �) *�
��� (��) ���-�� 

#�
�ก� � 20 �c 3 1.38 
20 �c 2� 4� 9�� 25 �c 52 23.85 
25 �c 2� 4� 9�� 30 �c 52 23.85 
30 �c 2� 4� 9�� 35 �c 36 16.51 
 35 �c 2� 4� 9�� 40 �c 39 17.90 
��กก� � 40 �c ��6#4� 36 16.51 
��� 218 100.00 
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%
�
$��� 4.1 (� 
) 
��-����
2�ก
�/3
� %
$
� *�
��� (��) ���-�� 

#�
�ก� � 1 �c 9 4.13 
1�c 2� 4� 9�� 5 �c 101 46.33 
5�c 2� 4� 9�� 10 �c 20 9.17 
10�c 2� 4� 9�� 15 �c 19 8.72 
15�c 2� 4� 9�� 20 �c 47 21.56 
��กก� � 20 �c ��6#4� 22 10.09 
��� 218 100.00 

��4 �ก
�).ก!
 *�
��� (��) ���-�� 

��[����ก���
#��# 19 8.72 
��[����ก���
#���� / ��7. 109 50.00 

#&���==� / ��'. 59 27.06 

���==���� 	��
 '��ก� ����==���� 31 14.22 

��� 218 100.00 

%�
&���$$
� *�
��� (��) ���-�� 

1#�ก��#fg������ 170 77.98 
7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#�"�#ก������ 36 16.51 
7 ��2������ก� h 
�"%��&������
���ก��7���i
�ก�# 12 5.51 
��� 218 100.00 

 ��ก�������� 4.1 2'5���
�������4��
�����
"2""'
"9�� 45���ก����ก��5��#�6 
 �1� 1"� � 1#�ก��#' �#$	= ��`#�1�	=���%�#�# 170 �#��5��`# ��
���  78 2��
1#�ก��#�1�7���%�#�# 48 �# ��5��`# ��
���  22 ����%�5�" 
 
��& 1"� � 1#�ก��#' �#$	= ��'
�ก�& ���
 
��&  20 �c 2� 4� 9�� 25 �c �%�#�# 52 �#      
��5��`# ��
���  23.85 2�� 25 �c 2� 4� 9�� 30 �c �%�#�# 52 �# ��5��`# ��
���  23.85 �
�������
 

��& 35 �c 2� 4� 9�� 40 �c  ��5��`# ��
���  17.90 
��& 30 �c 2� 4� 9�� 35 �c ��5��`# ��
���16.51 
��& 
��กก� � 40 �c ��6#4� ��5��`# ��
���  16.51 
��&#�
�ก� � 20 �c ��5��`# ��
���  1.38 ����%�5�" 
 ��������$#ก���!�"�����#����&"�# 1"� � 1#�ก��#' �#$	= ����������$#ก���%���#     
1 �c 2� 4� 9�� 5 �c �%�#�# 101 ��5��`# ��
���  46.33 �
�������
 ��������$#ก���%���# 15 �c 2� 4� 
9�� 20 �c �%�#�# 47 �# ��5��`# ��
���  21.56 ��������$#ก���%���#��กก� � 20 �c ��6#4� �%�#�# 
22 �# ��5��`# ��
���  10.09 ��������$#ก���%���# 5 �c 2� 4� 9�� 10 �c �%�#�# 20 �# ��5��`#     
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��
���  9.17  ��������$#ก���%���# 10�c 2� 4� 9�� 15 �c  �%�#�# 19 �# ��5��`# ��
���  8.72 
��������$#ก���%���# #�
�ก� � 1 �c �%�#�# 9 �# ��5��`# ��
���  4.13 ����%�5�" 
 ��5�"ก����ก�� 1"� � 1#�ก��#' �#$	= ��ก����ก����5�"  ��[����ก���
#���� / ��7. 
�%�#�#109 �# ��5��`# ��
���  50.00 �
����� ��
 ��5�"
#&���==�/��'. �%�#�# 59 �# ��5��`# 
��
���  27.06 ��5�" ���==���� 	��
 '��ก� ����==�����%�#�# 31 �# ��5��`# ��
���  14.22 ��5�"
��[����ก���
#��# �%�#�# 19 �# ��5��`# ��
���  8.72 ����%�5�" 
 �%�2	# ���# 1"� �1#�ก��#' �#$	= ���%�2	# ���`#1#�ก��#fg������ �%�#�# 170 �#  
��5��`#��
� 77.98 �
�������
 �%�2	# �7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#�"�#ก������ �%�#�# 36 �#   
��5��`# ��
���  16.51 �%�2	# �7 ��2������ก�h 
�"%��&������
���ก��7���i
�ก�# �%�#�# 12 �# ��5��`#   
��
��� 5.51 ����%�5�" 
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 ������� 2 ��ก
��
���
��� ก
�����������2�ก
*ก���ก
���
�#$� ก!
���������#ก��������

���� (TPM) 

 

%
�
$��� 4.2   2'5��%�#�# ����9�� (��
���) 2��� ��"�����"#����E�#�ก����ก�"ก�����"��&��?1�� 
      ����
� 

��5�"������5�	0#

�	0#5���

� ������

 (5)
�	0#5��� 

(4)
4� 2# $�

 (3)
4� �	0#5��� 

(2)

4� �	0#5���

� ������ 

(1)

1.1 � �#��' �#� ��$#ก��5�2�
�����
���ก�4� $	�
�&57���ก$#ก������

66
(30.28)

115
(52.75)

24
(11.01)

13
(5.96)

0
(0.0)

4.07 0.806 �	0#5��� (2)

1.2 � �#45���"ก��'#�"'#&#$#ก��5�2�
�����
���ก�4� $	�
�&57���ก$#ก������
5�������
���ก	��	#����#

42
(19.27)

110
(50.46)

42
(19.27)

24
(11.01)

0
(0.0)

3.78 0.884 �	0#5��� (6)

1.3 � �#45���#	�'�����5��ก���
�
�����
���ก�
�� �'�


46
(21.10)

127
(58.26)

33
(15.14)

12
(5.50)

0
(0.0)

3.95 0.763 �	0#5��� (5)

1.4 � �#'����92ก���=	�	��
'���
��5��ก���
������
���ก�5����#�
�

31
(14.22)

95
(43.58)

53
(24.31)

35
(16.06)

4
(1.83)

3.52 0.985 �	0#5��� (7)

1.5 � �#45�$	���
���'�����5��ก���
�
�����
���ก�$	�ก�"����7����7�=�1��
	���[���
2ก�4���=	�
�� �'�


54
(24..77)

126
(57.80)

30
(13.76)

8
(3.67)

0
(0.0)

4.04 0.730 �	0#5��� (3)

1.6 � �#45���ก������'
"����1��
�
�
������
���ก�ก 
#$7���#
�� �'�


77
(35.32)

123
(56.42)

11
(5.05)

7
(3.21)

0
(0.0)

4.24 0.691 �	0#5��� (1)

1.7 � �#���������$#ก��ก������'
"
����1��
��
������
���ก�ก 
#$7���#

�� �'�


48
(22.02)

140
(64.22)

15
(6.88)

15
(6.88)

0
(0.0)

4.01 0.753 �	0#5��� (4)

j�1��� 3.94 0.546 �	0#5���


�#5�"1.ก�����"��&��?1������
� S.D. 2����x

 
 ��ก�������� 4.2 2'5�$	��	0#9����ก���������	
9��ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก���ก�����"��&��?1������
� 85�j�1���
�� $#
��5�" �	0#5��� ����2##�?������ �ก�" 3.94 2����' �#�"�����"#����E�# 0.546 '%�	��"ก��1����/�
�����
1"� � 
�#5�"��� 1 ��
 � �#45���ก������'
"����1��
��
������
���ก�ก 
#$7���#
�� �'�
��
��2##�?������ �ก�" 4.24 2����' �#�"�����"#����E�# 0.691 �
�������
 � �#��' �#� ��$#ก��5�2�
�����
���ก�4� $	�
�&57���ก$#ก������ ����2##�?������ �ก�" 4.07 2����' �#�"�����"#����E�# 0.806 
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%
�
$��� 4.3   2'5��%�#�# ����9�� (��
���) 2��� ��"�����"#����E�#�ก����ก�"ก��"%��&���ก��5��� 
   �#�
� 

��5�"������5�	0#

�	0#5���

� ������

 (5)
�	0#5��� 

(4)
4� 2# $�

 (3)
4� �	0#5��� 

(2)

4� �	0#5���

� ������ 

(1)

91 100 18 6 3
(41.74) (45.87) (8.26) (2.75) (1.38)

70 70 128 17 3
(32.11) (32.11) (58.72) (7.80) (1.38)

29 86 63 37 3
(13.30) (39.45) (28.90) (16.97) (1.38)

71 114 14 16 3
(32.57) (52.29) (6.42) (7.34) (1.38)

40 76 52 41 9
(18.35) (34.86) (23.85) (18.81) (4.13)

j�1��� 3.89 0.554


�#5�"2.ก��"%��&���ก��5����#�
� S.D. 2����

2.1 � �#45��%�����'�
�5
�����
���ก�
�� �'�

2.2 � �#45���ก��2�����
��������#̀
��=	��
������
���ก��������1"
2���4� $	��ก�5h6%�
�ก
2.3 � �#45���ก����5�%�"�#��ก1��
�
ก�"��5�i�������
���ก�����&5���1"
��=	�
2.4 � �#'����9h 
�2h�
��0กk#�
�k�
������
���ก����
��"��57
"45�
2.5 � �#'����9h 
�2h�
�����
���ก������"��57
"45�5������
� �#�
�

4.24 0.825 �	0#5���

3.46 0.970 4� 2# $�

3.44 1.115 4� 2# $�

(1)

4.22 0.640 �	0#5��� (2)

�	0#5���

(5)

(4)

4.07 0.898 �	0#5��� (3)

xx

 
 ��ก�������� 4.3 2'5�$	��	0#9����ก���������	
9��ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก���ก��"%��&���ก��5����#�
� 85�j�1���
�� $#
��5�" �	0#5��� ����2##�?������ �ก�" 3.89 2����' �#�"�����"#����E�# 0.554 '%�	��"ก��1����/�
�����
1"� � 
�#5�"��� 1 ��
 � �#45��%�����'�
�5�����
���ก�
�� �'�
 ����2##�?������ �ก�" 4.24 2��
��' �#�"�����"#����E�# 0.825 �
�������
 � �#45���ก��2�����
��������`#��=	��
������
���ก����
����1"2���4� $	��ก�5h6%�
�ก ����2##�?������ �ก�" 4.22 2����' �#�"�����"#����E�# 0.640  
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%
�
$��� 4.4   2'5��%�#�# ����9�� (��
���) 2��� ��"�����"#����E�#�ก����ก�"ก��"%��&���ก����� 
   2�# 

��5�"������5�	0#

�	0#5���

� ������

 (5)
�	0#5��� 

(4)
4� 2# $�

 (3)
4� �	0#5��� 

(2)

4� �	0#5���

� ������ 

(1)

33 125 33 22 5

(15.14) (57.34) (15.14) (10.09) (2.29)

26 125 40 24 3
(11.93) (57.34) (18.35) (11.01) (1.38)

23 107 57 25 6

(10.55) (49.08) (26.15) (11.47) (2.75)

24 105 45 33 11

(11.01) (48.17) (20.64) (15.14) (5.05)

17 68 64 47 22
(7.80) (31.19) (29.36) (21.56) (10.09)

j�1��� 3.49 0.745


�#5�"3.ก��"%��& ���ก�����2�# S.D. 2����

3.5 � �#��ก����5�%��
ก'��
	��
�� ��
ก���%���#�
�
�����
���ก�

3.1 � �#��ก���!�"������

2�#"%��&���ก�������
���ก�

3.2 � �#��ก��$7������E�#
ก���!�"�����#$#ก��h 
�
"%��&�

3.3 � �#��ก�����"��&�
��[�ก��"%��&���ก�������
���ก�

3.4 � �#��ก���������	

'��	�&����%�$	������
���ก��'��

3.73 0.918 �	0#5��� (1)

3.67 0.874 �	0#5��� (2)

3.53 0.927 �	0#5��� (3)

(5)

3.45 1.038 4� 2# $� (4)

4� 2# $�

3.05 1.116 4� 2# $�

x

 
 ��ก�������� 4.4 2'5�$	��	0#9����ก���������	
9��ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก���ก��"%��&���ก�����2�# 85�j�1���
�� $#
��5�" 4� 2# $� ����2##�?������ �ก�" 3.49 2����' �#�"�����"#����E�# 0.745 '%�	��"ก��1����/�
�����
1"� � 
�#5�"��� 1 ��
 � �#��ก���!�"������2�#"%��&���ก�������
���ก� ����2##�?������ �ก�" 3.73 
2����' �#�"�����"#����E�# 0.918 � 
�������
 � �#��ก��$7������E�#ก���!�"�����#$#ก��h 
�
"%��&� ����2##�?������ �ก�" 3.67 2����' �#�"�����"#����E�# 0.874 
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%
�
$��� 4.5   2'5��%�#�# ����9�� (��
���) 2��� ��"�����"#�����E�#�ก����ก�"ก��flก
"�� 
��5�"������5�	0#

�	0#5���

� ������

 (5)
�	0#5��� 

(4)
4� 2# $�

 (3)
4� �	0#5��� 

(2)

4� �	0#5���

� ������ 

(1)

39 139 22 15 3

(17.89) (63.76) (10.09) (6.88) (1.38)

62 118 20 15 3

(28.44) (54.13) (9.17) (6.88) (1.38)

42 111 38 23 4

(19.27) (50.92) (17.43) (10.55) (1.83)

15 65 44 63 31

(6.88) (29.82) (20.18) (28.90) (14.22)

46 105 30 30 7

(21.10) (48.17) (13.76) (13.76) (3.21)

18 60 52 63 25

(8.26) (27.52) (23.85) (28.90) (11.47)

j�1��� 3.53 0.613 �	0#5���


�#5�"4.ก��flก
"�� S.D. 2����

4.6 � �#������'����9������!�"�����#ก�"
�����
���ก�45� 85�4� ����m�!� ��
4� 
'����9�����'
#���
��#45�

4.2 � �#45������ ��ก��flก
"�� ������
"�����45���5'9�#���$#ก��flก
"���1��

�1�����ก���
�1#�ก��#$#ก���!�"�����#
�ก����ก�"�����
���ก� 2�� ��ก��h 
�"%��&����
9�ก��
�

4.1 � �#45��& ��#�#$#ก��1�n#���ก��$#

ก���5�#�����
���ก��
����� �#�
� $	���
����7%�#�=$#ก���5�#�����
���ก� 2��
5�2���ก��
� ��9�ก��[�

4.3 � �#45���"$"��"�
�ก��� �#ก��

flก
"���1��
��"�
�����'����9� �� �#
'����95%��#�#ก���ก����ก�"�����
���ก�45�
��5�"��6#1�6#E�#

4.5 � �#����������ก����ก�"�m�!�ก���%���#
�
������
���ก� 2� ����!�"�����#ก�"
�����
���ก�4� 45� �%���̀#
� ����������
�
45���"ก��flกf#

4.4 � �#�����������6�j���m�!� 2�� 
j���!�"��� �ก����ก�"ก���%���#�
�

�����
���ก� 4� �%���̀#
� ����������
�45���"
ก��flก
"��

3.90 0.820

3.75 0.947

3.70 1.051

�	0#5��� (2)

4.01 0.882 �	0#5��� (1)

�	0#5��� (3)

2.86 1.191 4� 2# $� (6)

�	0#5��� (4)

2.92 1.163 4� 2# $� (5)

x

 
 ��ก�������� 4.5 2'5�$	��	0#9����ก���������	
9��ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก���ก��flก
"�� 85�j�1���
�� $#��5�" �	0#
5��� ����2##�?������ �ก�" 3.53 2����' �#�"�����"#����E�# 0.613 '%�	��"ก��1����/������
1"� � 

�#5�"��� 1 ��
 � �#45������ ��ก��flก
"�� ������"�����45���5'9�#���$#ก��flก
"���1��
�1�����ก��
�
�1#�ก��#$#ก���!�"�����#�ก����ก�"�����
���ก�2����ก��h 
�"%��&����9�ก��
� ����2##�?������ �ก�"  
4.01 2����' �#�"�����"#����E�# 0.882 �
�������
 � �#45��& ��#�#$#ก��1�n#���ก��$#ก���5�#
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�����
���ก��
����� �#�
� $	�������7%�#�=$#ก���5�#�����
���ก� 2��5�2���ก��
� ��9�ก��[� ����2##
�?������ �ก�" 3.90 2����' �#�"�����"#����E�# 0.820 
 
%
�
$��� 4.6   2'5��%�#�# ����9�� (��
���) 2��� ��"�����"#����E�#�ก����ก�"ก��"%��&���ก�� 
   �&/j�1   

��5�"������5�	0#

�	0#5���

� ������

 (5)
�	0#5��� 

(4)
4� 2# $�

 (3)
4� �	0#5��� 

(2)

4� �	0#5���

� ������ 

(1)

50 139 22 7 0
(22.94) (63.76) (10.09) (3.26) (0.00)

42 143 23 10 0

(19.27) (65.60) (10.55) (4.59) (0.00)

62 136 14 6 0
(28.44) (62.39) (6.42) (2.75) (0.00)

47 137 22 12 0
(21.56) (62.84) (10.09) (5.50) (0.00)

49 135 23 6 0

(22.48) (61.93) (10.55) (5.05) (0.00)

j�1��� 4.05 0.547 �	0#5���


�#5�"5.ก��"%��&���ก���&/j�1 S.D. 2����

5.1 ก��ก���"%��&���ก���&/j�1��#̀ก��ก����i
�ก�#

ก���ก�5�
��'�� 85�ก����"�&�'j�������
#4����5�
1
�
�ก��"�#ก��������������
���ก�

5.2 1#�ก��#����ก�� 2�� ����7%�#�= $#ก���%�
ก��ก���"%��&���ก���&/j�1�1��
�i
�ก�#ก���ก�5�
�
�'��$#�"�#ก������

5.3 1#�ก��#��' �#� ��$#ก���%�ก��ก���
"%��&���ก���&/j�1�1��
�i
�ก�#ก���ก�5�
��'��$#
�"�#ก������

5.5 1#�ก��#��' �#� ��$#ก���������	
'��	�&
�ก����ก�"�&/j�1����ก�5��ก�"�#ก������2��
�����
���ก��1��
�i
�ก�#ก���ก�5�
��'��$#
�"�#ก������

5.4 1#�ก��#��' �#� ��$#ก���������	
'��	�&
�ก����ก�"�&/j�1����ก�5��ก�"�#ก����������ก�5��ก
�����
���ก��1��
	�����i
�ก�#ก���ก�5�
��'��$#
�"�#ก������

4.06 0.676 �	0#5���

4.17 0.658 �	0#5���

(2)

4.00 0.696 �	0#5��� (4)

(1)

4.00 0.734 �	0#5��� (5)

4.02 0.731 �	0#5��� (3)

x

 
 ��ก�������� 4.6 2'5�$	��	0#9����ก���������	
9��ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก���ก��"%��&���ก���&/j�1 85�j�1���
�� $#
��5�" �	0#5��� ����2##�?������ �ก�" 4.05 2����' �#�"�����"#����E�# 0.547 '%�	��"ก��1����/�
�����
1"� � 
�#5�"��� 1 ��
 1#�ก��#��' �#� ��$#ก���%�ก��ก���"%��&���ก���&/j�1�1��
�i
�ก�#ก��
�ก�5�
��'��$#�"�#ก������ ����2##�?������ �ก�" 4.17 2����' �#�"�����"#����E�# 0.658 
�
�������
 ก��ก���"%��&���ก���&/j�1��`#ก��ก����i
�ก�#ก���ก�5�
��'�� 85�ก����"�&�'j���
����
#4����5�1
�
�ก��"�#ก��������������
���ก� ����2##�?������ �ก�" 4.06 2����' �#�"�����"#
����E�# 0.676 
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%
�
$��� 4.7   2'5��%�#�# ����9�� (��
���) 2��� ��"�����"#�����E�#�ก����ก�" 5 ' $#ก��ก��� TPM 
��5�"������5�	0#

�	0#5���

� ������

 (5)
�	0#5��� 

(4)
4� 2# $�

 (3)
4� �	0#5��� 

(2)

4� �	0#5���

� ������ 

(1)

62 108 33 10 5
(28.44) (49.54) (15.14) (4.59) (2.29)

0 68 128 16 6
(0.00) (31.19) (58.72) (7.34) (2.75)

0 68 116 26 8
(0.00) (31.19) (53.21) (11.93) (3.67)

j�1��� 3.80 0.539

6.1 ��ก����52�ก2�����5


&�ก�/
���7%��&5�'��	��

6.2 ��ก�������70�
&�ก�/

�
������
���ก�5���ก���%�
����'�
�5

6.3 ��ก�����5��j����
�
'9�#����%���#2��
�����
���ก�$	��ก�5�������'�ก

��ก$7�
�� �'�



�#5�"6. 5'  $#ก��ก��� TPM S.D. 2����

3.97 0.910

(2)

�	0#5��� (3)

4.18 0.681 �	0#5��� (1)

�	0#5���

4.12 0.753 �	0#5���

x

 
 ��ก�������� 4.7 2'5�$	��	0#9����ก���������	
9��ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก��� 5 '. $#ก��ก��� TPM 85�j�1���
�� $#
��5�" �	0#5��� ����2##�?������ �ก�" 3.80 2����' �#�"�����"#����E�# 0.539 '%�	��"ก��1����/�
�����
1"� � 
�#5�"��� 1 ��
 ��ก�������70�
&�ก�/
�
������
���ก�5���ก���%�����'�
�5 ����2##
�?������ �ก�" 4.18 2����' �#�"�����"#����E�# 0.681 �
�������
 ��ก�����5��j����
�'9�#���
�%���#2�������
���ก�$	��ก�5�������'�ก
��ก$7�
�� �'�
 ����2##�?������ �ก�" 4.12 2����' �#
�"�����"#����E�# 0.753 
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 ������� 3 ก
��
���
�����ก
�/3
� %
$
�%��ก
*ก�����
�#$� ก!
���������#ก������������ 

(TPM) ���
-�����-44 $%��;/��< 

 

%
�
$��� 4.8   2'5��%�#�# ����9�� (��
���) 2��� ��"�����"#����E�#�ก����ก�"�����
���ก���5��
���`# 
   ��#�
 (Zero Breakdown) 

1.�����
���ก���5��
���̀#��#�
 ��5�"������5�	0#

(Zero Breakdown)
�	0#5���

� ������

 (5)
�	0#5��� 

(4)
4� 2# $�

 (3)
4� �	0#5��� 

(2)

4� �	0#5���

� ������ 

(1)

118 93 3 4 0
(54.13) (42.66) (1.38) (1.83) (0.00)

52 128 27 11 0
(23.85) (58.72) (12.39) (5.05) (0.00)

60 130 18 10 0
(27.52) (59.63) (8.26) (4.59) (0.00)

41 108 51 18 0

(18.81) (49.54) (23.39) (8.26) (0.00)

j�1��� 4.05 0.562 �	0#5���

1.1 ก 
#ก���!�"�����#� �#��

ก������'
"����1��
��
�
�����
���ก�

1.2 � �#45��%�ก���!�"������
2�#ก��h 
�"%��&������
���ก�

1.3 � �#�����������������$�
$#ก��$7������
���ก�
� ��9�ก��[�

1.4 � �#�����������������$�

$#ก��h 
�"%��&������
���ก�


� ��9�ก��
�

4.49 0.624 �	0#5���

4.10

S.D. 2���� 
�#5�"

(1)

4.01 0.753 �	0#5��� (3)

0.730 �	0#5��� (2)

3.79 0.843 �	0#5��� (5)

x

 
 ��ก�������� 4.8 2'5�$	��	0#9����ก���������	
9��ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก��������
���ก���5��
���`#��#�
 (Zero Breakdown) 
85�j�1���
�� $#��5�" �	0#5��� ����2##�?������ �ก�" 4.05 2����' �#�"�����"#����E�# 0.562 
'%�	��"ก��1����/������
1"� � 
�#5�"��� 1 ��
 ก 
#ก���!�"�����#� �#��ก������'
"����1��
�
�
������
���ก� ����2##�?������ �ก�" 4.49 2����' �#�"�����"#����E�# 0.624 �
�������
 � �#��
���������������$�$#ก��$7������
���ก�
� ��9�ก��[� ����2##�?������ �ก�" 4.10 2����' �#�"�����"#
����E�# 0.730 
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%
�
$��� 4.9   2'5��%�#�# ����9�� (��
���) 2��� ��"�����"#�����E�#�ก����ก�"
&"����	�&��`#��#�
  
   (Zero Accident) 

2.
&"����	�&��̀#��#�
 ��5�"������5�	0#

(Zero Accident)
�	0#5���

� ������

 (5)
�	0#5��� 

(4)
4� 2# $�

 (3)
4� �	0#5��� 

(2)

4� �	0#5���

� ������ 

(1)

92 111 12 3 0
(42.20) (50.92) (5.50) (1.38) (0.00)

67 111 32 8 0
(30.73) (50.92) (14.68) (3.67) (0.00)

77 115 20 6 0
(35.32) (52.75) (9.17) (2.75) (0.00)

j�1��� 4.05 0.562 �	0#5���

0.647 �	0#5��� (1)

0.772 �	0#5��� (3)

0.717 �	0#5��� (2)

S.D. 2���� 
�#5�"

2.1 � �#'����9�i
�ก�#ก��

�ก�5
&"����	�&��	� ��ก��
�!�"�����#45�

2.2 � �#'����92ก���=	����
ก 
$	��ก�5
&"����	�&�/�
�!�"�����#45�

2.3 � �#'����9�i
�ก�#ก��
�ก�5
&"����	�&�/��!�"�����#
4� �ก�5��6#

4.09

4.34

4.21

x

 
 ��ก�������� 4.9 2'5�$	��	0#9����ก���������	
9��ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก���
&"����	�&��`#��#�
 (Zero Accident) 85�
j�1���
�� $#��5�" �	0#5��� ����2##�?������ �ก�" 4.05 2����' �#�"�����"#����E�# 0.562 '%�	��"
ก��1����/������
1"� � 
�#5�"��� 1 ��
 � �#'����9�i
�ก�#ก���ก�5
&"����	�&��	� ��ก���!�"�����#
45� ����2##�?������ �ก�" 4.34 2����' �#�"�����"#����E�# 0.647 �
�������
 � �#'����9�i
�ก�#
ก���ก�5
&"����	�&�/��!�"�����#4� �ก�5��6# ����2##�?������ �ก�" 4.21 2����' �#�"�����"#����E�# 
0.717 
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%
�
$��� 4.10  2'5��%�#�# ����9�� (��
���) 2��� ��"�����"#�����E�#�ก����ก�"�
��'����`#��#�
      
    (Zero defect) 

��5�"������5�	0#

�	0#5���

� ������

 (5)
�	0#5��� 

(4)
4� 2# $�

 (3)
4� �	0#5��� 

(2)

4� �	0#5���

� ������ 

(1)

43 125 40 10 0
(19.72) (57.34) (18.35) (4.59) (0.00)

42 97 57 19 3

(19.27) (44.50) (26.15) (8.72) (1.38)

33 113 44 22 6
(15.14) (51.83) (20.18) (10.09) (2.76)

j�1��� 3.77 0.753 �	0#5���

3.�
��'����̀#��#�
 

(Zero defect).
S.D. 2����

3.1 � �#���"9��'��	�&���

ก 
$	��ก�5�
��'������ก�5��ก
�����
���ก�

3.2 � �#'����92ก�4�
��=	��
������
���ก����

ก 
$	��ก�5�
��'��45�

3.3 � �#'����9������"
	��
ก%���5�
��'��
�#�ก�5��ก
�����
���ก�45�


�#5�"

0.947 �	0#5��� (3)

3.92

3.67

3.72

0.749 �	0#5��� (1)

0.922 �	0#5��� (2)

x

 
 ��ก�������� 4.10 2'5�$	��	0#9����ก���������	
9��ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก����
��'����`#��#�
 (Zero defect) 85�j�1���

�� $#��5�" �	0#5��� ����2##�?������ �ก�" 3.77 2����' �#�"�����"#����E�# 0.753 '%�	��"ก��
1����/������
1"� � 
�#5�"��� 1 ��
 � �#���"9��'��	�&���ก 
$	��ก�5�
��'������ก�5��ก�����
���ก���
��2##�?������ �ก�" 3.92 2����' �#�"�����"#����E�# 0.749 �
�������
 � �#'����92ก�4���=	�
�
������
���ก����ก 
$	��ก�5�
��'��45� ����2##�?������ �ก�" 3.72 2����' �#�"�����"#����E�# 0.922 
 

 ������� 4 ก
��
���
����������(@���4������%
A
�%
�� %'#/���$����$ก
�������
�
���

B4-2C��'
%
�C
$��#�
� (Inferential statistic) �
�
���
����(@���4������%
A
�&%������4 $��< 

'����E�#��� 1 ������' �#"&������2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

'����E�#��� 1.1 ������' �#"&���5��#�1����2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

H0 : �1����2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
(TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 
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H1 : �1����2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
(TPM) 2�ก� ��ก�# 

'9������$7�$#ก���������	
��$7�'9��� Independent Sample t-test �1��
�5'
"����2�ก� ��
��	� ��� ��?�����
����7�ก�'
�ก�& � 

 

%
�
$��� 4.11  2'5�� �'9��������"����"����2�ก� ���
��1�� 
����'��1�#[
ก�"ก�� 
 �!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

t-test for Equality of Means 
ก
�/3
� %
$
� 

�() Mean S.D. t  df Sig. 

7�� 4.23 0.581 
�����
���ก���5��
���#̀��#�
 

	=�� 4.00 0.549 
2.359 216 0.016* 

7�� 4.28 0.630 

&"����	�&��`#��#�
 

	=�� 4.19 0.632 
0.916 216 0.361 

7�� 4.02 0.675 
�
��'����`#��#�
 

	=�� 3.70 0.760 
2.859 216 0.008* 

7�� 4.18 0.517 
5��#j�1��� 

	=�� 3.96 0.526 
2.519 216 0.013* 

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
 ��ก�������� 4.11 ��ก���5'
"'����E�#5���� � t - test �����5�"#��'%���= 0.05 1"� �$#
5��#j�1������ � Sig. �� �ก�" 0.013 h���#�
�ก� ���5�"#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ���'����9

�!��'[ H0 2'5�� ��1�2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
(TPM) $#5��#j�1���2�ก� ��ก�#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0.05 85��1�7����� ��?����ก��
�!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) '��ก� ��1�	=�� 

'����E�#��� 1.2 ������' �#"&���5��#
��&���2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

H0 : ������' �#"&���5��#
��&���2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�������
����&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

H1 : ������' �#"&���5��#
��&���2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�������
����&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�#  
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'9������$7�$#ก���������	
��$7�'9��� F - test 85�ก���������	
����2�����#����5��� 
(One Way ANOVA) �1��
�5'
"����2�ก� ����	� ��� ��?�����
����7�ก���กก� �'
�ก�& � 85�

��5�"�����7��
���#��� 95% h������!��'['����E�#	��ก H0 ����
1"� �� � Sig. ��� �#�
�ก� � 0.05 
 

%
�
$��� 4.12  2'5�� �'9��������"����"ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�# 
 ��' �#� �� (TPM) "����� �
0#�
0ก'
1� 2�#�23���
���� (4��2�#5
) �%�ก�5 
 �%�2#ก���
��& 

��ก
�/3
� %
$
� 
&���$��
�

&/�/��� 
SS df MS F-Ratio Sig. 

��	� ��ก�& � 0.638 5 0.13 0.40 0.850 

j��$#ก�& � 68.006 212 0.32   

�����
���ก���5��
���#̀��#�
 

��� 68.644 217       

��	� ��ก�& � 3.250 5 0.65 1.66 0.147 

j��$#ก�& � 83.265 212 0.39   


&"����	�&��`#��#�
 

��� 86.516 217       

��	� ��ก�& � 4.473 5 0.89 1.60 0.162 

j��$#ก�& � 118.640 212 0.56   

�
��'����`#��#�
 

��� 123.113 217       

��	� ��ก�& � 1.927 5 0.39 1.38 0.232 

j��$#ก�& � 59.141 212 0.28   

5��#j�1��� 

��� 61.068 217       

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
��ก�������� 4.12 ��ก���5'
"'����E�#5���� � F - test 85�ก���������	
����

2�����#����5��������5�"#��'%���= 0.05 1"� �5��#j�1������ � Sig. �� �ก�" 0.232 h�����กก� ���5�"
#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ���'����9�
���" H0 2'5�� �
��&���2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#
ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

'����E�#��� 1.3 ��������$#ก���!�"�����#���2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

H0 : ��������$#ก���!�"�����#2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 
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H1 : ��������$#ก���!�"�����#2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

 
%
�
$��� 4.13  2'5�� �'9��������"����"ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#�� 
 ' �#� �� (TPM) "����� �
0#�
0ก'
1� 2�#�23���
���� (4��2�#5
) �%�ก�5 �%�2#ก��� 
 ��������$#ก���!�"�����# 

��ก
�/3
� %
$
� 
&���$��
�

&/�/��� 
SS df MS F-Ratio Sig. 

��	� ��ก�& � 1.246 5 0.25 0.78 0.562 

j��$#ก�& � 67.398 212 0.32   

�����
���ก���5��
���#̀��#�
 

��� 68.644 217    

��	� ��ก�& � 4.395 5 0.88 2.27 0.049* 

j��$#ก�& � 82.120 212 0.39   


&"����	�&��`#��#�
 

��� 86.516 217    

��	� ��ก�& � 2.026 5 0.41 0.71 0.617 

j��$#ก�& � 121.088 212 0.57   

�
��'����`#��#�
 

��� 123.113 217    

��	� ��ก�& � 2.032 5 0.41 1.46 0.205 

j��$#ก�& � 59.036 212 0.28   

5��#j�1��� 

��� 61.068 217    

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
��ก�������� 4.13 ��ก���5'
"'����E�#5���� � F - test 85�ก���������	
����

2�����#����5��������5�"#��'%���= 0.05 1"� �5��#j�1������ � Sig. �� �ก�" 0.205 h�����กก� ���5�"
#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ���'����9�
���" H0 2'5�� ���������$#ก���!�"�����#���2�ก� ��
ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 
 ����
�������	
��5�"������5�	0#�ก����ก�"ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก
�#��' �#� �� (TPM) ���5��#1"� ���ก���!�"�����#5��#
&"����	�&��`#��#�
     ��� � Sig. �� �ก�" 0.049 

h���#�
�ก� ���5�"#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ���'����9�!��'[ H0 2'5�� � ��������$#ก��
�!�"�����#���2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#
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5��#
&"����	�&��`#��#�
2�ก� ��ก�# ���#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ���45��5'
"����2�ก� ������� 
5�����[� LSD (Significant Differnce) 

 
%
�
$��� 4.14  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก���!�"�����#�
� 
         1#�ก��#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#
&"����	�& 
    ��`#��#�
 (Zero Accident) �%�2#ก�����������$#ก���!�"�����# 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

ก�#�� J 
��-����
2�ก
�

/3
� %
$
� 
  

#�
�ก� �  
1 �c 

1 �c  
2� 4� 9��  

5 �c 

5 �c  
2� 4� 9�� 

 10 �c 

10 �c  
2� 4� 9�� 

 15 �c 

15 �c  
2� 4� 9�� 

 20 �c 

20 �c  
��6#4� 

ก�#�� I Mean 3.926 4.116 4.283 4.509 4.348 4.152 

- -0.190 -0.357 -0.583 -0.422 -0.226 
#�
�ก� � 1 �c 3.926 

 (0.382) (0.154) (0.002*) (0.064) (0.361) 

 - -0.168 -0.393 -0.232 -0.036 
1�c 2� 4� 9�� 5 �c 4.116 

  (0.272) (0.012*) (0.036*) (0.806) 

 - -0.225 -0.064 0.132 
5�c 2� 4� 9�� 10 �c 4.283  

  (0.259) (0.700) (0.494) 

  - 0.161 0.357 
10�c 2� 4� 9�� 15 �c 4.509  

   (0.342) (0.068) 

    - 0.196 
15�c 2� 4� 9�� 20 �c 4.348 

          (0.224) 

20 �c ��6#4�           - 

  
4.152 

            

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
 ��ก�������� 4.14 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#
&"����	�&��`#
��#�
 (Zero Accident) �%�2#ก�����������$#ก���!�"�����#1"� �ก�& �1#�ก��#�������������$#ก��
�!�"�����# 10�c 2� 4� 9�� 15 �c ��� ��?������กก� �ก�& �1#�ก��#���������ก���!�"�����##�
�ก� � 1 �c,   
1 �c 2� 4� 9�� 5 �c 85���� ���� ��� ��?���� 0.583 2�� 0.393 ����%�5�"��� � Sig. �� �ก�" 0.002 2�� 
0.012 ����%�5�" ' �#ก�& �1#�ก��#�������������$#ก���!�"�����# 15 �c 2� 4� 9�� 20 �c ��� ��?����
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��กก� �ก�& �1#�ก��#���������ก���!�"�����# 1 �c 2� 4� 9�� 5 �c 85���� ���� ��� ��?���� 0.232 ��� � 
Sig. �� �ก�" 0.036 
 '����E�#��� 1.4 ��5�"ก����ก�����2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

H0 : ��5�"ก����ก��2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��
' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

H1 : ��5�"ก����ก��2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��
' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 
 
%
�
$��� 4.15  2'5�� �'9��������"����"ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�# 
 ��' �#� �� (TPM) "����� �
0#�
0ก'
1� 2�#�23���
���� (4��2�#5
) �%�ก�5  
 �%�2#ก�����5�"ก����ก�� 

��ก
�/3
� %
$
� 
&���$��
�

&/�/��� 
SS df MS F-Ratio Sig. 

��	� ��ก�& � 0.674 3 0.23 0.71 0.548 

j��$#ก�& � 67.970 214 0.32   

�����
���ก���5��
���#̀��#�
 

��� 68.644 217       

��	� ��ก�& � 0.670 3 0.22 0.56 0.644 

j��$#ก�& � 85.846 214 0.40   


&"����	�&��`#��#�
 

��� 86.516 217       

��	� ��ก�& � 2.280 3 0.76 1.35 0.260 

j��$#ก�& � 120.833 214 0.57   

�
��'����`#��#�
 

��� 123.113 217       

��	� ��ก�& � 0.979 3 0.33 1.16 0.325 

j��$#ก�& � 60.089 214 0.28   

5��#j�1��� 

��� 61.068 217       

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
��ก�������� 4.15 ��ก���5'
"'����E�#5���� � F - test 85�ก���������	
����

2�����#����5��������5�"#��'%���= 0.05 1"� �5��#j�1������ � Sig. �� �ก�" 0.325 h�����กก� ���5�"
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#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ���'����9�
���" H0 2'5�� � ��5�"ก����ก�����2�ก� ��ก�#ก��
�!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

'����E�#��� 1.5 �%�2	# ���#���2�ก� ��ก�#ก���!�"���ก��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�������
����&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

H0 : �%�2	# ���#2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#
� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

H1 : �%�2	# ���#2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#
� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

 
%
�
$��� 4.16  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก���!�"�����#�
� 
 1#�ก��#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก��� 
 �%�2	# ���# 

��ก
�/3
� %
$
� 
&���$��
�

&/�/��� 
SS df MS F-Ratio Sig. 

��	� ��ก�& � 2.646 2 1.32 4.31 0.015* 

j��$#ก�& � 65.998 215 0.31   

�����
���ก���5��
���#̀��#�
 

��� 68.644 217    

��	� ��ก�& � 0.465 2 0.23 .58 0.560 

j��$#ก�& � 86.051 215 0.40   


&"����	�&��`#��#�
 

��� 86.516 217    

��	� ��ก�& � 4.078 2 2.04 3.68 0.027* 

j��$#ก�& � 119.035 215 0.55   

�
��'����`#��#�
 

��� 123.113 217    

��	� ��ก�& � 1.798 2 0.90 3.26 0.040* 

j��$#ก�& � 59.270 215 0.28   

5��#j�1��� 

��� 61.068 217       

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
��ก�������� 4.16 ��ก���5'
"'����E�#5���� � F - test 85�ก���������	
����

2�����#����5��������5�"#��'%���= 0.05 1"� �5��#j�1��� �����
���ก���5��
���`#��#�
2���
��'��
��`#��#�
��� � Sig. �� �ก�" 0.040, 0.015 2�� 0.027 ����%�5�"h���#�
�ก� ���5�"#��'%���=���'9������ 
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0.05 ����!��'['����E�#  H0 85���������
��55��#�6 5��#j�1���'�&�� ��%�2	# ���#���2�ก� ��ก�#
��ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#j�1���2�ก� ��
ก�# 5��#�����
���ก���5��
���`#��#�
'�&�� ��%�2	# ���#���2�ก� ��ก�#� 
��ก���!�"�����#$#ก��ก���
ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#�����
���ก���5��
���`#��#�
2�ก� ��ก�#
� ����
#��'%���=���'9��������5�" 0 .05 �
��'����`#��#�
'�&�� ��%�2	# ���#���2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#
ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �
��'����`#��#�
2�ก� ��ก�#ก�#
� ����
#��'%���=���'9��������5�" 0 .05 ���45��5'
"����2�ก� ����`#����� 5�����[� LSD  5��2'5���$#
�������� 4.17 - 4.19 

 
%
�
$��� 4.17  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก���!�"�����#�
� 
                       1#�ก��#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#j�1���  
                       �%�2#ก����%�2	# ���# 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

  ก�#�� J   

^
(��� 

  

1#�ก��#fg������ 7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#

�"�#ก������ 

7 ��2������ก� h 
�
"%��&������
���ก��7��

�i
�ก�# 

ก�#�� I Mean 3.971 4.152 4.288 

- -0.181 -0.317 
1#�ก��#fg������ 3.971 

  (0.056) (0.040*) 

  - -0.136 7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#
�"�#ก������ 

4.152 
    (0.426) 

    - 7 ��2������ก� h 
�"%��&�
�����
���ก��7���i
�ก�# 

4.288 
      

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
 ��ก�������� 4.17 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#j�1���

�%�2#ก����%�2	# ���# 1"� �ก�& �7 ��2������ก�h 
�"%��&������
���ก��7���i
�ก�# ��� ��?������กก� �
ก�& �1#�ก��#fg������85���� ���� ��� ��?���� 0.317 ��� � Sig. �� �ก�" 0.040 
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%
�
$��� 4.18  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก���!�"�����#�
� 
 1#�ก��#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#  
 �����
���ก���5��
���`#��#�
 (Zero Breakdown) �%�2#ก����%�2	# ���# 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

  ก�#�� J   

%�
&���$$
� 

 

  

1#�ก��#fg������ 7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#

�"�#ก������ 

7 ��2������ก� 
h 
�"%��&������
���ก�

�7���i
�ก�# 

ก�#�� I Mean 4.004 4.150 4.450 

- -0.146 -0.446 
1#�ก��#fg������ 4.00 

 (0.151) (0.008*) 

 - -0.300 7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#
�"�#ก������ 

4.15 
  (0.106) 

  - 7 ��2������ก� h 
�"%��&�
�����
���ก��7���i
�ก�# 

4.45 
   

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
 ��ก�������� 4.18 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#�����
���ก�
��5��
���`#��#�
 (Zero Breakdown) �%�2#ก����%�2	# ���# 1"� �ก�& �7 ��2������ก�h 
�"%��&�
�����
���ก��7���i
�ก�# ��� ��?������กก� �ก�& �1#�ก��#fg������85���� ���� ��� ��?���� 0.446 ��� � Sig. 
�� �ก�" 0.008  
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%
�
$��� 4.19  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก���!�"�����#�
� 
 1#�ก��#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#�
��'�� 
 ��`#��#�
 (Zero Defect) �%�2#ก����%�2	# ���# 

 ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

 ก�#�� J  
%�
&���$$
� 

 
 

1#�ก��#fg������ 7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#

�"�#ก������ 

7 ��2������ก� 
h 
�"%��&������
���ก�

�7���i
�ก�# 
ก�#�� I Mean 3.696 3.991 4.111 

- -0.146 -0.446 
1#�ก��#fg������ 3.696 

 (0.032*) (0.063) 

 - -0.300 7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#
�"�#ก������ 

3.991 
  (0.628) 

  - 7 ��2������ก� h 
�"%��&�
�����
���ก��7���i
�ก�# 

4.111 
   

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
 ��ก�������� 4.19 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#�����
���ก�
��5��
���`#��#�
 (Zero Breakdown) �%�2#ก����%�2	# ���# 1"� �ก�& �7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#
�"�#ก��������� ��?������กก� �ก�& �1#�ก��#fg������85���� ���� ��� ��?���� 0.146 ��� � Sig. �� �ก�" 
0.032  

'����E�#��� 2 ������' �#"&������2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�#  

'����E�#��� 2.1 ������' �#"&���5��#�1����2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

H0 : �1����2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
(TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

H1 : �1����2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
(TPM) 2�ก� ��ก�# 

'9������$7�$#ก���������	
��$7�'9��� Independent Sample t - test �1��
�5'
"����2�ก� ��
��	� ��� ��?�����
����7�ก�'
�ก�& � 
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%
�
$��� 4.20  2'5�� �'9��������"����"����2�ก� ���
��1��
�ก����' �#� ��$#ก��ก���ก�� 
 "%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

t-test for Equality of Means 
ก
�/3
� %
$
� 

�() Mean S.D. t  df Sig. 

7�� 4.36 0.459 82.991 0.000* 
ก�����"��&��?1������
� 

	=�� 3.83 0.513 
6.857 

    

7�� 4.14 0.527 77.307 0.000* 
ก��"%��&���ก��5����#�
� 

	=�� 3.82 0.541 
3.768 

    

7�� 3.94 0.739 72.236 0.000* 
ก��"%��& ���ก�����2�# 

	=�� 3.36 0.696 
4.886 

    

7�� 3.77 0.564 80.546 0.001* 
ก��flก
"�� 

	=�� 3.45 0.609 
3.402 

    

7�� 4.12 0.602 216.000 0.337 
ก��"%��&���ก���&/j�1 

	=�� 4.03 0.531 
.963 

    
7�� 4.03 0.751 216.000 0.505 

5 '. 
	=�� 4.11 0.645 

-.668 
    

7�� 4.06 0.423 73.939 0.000* 
5��#j�1��� 

	=�� 3.77 0.411 
4.294 

    

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
��ก�������� 4.20 ��ก���5'
"'����E�#5���� � t - test �����5�"#��'%���= 0.05 1"� �$#

5��#j�1������ � Sig. �� �ก�" 0.000 h���#�
�ก� ���5�"#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ���'����9

�!��'[ H0 2'5�� ��1�2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
(TPM) $#5��#j�1���2�ก� ��ก�#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0.05 85��1�7����� ��?����ก����
' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) '��ก� ��1�	=�� 

'����E�#��� 2.2 ������' �#"&���5��#
��&���2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

H0 : ������' �#"&���5��#
��&���2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�������
����&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

H1 : ������' �#"&���5��#
��&���2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�������
����&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�#  
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'9������$7�$#ก���������	
��$7�'9��� F - test 85�ก���������	
����2�����#����5��� 
(One way ANOVA) �1��
�5'
"����2�ก� ����	� ��� ��?�����
����7�ก���กก� �'
�ก�& �85�

��5�"�����7��
���#��� 95% h������!��'['����E�#	��ก H0 ����
1"� �� � Sig. ��� �#�
�ก� � 0.05 

 

%
�
$��� 4.21  2'5�� �'9��������"����"����2�ก� ��
��&���2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก�� 
 "%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

��ก
�/3
� %
$
� 
&���$��
�

&/�/��� 
SS df MS F-Ratio Sig. 

��	� ��ก�& � 2.042 5 0.41 1.38 0.233 

j��$#ก�& � 62.726 212 0.30   ก�����"��&��?1������
� 

��� 64.768 217       

��	� ��ก�& � 0.898 5 0.18 0.58 0.715 

j��$#ก�& � 65.646 212 0.31   ก��"%��&���ก��5����#�
� 

��� 66.544 217       

��	� ��ก�& � 1.666 5 0.33 0.60 0.704 

j��$#ก�& � 118.638 212 0.56   ก��"%��& ���ก�����2�# 

��� 120.304 217       

��	� ��ก�& � 0.881 5 0.18 0.46 0.803 

j��$#ก�& � 80.563 212 0.38   ก��flก
"�� 

��� 81.445 217       

��	� ��ก�& � 0.575 5 0.12 0.38 0.863 

j��$#ก�& � 64.330 212 0.30   ก��"%��&���ก���&/j�1 

��� 64.905 217       

��	� ��ก�& � 1.767 5 0.35 0.79 0.560 

j��$#ก�& � 95.287 212 0.45   5 '. 

��� 97.054 217       

��	� ��ก�& � 0.562 5 0.11 0.60 0.699 

j��$#ก�& � 39.652 212 0.19   

5��#j�1��� 

��� 40.215 217       

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
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��ก�������� 4.21 ��ก���5'
"'����E�#5���� � F - test 85�ก���������	
����
2�����#����5��������5�"#��'%���= 0.05 1"� �$#5��#j�1������ � Sig. �� �ก�" 0.699 h�����กก� �
��5�"#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ���'����9�
���" H0 2'5�� �
��&2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#
ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#j�1���4� 2�ก� ��ก�#  

'����E�#��� 2.3 ��������$#ก���!�"�����#���2�ก� ��ก�#ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��
"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

H0 : ��������$#ก���!�"�����#2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

H1 : ��������$#ก���!�"�����#2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

'9������$7�$#ก���������	
��$7�'9��� F - test 85�ก���������	
����2�����#����5��� 
(One way ANOVA) �1��
�5'
"����2�ก� ����	� ��� ��?�����
����7�ก���กก� �'
�ก�& � 85�

��5�"�����7��
���#��� 95% h������!��'['����E�#	��ก H0 ����
1"� �� � Sig. ��� �#�
�ก� � 0.05 
 

%
�
$��� 4.22  2'5�� �'9��������"����"����2�ก� ���
�ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�� 
 ���������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก�����������$#ก���!�"�����# 

��ก
�/3
� %
$
� 
&���$��
�

&/�/��� 
SS df MS F-Ratio Sig. 

��	� ��ก�& � 3.304 5 0.66 2.28 0.048* 

j��$#ก�& � 61.464 212 0.29   ก�����"��&��?1������
� 

��� 64.768 217       

��	� ��ก�& � 1.711 5 0.34 1.12 0.351 

j��$#ก�& � 64.833 212 0.31   ก��"%��&���ก��5����#�
� 

��� 66.544 217       

��	� ��ก�& � 3.067 5 0.61 1.11 0.357 

j��$#ก�& � 117.237 212 0.55   ก��"%��& ���ก�����2�# 

��� 120.304 217       
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%
�
$��� 4.22  (� 
)       

��ก
�/3
� %
$
� 
&���$��
�

&/�/��� 
SS df MS F-Ratio Sig. 

��	� ��ก�& � 0.179 5 0.04 0.09 0.993 

j��$#ก�& � 81.265 212 0.38   ก��flก
"�� 

��� 81.445 217       

��	� ��ก�& � 2.572 5 0.51 1.75 0.125 

j��$#ก�& � 62.333 212 0.29   ก��"%��&���ก���&/j�1 

��� 64.905 217       

��	� ��ก�& � 1.575 5 0.31 0.70 0.625 

j��$#ก�& � 95.479 212 0.45   5 '. 

��� 97.054 217       

��	� ��ก�& � 0.874 5 0.17 0.94 0.455 

j��$#ก�& � 39.341 212 0.19   

5��#j�1��� 

��� 40.215 217       

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
��ก�������� 4.22 ��ก���5'
"'����E�#5���� � F - test 85�ก���������	
����

2�����#����5��������5�"#��'%���= 0.05 1"� �5��#j�1������ � Sig. �� �ก�" 0.455 h�����กก� ���5�"

#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ����
���" H0 2'5�� ���������$#ก���!�"�����#���2�ก� ��ก�#ก����
' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

����
�������	
��5�"������5�	0#�ก����ก�"ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก����������
�&ก�#��' �#� �� (TPM) ���5��#1"� � ��ก���!�"�����#5��#ก�����"��&��?1������
���� � Sig. 

�� �ก�" 0.048 h���#�
�ก� ���5�"#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ���'����9�!��'[ H0 2'5�� � 
��������$#ก���!�"�����#���2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��
' �#� �� (TPM) $#ก�����"��&��?1������
�2�ก� ��ก�#���#��'%���=���'9��������5�" 0.05 ���45�
�5'
"����2�ก� ������� 5�����[� LSD (Significant Differnce) 
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%
�
$��� 4.23  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก����' �#� ��$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��# ก�����"��&��?1�� 
 ����
��%�2#ก�����������$#ก���!�"�����# 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

ก�#�� J 
ก
�/� �/�#$�\(
�

��@��$ 
  

#�
�ก� �  
1 �c 

1�c  
2� 4� 9��  

5 �c 

5�c  
2� 4� 9�� 

 10 �c 

10�c  
2� 4� 9�� 

 15 �c 

15�c  
2� 4� 9�� 

 20 �c 

20 �c  
��6#4� 

ก�#�� I Mean 4.079 3.859 4.029 4.286 3.951 3.903 

- 0.221 0.051 -0.206 0.128 0.177 
#�
�ก� � 1 �c 4.079 

  (0.240) (0.814) (0.345) (0.514) (0.408) 

 - -0.170 -0.427 -0.093 -0.044 
1�c 2� 4� 9�� 5 �c 3.859 

   (0.198) (0.002*) (0.330) (0.728) 

  - -0.257 0.077 0.126 
5�c 2� 4� 9�� 10 �c 4.029   

    (0.138) (0.592) (0.450) 

    - 0.334 0.383 
10�c 2� 4� 9�� 15 �c 4.286   

      (0.023*) (0.024*) 

        - 0.049 
15�c 2� 4� 9�� 20 �c 3.951 

          (0.726) 

          - 
20 �c ��6#4� 3.903 

            

* ��#��'%���=���'9��������5�"  0.05  
 ��ก�������� 4.23 ��ก�������"����"� ��?�� ������� ��5�"������5�	0#$#5��#ก��

���"��&��?1������
��%�2#ก�����������$#ก���!�"�����#1"� �ก�& �1#�ก��#�������������$#ก��
�!�"�����# 10 �c 2� 4� 9�� 15 �c ��� ��?������กก� �ก�& �1#�ก��#���������ก���!�"�����# 1 �c 2� 4� 9��  
5 �c 85���� ���� ��� ��?���� 0.427  ��� � Sig. �� �ก�" 0.002 ' �#ก�& �1#�ก��#�������������$#ก��
�!�"�����# 10 �c 2� 4� 9�� 15 �c ��� ��?������กก� �ก�& �1#�ก��#���������ก���!�"�����# 15 �c 2� 4� 9�� 
20 �c 2�� 20 �c ��6#4�85���� ���� ��� ��?���� 0.334 2�� 0.383 ����%�5�" ��� � Sig. �� �ก�" 0.023 2�� 
0.024 ����%�5�" 
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'����E�#��� 2.4 ��5�"ก����ก�����2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

H0 : ��5�"ก����ก��2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��
' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

H1 : ��5�"ก����ก��2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��
' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

'9������$7�$#ก���������	
��$7�'9��� F - test 85�ก���������	
����2�����#����5��� 
(One way ANOVA) �1��
�5'
"����2�ก� ����	� ��� ��?�����
����7�ก���กก� �'
�ก�& � 85�

��5�"�����7��
���#��� 95% h������!��'['����E�#	��ก H0 ����
1"� �� � Sig. ��� �#�
�ก� � 0.05 
 

%
�
$��� 4.24  2'5�� �'9��������"����"ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก������� 
 ����&ก�#��' �#� �� (TPM) "����� �
0#�
0ก'
1� 2�#�23���
���� (4��2�#5
) �%�ก�5  

�%�2#ก�����5�"ก����ก�� 

��ก
�/3
� %
$
� 
&���$��
�

&/�/��� 
SS df MS F-Ratio Sig. 

��	� ��ก�& � 5.72 3.00 1.91 6.91 0.000* 

j��$#ก�& � 59.05 214.00 0.28   ก�����"��&��?1������
� 

��� 64.77 217.00       

��	� ��ก�& � 2.77 3.00 0.92 3.09 0.028* 

j��$#ก�& � 63.78 214.00 0.30   ก��"%��&���ก��5����#�
� 

��� 66.54 217.00       

��	� ��ก�& � 5.30 3.00 1.77 3.29 0.022* 

j��$#ก�& � 115.00 214.00 0.54   ก��"%��& ���ก�����2�# 

��� 120.30 217.00       

��	� ��ก�& � 3.05 3.00 1.02 2.77 0.042* 

j��$#ก�& � 78.40 214.00 0.37   ก��flก
"�� 

��� 81.44 217.00       

��	� ��ก�& � 0.59 3.00 0.20 0.65 0.583 

j��$#ก�& � 64.32 214.00 0.30   ก��"%��&���ก���&/j�1 

��� 64.90 217.00       



 66 

%
�
$��� 4.24  (� 
)       

��ก
�/3
� %
$
� 
&���$��
�

&/�/��� 
SS df MS F-Ratio Sig. 

��	� ��ก�& � 0.93 3.00 0.31 0.69 0.560 
j��$#ก�& � 96.13 214.00 0.45   5 '. 

��� 97.05 217.00       
��	� ��ก�& � 1.46 3.00 0.49 2.68 0.048* 

j��$#ก�& � 38.76 214.00 0.18   
 
5��#j�1��� 

��� 40.21 217.00       

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
��ก�������� 4.24 ��ก���5'
"'����E�#5���� � F - test 85�ก���������	
����

2�����#����5��������5�"#��'%���= 0.05 1"� �5��#j�1��� ก�����"��&��?1������
� ก��"%��&���ก��
5����#�
� ก��"%��& ���ก�����2�#2��ก��flก
"����� � Sig. �� �ก�" 0.048, 0.000, 0.028, 0.022 2�� 
0.042 ����%�5�"h���#�
�ก� ���5�"#��'%���=���'9������ 0.05 ����!��'['����E�# H0 85���������
��5
5��#�6 5��#j�1��� '�&�� ���5�"ก����ก�����2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# ก�����"��&��?1������
� '�&�� ���5�"ก����ก�����2�ก� ��
ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#ก�����"��&�
�?1������
�2�ก� ��ก�#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0 .05 ก��"%��&���ก��5����#�
� '�&�� ���5�"
ก����ก�����2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#
5��#ก��"%��&���ก��5����#�
�2�ก� ��ก�#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0 .05  ก��"%��& ���ก�����
2�# '�&�� ���5�"ก����ก�����2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��
' �#� �� (TPM) $#5��#ก��"%��& ���ก�����2�#2�ก� ��ก�#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0 .05  
ก��flก
"�� '�&�� ���5�"ก����ก�����2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก����������
�&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#ก��flก
"��2�ก� ��ก�#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0 .05 ���45�
�5'
"����2�ก� ����`#����� 5�����[� LSD 5��2'5���$#��������  4.25 - 4.29 
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%
�
$��� 4.25  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก���!�"�����#�
� 
                       1#�ก��#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#j�1���  
                       �%�2#ก�����5�"ก����ก�� 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

ก�#�� J 
^
(��� 

  
��[����# ��[������/

��7. 

#&���==�/��'. ���==���� 

	��
'��ก� � 

ก�#�� I Mean 3.788 3.759 3.942 3.898 

- 0.028 -0.154 -0.111 
��[����# 3.788 

  (0.789) (0.172) (0.373) 

  - -0.182 -0.139 
��[������/��7. 3.759 

    (0.009*) (0.110) 

    - 0.043 

#&���==�/��'. 3.942 

      (0.648) 

      - 
���==���� 	��
'��ก� � 3.898 

        

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
��ก�������� 4.25 ��ก�������"����"� ��?���������  ��5�"������5�	0#$#5��#ก�����"��&�

�?1������
��%�2#ก����%�2#ก�����5�"ก����ก��1"� � ก�& �1#�ก��#�������5�"ก����ก����[������/
��7. ��� ��?����#�
�ก� �ก�& �1#�ก��#�������5�"ก����ก�� 
#&���==�/��'.85���� ���� ��� ��?����      
-0.182 ��� � Sig. �� �ก�" 0.009 
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%
�
$��� 4.26  2'5�� ��?���������"����"ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#�� 
 ' �#� �� (TPM) $#5��# ก�����"��&��?1������
� �%�2#ก�����5�"ก����ก�� 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

ก�#�� J 
ก
�/� �/�#$�\(
���@��$ 

  
��[����# ��[������/

��7. 

#&���==�/��'. ���==���� 

	��
'��ก� � 

ก�#�� I Mean 3.902 3.796 4.348 4.152 

- 0.107 -0.236 -0.227 
��[����# 3.902 

  (0.415) (0.090) (0.140) 

  - -0.342 -0.333 
��[������/��7. 3.796 

    (0.000*) (0.002*) 

    - 0.009 

#&���==�/��'. 4.348 

      (0.939) 

      - 
���==���� 	��
'��ก� � 4.152 

        

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05     
 ��ก�������� 4.26 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#ก�����"��&�
�?1������
� �%�2#ก����%�2#ก�����5�"ก����ก��1"� �ก�& �1#�ก��#�������5�"ก����ก����[������/
��7.  ��� ��?����#�
�ก� �ก�& �1#�ก��#�������5�"ก����ก�� 
#&���==�/��'. 2�����==����	��
'��
ก� � 85���� ���� ��� ��?���� -0.342 2�� -0.333 ����%�5�" ��� � Sig. �� �ก�" 0.000 2�� 0.002 
����%�5�" 
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%
�
$��� 4.27  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก����' �#� ��$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#ก��"%��&���ก��5��� 
 �#�
��%�2#ก�����5�"ก����ก�� 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

ก�#�� J 
ก
���
�#$� ก!
4��-%���$ 

  
��[����# ��[������/

��7. 

#&���==�/��'. ���==���� 

	��
'��ก� � 

ก�#�� I Mean 3.758 3.800 4.034 3.994 

- -0.042 -0.276 -0.236 
��[����# 3.758 

  (0.757) (0.057) (0.140) 

  - -0.234 -0.194 
��[������/��7. 3.800 

    (0.009*) (0.083) 

    - 0.040 

#&���==�/��'. 4.034 

      (0.739) 

      - 
���==����	��
'��ก� � 3.994 

        

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05     
 ��ก�������� 4.27 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#ก�����"��&�
�?1������
� �%�2#ก����%�2#ก�����5�"ก����ก��1"� �ก�& �1#�ก��#�������5�"ก����ก����[������/
��7.  ��� ��?����#�
�ก� �ก�& �1#�ก��#�������5�"ก����ก�� 
#&���==�/��'.85���� ���� ��� ��?����     
-0.234 ��� � Sig. �� �ก�" 0.009 
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%
�
$��� 4.28  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก����' �#� ��$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#ก��"%��&���ก����� 
 2�#�%�2#ก�����5�"ก����ก�� 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

ก�#�� J 
ก
���
�#�$� ก!
%
�&�� 

  
��[����# ��[������/

��7. 

#&���==�/��'. ���==���� 

	��
'��ก� � 

ก�#�� I Mean 3.495 3.341 3.698 3.594 

- 0.153 -0.204 -0.099 
��[����# 3.495 

  (0.401) (0.294) (0.644) 

  - -0.357 -0.252 
��[������/��7. 3.341 

    (0.003*) (0.092) 

    - 0.520 

#&���==�/��'. 3.698 

      (0.739) 

      - 
���==���� 	��
'��ก� � 3.594 

        

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05     
 ��ก�������� 4.28 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#ก�����"��&�
�?1������
��%�2#ก����%�2#ก�����5�"ก����ก��1"� �ก�& �1#�ก��#�������5�"ก����ก����[������/
��7. ��� ��?����#�
�ก� �ก�& �1#�ก��#�������5�"ก����ก�� 
#&���==�/��'.85���� ���� ��� ��?����      
-0.357 ��� � Sig. �� �ก�" 0.003 ����%�5�" 
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%
�
$��� 4.29  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก��2'5�� ��?���� 
�����"����"����� ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� ��  
(TPM) $#5��#ก��flก
"���%�2#ก�����5�"ก����ก�� 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

ก�#�� J 
ก
�_̀ก���� 

  
��[����# ��[������/

��7. 

#&���==�/��'. ���==���� 

	��
'��ก� � 

ก�#�� I Mean 3.614 3.414 3.686 3.554 

- 0.200 -0.072 0.060 
��[����# 3.614 

  (0.186) (0.651) (0.733) 

  - -0.272 -0.139 
��[������/��7. 3.414 

    (0.006*) (0.259) 

    - 0.133 

#&���==�/��'. 3.686 

      (0.324) 

      - 
���==���� 	��
'��ก� � 3.554 

        

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05     
 ��ก�������� 4.29 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#ก�����"��&�
�?1������
� �%�2#ก����%�2#ก�����5�"ก����ก��1"� �ก�& �1#�ก��#�������5�"ก����ก����[������/
��7. ��� ��?����#�
�ก� �ก�& �1#�ก��#�������5�"ก����ก�� 
#&���==�/��'. 85���� ���� ��� ��?����      
-0.272 ��� � Sig. �� �ก�" 0.006 

'����E�#��� 2.5 �%�2	# ���#���2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�������
����&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

H0 : �%�2	# ���#��5�"ก����ก��2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� 2�ก� ��ก�# 

H1 : �%�2	# ���#2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��
' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 

 
 
 



 72 

%
�
$��� 4.30  2'5�� �'9��������"����"����2�ก� ��ก����' �#� ��$#ก��ก���ก�� 
 "%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) �%�2#ก����%�2	# ���# 

��ก
�/3
� %
$
� 
&���$��
�

&/�/��� 
SS df MS F-Ratio Sig. 

��	� ��ก�& � 10.54 2.00 5.27 20.89 0.000* 

j��$#ก�& � 54.23 215.00 0.25   ก�����"��&��?1������
� 

��� 64.77 217.00       

��	� ��ก�& � 4.39 2.00 2.19 7.59 0.001* 

j��$#ก�& � 62.16 215.00 0.29   ก��"%��&���ก��5����#�
� 

��� 66.54 217.00       

��	� ��ก�& � 14.24 2.00 7.12 14.43 0.000* 

j��$#ก�& � 106.07 215.00 0.49   ก��"%��& ���ก�����2�# 

��� 120.30 217.00       

��	� ��ก�& � 4.05 2.00 2.03 5.63 0.004* 

j��$#ก�& � 77.39 215.00 0.36   ก��flก
"�� 

��� 81.44 217.00       

��	� ��ก�& � .50 2.00 0.25 .83 0.439 

j��$#ก�& � 64.41 215.00 0.30   ก��"%��&���ก���&/j�1 

��� 64.90 217.00       
��	� ��ก�& � 1.63 2.00 0.81 1.83 0.162 

j��$#ก�& � 95.43 215.00 0.44   5'. 

��� 97.05 217.00       

��	� ��ก�& � 3.35 2.00 1.68 9.77 0.000* 

j��$#ก�& � 36.86 215.00 0.17   

5��#j�1��� 

��� 40.21 217.00       

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 

��ก�������� 4.30 ��ก���5'
"'����E�#5���� � F-test 85�ก���������	
����2�����#
����5��������5�"#��'%���= 0.05 1"� �5��#j�1��� ก�����"��&��?1������
� ก��"%��&���ก��5����#�
� 
ก��"%��& ���ก�����2�#2��ก��flก
"����� � Sig. �� �ก�" 0.000, 0.000, 0.001, 0.000 2�� 0.004 
����%�5�"h���#�
�ก� ���5�"#��'%���=���'9������ 0.05 ����!��'['����E�# H085���������
��55��#�6 
5��#j�1��� '�&�� ��%�2	# ���#���2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก
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�#��' �#� �� (TPM) $#5��#j�1���2�ก� ��ก�# ก�����"��&��?1������
� '�&�� ��%�2	# ���#���
2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#ก�����"��&�
�?1������
�2�ก� ��ก�#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0 .05  ก��"%��&���ก��5����#�
� '�&�� �
�%�2	# ���#���2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 
$#5��#ก��"%��&���ก��5����#�
�2�ก� ��ก�#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0 .05 ก��"%��& ���ก��
���2�# '�&�� ��%�2	# ���#���2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��
' �#� �� (TPM) $#5��#ก��"%��& ���ก�����2�#2�ก� ��ก�#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0 .05  
ก��flก
"�� '�&�� ��%�2	# ���#���2�ก� ��ก�#ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก
�#��' �#� �� (TPM) $#5��#ก��flก
"��2�ก� ��ก�#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0 .05 ���45�
�5'
"����2�ก� ����`#����� 5�����[� LSD 5��2'5���$#�������� 4.31 - 4.35 

 
%
�
$��� 4.31  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก����' �#� ��$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#j�1����%�2#ก��� 
 �%�2	# ���# 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

  ก�#�� J   

^
(��� 

  

1#�ก��#fg������ 7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#

�"�#ก������ 

7 ��2������ก� h 
�
"%��&������
���ก��7��

�i
�ก�# 

ก�#�� I Mean 3.766 4.036 4.137 

- -0.270 -0.371 
1#�ก��#fg������ 3.766 

  (0.000*) (0.003*) 

  - -0.101 7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#
�"�#ก������ 

4.036 
    (0.464) 

    - 7 ��2������ก� h 
�"%��&�
�����
���ก��7���i
�ก�# 

4.137 
      

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
 ��ก�������� 4.31 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#j�1���
�%�2#ก����%�2	# ���#1"� �ก�& �1#�ก��#fg��������� ��?����#�
�ก� �7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#
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�"�#ก������2��7 ��2������ก�h 
�"%��&������
���ก��7���i
�ก�#85���� ���� ��� ��?���� -0.270 2�� 
-0.371 ����%�5�"��� � Sig. �� �ก�" 0.000 2�� 0.003 ����%�5�" 

 

%
�
$��� 4.32  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก����' �#� ��$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#ก�����"��&��?1�� 
 ����
��%�2#ก����%�2	# ���#  

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

  ก�#�� J   

ก
�/� �/�#$�\(
���@��$ 

  

1#�ก��#fg������ 7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#

�"�#ก������ 

7 ��2������ก� h 
�
"%��&������
���ก��7��

�i
�ก�# 

ก�#�� I Mean 3.829 4.381 4.286 

- -0.552 -0.457 
1#�ก��#fg������ 3.829 

  (0.000*) (0.003*) 

  - 0.095 7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#
�"�#ก������ 

4.381 
    (0.570) 

    - 7 ��2������ก� h 
�"%��&�
�����
���ก��7���i
�ก�# 

4.286 
      

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
 ��ก�������� 4.32 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#ก�����"��&�
�?1������
��%�2#ก����%�2	# ���#1"� �ก�& �1#�ก��#fg��������� ��?����#�
�ก� �7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#�"�#ก������2��7 ��2������ก�h 
�"%��&������
���ก��7���i
�ก�#85���� ���� ��
� ��?���� -0.552 2�� -0.457 ����%�5�"��� � Sig. �� �ก�" 0.000 2�� 0.003 ����%�5�" 
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%
�
$��� 4.33  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก����' �#� ��$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#ก��"%��&���ก��5��� 
 �#�
��%�2#ก����%�2	# ���# 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

  ก�#�� J   

ก
���
�#$� ก!
4��-%���$  

  

1#�ก��#fg������ 7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#

�"�#ก������ 

7 ��2������ก� h 
�
"%��&������
���ก��7��

�i
�ก�# 

ก�#�� I Mean 3.815 4.089 4.300 

- -0.274 -0.485 
1#�ก��#fg������ 3.815 

  (0.006*) (0.003*) 

  - -0.211 7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#
�"�#ก������ 

4.089 
    (0.240) 

    - 7 ��2������ก� h 
�"%��&�
�����
���ก��7���i
�ก�# 

4.300 
      

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
 ��ก�������� 4.33 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#ก�����"��&�
�?1������
��%�2#ก����%�2	# ���#1"� �ก�& �1#�ก��#fg��������� ��?����#�
�ก� �7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#�"�#ก������2��7 ��2������ก�h 
�"%��&������
���ก��7���i
�ก�#85���� ���� ��
� ��?���� -0.274 2�� -0.485 ����%�5�" ��� � Sig. �� �ก�" 0.006 2�� 0.003 ����%�5�" 
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%
�
$��� 4.34  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก����' �#� ��$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#ก��"%��&���ก����� 
 2�#�%�2#ก����%�2	# ���# 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

  ก�#�� J   

ก
���
�#�$� ก!
%
�&�� 

  

1#�ก��#fg������ 7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#

�"�#ก������ 

7 ��2������ก� 
h 
�"%��&������
���ก�

�7���i
�ก�# 

ก�#�� I Mean 3.359 3.839 4.250 

- -0.480 -0.891 
1#�ก��#fg������ 3.359 

  (0.000*) (0.000*) 

  - -0.411 7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#
�"�#ก������ 

3.839 
    (0.081) 

    - 7 ��2������ก� h 
�"%��&�
�����
���ก��7���i
�ก�# 

4.250 
      

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
��ก�������� 4.34 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#ก�����"��&�

�?1������
��%�2#ก����%�2	# ���#1"� �ก�& �1#�ก��#fg��������� ��?����#�
�ก� �7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#�"�#ก������ 2��7 ��2������ก� h 
�"%��&������
���ก��7���i
�ก�#85���� ���� ��
� ��?���� -0.480 2�� -0.891 ����%�5�" ��� � Sig. �� �ก�" 0.000 2�� 0.000 ����%�5�" 
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%
�
$��� 4.35  2'5���ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#����
�ก��2'5�� ��?���� 
 �����"����"����� ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
 (TPM) $#5��#ก��flก
"�� �%�2#ก����%�2	# ���# 

  ��%�
$��$��
�\���-�����
$ 2 ก�#�� Mean Difference (I-J) 

  ก�#�� J   

ก
�_̀ก���� 

  

1#�ก��#fg������ 7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#

�"�#ก������ 

7 ��2������ก� 
h 
�"%��&������
���ก�

�7���i
�ก�# 

ก�#�� I Mean 3.455 3.815 3.653 

- -0.360 -0.198 
1#�ก��#fg������ 3.455 

  (0.001*) (0.271) 

  - 0.360 7 ��h 
�"%��&������
���ก�$#
�"�#ก������ 

3.815 
    (0.419) 

    - 7 ��2������ก� h 
�"%��&�
�����
���ก��7���i
�ก�# 

3.653 
      

* ��#��'%���=���'9��������5�" 0.05 
��ก�������� 4.35 ��ก�������"����"� ��?��������� ��5�"������5�	0#$#5��#ก�����"��&�

�?1������
��%�2#ก����%�2	# ���#1"� �ก�& �1#�ก��#fg��������� ��?����#�
�ก� �7 ��h 
�"%��&�
�����
���ก�$#�"�#ก������ 85���� ���� ��� ��?���� -0.360 ��� � Sig. �� �ก�" 0.001  
 '����E�#��� 3 ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
(TPM) ����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM)  
 ��6#�
#ก���������	
��
���5���'9���2""  Linear  Multiple  Regression $#ก��	�����'��1�#[

��	� �����2���1��
ก��1��ก�/
 ก%�	#5$	����2""����4��
�'�ก��959
��7��1	&��/�7���'�#����4�
��
 

 Y : β0 + β1X1 + β2X2 +�.+ βnXn + ε 
����
 
 (Y)   ��
 '�ก��959
�1	&��/�7���'�#�
����2����� 
 X1, X2 X3��..Xn ��
 � ����2��
�'����� 1, 2, 3��#9�����2��
�'����� n 

 β0   ��
 � �������
�'�ก�� 

 β1, β2, β3��..βn ��
 � �'�����'��[�\959
�1	&��/�7���'�#�
����2��
�'�� 
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     ��� 1, 2, 3,� �#9�����2��
�'����� n 

ε   ��
 � ��������5�����
#����E�# 
'�ก��$#����
����7�ก� 
������5��# �����
���ก���5��
���`#��#�
 
&"����	�&��`#��#�
 2���
��'����`#��#�
 

(YT) : β0 + β1X1 + β2X2 +�.+ βnXn + ε 

)1Y(  : β0 + β1X1 + β2X2 +�.+ βnXn + ε 

)2Y(  : β0 + β1X1 + β2X2 +�.+ βnXn + ε 

)3Y(  : β0 + β1X1 + β2X2 +�.+ βnXn + ε 
'�ก�������/� � 
������5��#�����
���ก���5��
���`#��#�
 5��#
&"����	�&��`#��#�
 5��#�
��'����`#��#�
  
ŶT   :   b0 + b1X1 + b2X2 +�. + bnXn 

Ŷ1   :   b0 + b1X1 + b2X2 +�. + bnXn 

Ŷ2   :   b0 + b1X1 + b2X2 +�. + bnXn 

Ŷ3   :   b0 + b1X1 + b2X2 +�. + bnXn 

$#ก���5'
"'����E�#ก%�	#5$	����2����� 

ŶT ��
 ��ก���!�"�����#� 
ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 
5��#j�1��� 

Ŷ1           ��
 �����
���ก���5��
���`#��#�
 
Ŷ2         ��
 
&"����	�&��`#��#�
 
Ŷ3          ��
 �
��'����`#��#�
 

 ���2��
�'�� 
X1 ��
 ก�����"��&��?1������
� 
X2 ��
 ก��"%��&���ก��5����#�
� 
X3 ��
 ก��"%��&���ก�����2�# 
X4 ��
 ก��flก
"�� 
X5 ��
 ก��"%��&���ก���&/j�1 
X6 ��
 5 '. 
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'����E�#��� 3.1 ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
(TPM) ����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#
j�1��� 

H0 : ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� ��
��� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#j�1��� 

H1 : ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) ����
� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#j�1��� 
 '9������$7�$#ก���������	
��$7�ก��	�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/ �1��
#%�� ����2��
� �� k 4�'������`#'�ก��959
�1	&��/�7���'�# (Linear Multiple Regression) $#ก��1��ก�/
$7�� �
��5�"�����7��
���#��� 95% 

 
%
�
$��� 4.36  2'5�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/�
���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#�
� 
 1#�ก��#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#j�1��� 

���2���%�#�� R R Square 
Adjusted 
R Square 

Std. Error of the 
Estimate 

1 0. 724 0.524 0.511 0.363 
a  Predictors : (Constant), ก�����"��&��?1������
�, ก��"%��&���ก��5����#�
�, ก��"%��&���ก�����
2�#, ก��flก
"��, ก��"%��&���ก���&/j�1 2�� 5 '. 

��ก�������� 4.36 '�&�45�� ���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก��
���������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#j�1���85�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/ (R) �� �ก�" 
0.724 2��'�����'��[�\ก��1��ก�/
 (R2) �� �ก�" 0.524 '����9�%�#��� �'�ก���
�ก���������	
45�
��
��� 51.1 2��������'��1�#[
$#�������5���ก�# 
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%
�
$��� 4.37  '�����'��[�\959
�����E�#�
���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#j�1���  

% �&/� b Std. Error Beta t � -��
� c 

(Constant) 0.613 0.235  2.613 0.010* 

ก�����"��&��?1������
� (X1) 0.238 0.059 0.251 4.053 0.000* 
ก��"%��&���ก��5����#�
� (X2) 0.127 0.061 0.136 2.078 0.039* 

ก��"%��&���ก�����2�# (X3) 0.116 0.044 0.166 2.601 0.010* 

ก��flก
"�� (X4) 0.094 0.048 0.111 1.978 0.049* 
ก��"%��&���ก���&/j�1 (X5) 0.201 0.060 0.212 3.362 0.001* 

5'. (X6) 0.103 0.043 0.132 2.363 0.019* 

a  Dependent Variable: $#5��#j�1���     

 ��ก�������� 4.37 1"� �ก�����"��&��?1������
� (X1) ��� � Sig. �� �ก�" 0.000 ก��
"%��&���ก��5����#�
� (X2) ��� � Sig. �� �ก�" 0.039 ก��"%��& ���ก�����2�# (X3) ��� � Sig. �� �ก�" 
0.010 ก��flก
"�� (X4) ��� � Sig. �� �ก�" 0.049 ก��"%��&���ก���&/j�1 (X5) ��� � Sig. �� �ก�" 0.001 
2�� 5 '. (X6) ��� � Sig. �� �ก�" 0.019 '�&�45�� � ������5��#ก�����"��&��?1������
� ก��"%��&���ก��
5����#�
� ก��"%��&���ก�����2�# ก��flก
"�� ก��"%��&���ก���&/j�1 2�� 5 '. ����� 
ก��
�!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#j�1��� 2��'����9
#%�������#��`#'�ก��959
�1	&��/ �1��
$7�$#ก��1��ก�/
45�5��#�6 

ŶT : b0 + b1(X1) + b2(X2) + b3(X3) + b4(X4) + b5(X5) + b6(X6) 
2�#� �$#'�ก�� 
ŶT : 0.613+ 0.238(X1) + 0.127(X2) + 0.116 (X3) + 0.094 (X4) + 0.201 (X5) + 0.103 (X6) 

����
    ŶT ��
 ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#
5��#j�1���  

X1   ��
 ������5��#ก�����"��&��?1������
� 
X2  ��
 ������5��#ก��"%��&���ก��5����#�
� 
X3  ��
 ������5��#ก��"%��&���ก�����2�# 
X4  ��
 ������5��#ก��flก
"�� 
X5  ��
 ������5��#ก��"%��&���ก���&/j�1 
X6  ��
 ������5��# 5 '. 
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'����E�#��� 3.2 ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 
(TPM) ����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#
�����
���ก���5��
���`#��#�
 

H0 : ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� ��
��� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#�����
���ก�
��5��
���`#��#�
  

H1 : ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) ����
� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#�����
���ก���5��
�
��`#��#�
 
 '9������$7�$#ก���������	
��$7�ก��	�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/ �1��
#%�� ����2��
� �� k 4�'������`#'�ก��959
�1	&��/�7���'�# (Linear Multiple Regression) $#ก��1��ก�/
$7�� �
��5�"�����7��
���#��� 95% 
 
%
�
$��� 4.38  2'5�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/�
���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#�
� 
 1#�ก��#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#�����
���ก� 
 ��5��
���`#��#�
 

���2���%�#�� R R Square 
Adjusted 
R Square 

Std. Error of the 
Estimate 

1 0.688 0.473 0.463 0.412 
a  Predictors : (Constant), ก�����"��&��?1������
�, ก��"%��&���ก��5����#�
�, ก��"%��&���ก�����
2�#, ก��flก
"��, ก��"%��&���ก���&/j�1 2�� 5 '. 
 ��ก�������� 4.36 '�&�45�� ���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����
������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#�����
���ก���5��
���̀#��#�
85�� �'�����'��[�\'	'��1�#[

1	&��/ (R) �� �ก�" 0.688 2��'�����'��[�\ก��1��ก�/
 (R2) �� �ก�" 0.473 '����9�%�#��� �'�ก��
�
�ก���������	
45���
��� 46.3 2��������'��1�#[
$#�������5���ก�# 
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%
�
$��� 4.39  '�����'��[�\959
�����E�#�
����������5����'&5����� 
ก���!�"�����#$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#�����
���ก���5��
���`# 
 ��#�
 

% �&/� b Std. Error Beta t � -��
� c 

(Constant) 0.733 0.249  2.941 0.004* 

ก��"%��&���ก���&/j�1(X5) 0.251 0.066 0.244 3.793 0.000* 
ก��"%��& ���ก�����2�#(X3) 0.208 0.042 0.276 4.917 0.000* 

ก�����"��&��?1������
�(X1) 0.235 0.064 0.228 3.665 0.000* 

5'. (X6) 0.158 0.049 0.188 3.242 0.001* 

a  Dependent Variable: $#5��#�����
���ก���5��
���`#��#�
   

��ก�������� 4.39 1"� � ก�����"��&��?1������
� (X1) ��� � Sig. �� �ก�" 0.000 ก��
"%��&���ก�����2�# (X3) ��� � Sig. �� �ก�" 0.000 ก��"%��&���ก���&/j�1 (X5) ��� � Sig. �� �ก�" 0.000 
2�� 5 '. (X6) ��� � Sig. �� �ก�" 0.001 '�&�45�� �������5��#ก�����"��&��?1������
� ก��"%��& ���ก��
���2�# ก��"%��&���ก���&/j�12�� 5 '. ����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก����������
�&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#�����
���ก���5��
���`#��#�
 2��'����9#%�������#��`#'�ก��959
�
1	&��/ �1��
$7�$#ก��1��ก�/
45�5��#�6 

Ŷ1 : b0 + b1(X1) + b3(X3) + b5(X5) + b6(X6) 
2�#� �$#'�ก�� 
Ŷ1 : 0.733+ 0.235(X1) + 0.208 (X3) + 0.251 (X5) + 0.158 (X6) 

����
    Ŷ1 ��
 ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#
5��#�����
���ก���5��
���`#��#�
 

X1   ��
 ������5��#ก�����"��&��?1������
� 
X3  ��
 ������5��#ก��"%��&���ก�����2�# 
X5  ��
 ������5��#ก��"%��&���ก���&/j�1 
X6  ��
 ������5��# 5 '. 
'����E�#��� 3.3 ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 

(TPM) ����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#

&"����	�&��`#��#�
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H0 : ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� ��
��� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#
&"����	�&��`#
��#�
 

H1 : ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) ����
� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#
&"����	�&��`#��#�
 
 '9������$7�$#ก���������	
��$7�ก��	�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/ �1��
#%�� ����2��
� �� k 4�'������`#'�ก��959
�1	&��/�7���'�# (Linear Multiple Regression) $#ก��1��ก�/
$7�� �
��5�"�����7��
���#��� 95% 

 
%
�
$��� 4.40  2'5�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/�
���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#�
� 
 1#�ก��#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#
&"����	�& 
 ��`#��#�
 

���2���%�#�� R R Square 
Adjusted 
R Square 

Std. Error of the 
Estimate 

1 0.468 0.219 0.209 0.562 
a  Predictors : (Constant), ก�����"��&��?1������
�, ก��"%��&���ก��5����#�
�, ก��"%��&���ก�����
2�#, ก��flก
"��, ก��"%��&���ก���&/j�1 2�� 5 '.  

��ก�������� 4.40 '�&�45�� ���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก��
���������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#
&"����	�&��`#��#�
85�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/ (R) 
�� �ก�" 0.468 2��'�����'��[�\ก��1��ก�/
 (R2) �� �ก�" 0.219 '����9�%�#��� �'�ก���
�ก��
�������	
45���
��� 20.9 2��������'��1�#[
$#�������5���ก�# 
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%
�
$��� 4.41  '�����'��[�\959
�����E�#�
���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#
&"����	�&��`#��#�
  

% �&/� b Std. Error Beta t � -��
� c 

(Constant) 1.664 0.333  4.997 0.000* 

ก��"%��&���ก���&/j�1(X5) 0.245 0.085 0.212 2.893 0.004* 
ก��flก
"��(X4) 0.195 0.07 0.189 2.786 0.006* 

ก�����"��&��?1������
�(X1) 0.220 0.083 0.190 2.640 0.009* 

a  Dependent Variable : $#5��#
&"����	�&��`#��#�
 
 ��ก�������� 4.41 1"� �ก�����"��&��?1������
� (X1) ��� � Sig. �� �ก�" 0.009 ก��flก
"�� 
(X4) ��� � Sig. �� �ก�" 0.006 2�� ก��"%��&���ก���&/j�1 (X5) ��� � Sig. �� �ก�" 0.004 '�&�45�� �������
5��# ก�����"��&��?1������
� ก��flก
"�� 2�� ก��"%��&���ก���&/j�1 ����� 
ก���!�"�����#$#
ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#
&"����	�&��`#��#�
 2��'����9#%���
����#��`#'�ก��959
�1	&��/ �1��
$7�$#ก��1��ก�/
45�5��#�6  

Ŷ2 : b0 + b1(X1) + b4(X4) + b5(X5) 
2�#� �$#'�ก�� 
Ŷ2 : 1.664 + 0.220 (X1) + 0.095 (X4) + 0.245 (X5)              

����
    Ŷ2 ��
 ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#
5��#
&"����	�&��`#��#�
 

X1   ��
 ������5��#ก�����"��&��?1������
� 
X4  ��
 ������5��#ก��flก
"�� 
X5  ��
 ������5��#ก��"%��&���ก���&/j�1 
'����E�#��� 3.4 ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� 

(TPM) ����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#�
��'��
��`#��#�
 

H0 : ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 4� ��
��� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#�
��'����`#��#�
 

H1 : ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) ����
� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#�
��'����`#��#�
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 '9������$7�$#ก���������	
��$7�ก��	�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/ �1��
#%�� ����2��
� �� k 4�'������`#'�ก��959
�1	&��/�7���'�# (Linear Multiple Regression) $#ก��1��ก�/
$7�� �
��5�"�����7��
���#��� 95% 

 
%
�
$��� 4.42  2'5�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/�
���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#�
� 
 1#�ก��#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#�
��'�� 
 ��`#��#�
 

���2���%�#�� R R Square 
Adjusted 
R Square 

Std. Error of the 
Estimate 

1 0.518 0.268 0.258 0.816 
a  Predictors : (Constant), ก�����"��&��?1������
�, ก��"%��&���ก��5����#�
�, ก��"%��&���ก�����
2�#, ก��flก
"��, ก��"%��&���ก���&/j�1 2�� 5 '.  

��ก�������� 4.42 '�&�45�� ���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก��
���������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#j�1�
��'����`#��#�
85�� �'�����'��[�\'	'��1�#[
1	&��/ 
(R) �� �ก�" 0.518 2��'�����'��[�\ก��1��ก�/
 (R2) �� �ก�" 0.268 '����9�%�#��� �'�ก���
�ก��
�������	
45���
��� 25.8 2��������'��1�#[
$#�������5���ก�# 
 

%
�
$��� 4.43  '�����'��[�\959
�����E�#�
���������6�	�5����� 
ก���!�"�����#$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#�
��'����`#��#�
  

% �&/� b Std. Error Beta t � -��
� c 

(Constant) -0.227 0.470  -0.483 0.255 
ก�����"��&��?1������
�(X1) 0.468 0.116 0.270 4.039 0.000* 
ก��"%��& ���ก�����2�#(X3) 0.323 0.084 0.254 3.847 0.000* 

5 '.(X6) 0.225 0.087 0.159 2.574 0.011* 

a  Dependent Variable: $#5��#�
��'����`#��#�
 
 ��ก�������� 4.43 1"� �ก�����"��&��?1������
�(X1) ��� � Sig. �� �ก�" 0.000 ก��"%��&���ก��
���2�# (X3) ��� � Sig. �� �ก�" 0.000 2�� 5 '. (X6) ��� � Sig. �� �ก�" 0.011 '�&�45�� � ������5��#ก��
���"��&��?1������
� ก��"%��& ���ก�����2�# 2�� 5 '. ����� 
ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��



 86 

"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) $#5��#�
��'����`#��#�
2��'����9#%�������#��`#
'�ก��959
�1	&��/ �1��
$7�$#ก��1��ก�/
45�5��#�6  

Ŷ3 : b0 + b1(X1) + b3(X3) + b6(X6) 
2�#� �$#'�ก�� 
Ŷ3 : (-0.227) + 0.468 (X1) + 0.323 (X3) + 0.225 (X6)              

����
     Ŷ3 ��
 ก���!�"�����#$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� ��TPM) $#5��#
�
��'����`#��#�
  

X1   ��
 ������5��#ก�����"��&��?1������
� 
X3  ��
 ������5��#ก��"%��&���ก�����2�# 
X6  ��
 ������5��# 5 '. 
 

%
�
$��� 4.44  2'5���'�&�ก���5'
"'����E�#��� 1 ������' �#"&������2�ก� ��ก�#ก���!�"�����# 
 $#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 
 5��#�6 

�����
���ก�

��5��
���̀#��#�



&"����	�&

��̀#��#�


�
��'��

��̀#��#�

j�1���

�  - � �

 -  -  -  -

 -  -  -  -

 - �  -  -

�  - � �

�  ��
 ����� 
���'��[�j�1ก���!�"�����#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0.05

   -     ��
 4� ����� 
���'��[�j�1ก���!�"�����#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0.05

5.  �%�2	# ���#

������5��#���7�ก���'��


1.  �1�

2.  
��&

3.  ��5�"ก����ก��

4.  ��������$#ก���!�"�����#
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%
�
$��� 4.45  2'5���'�&�ก���5'
"'����E�#��� 2 ������' �#"&������2�ก� ��ก�#ก����' �#� �� 
 $#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 2�ก� ��ก�# 5��#�6 

ก��

���"��&�

�?1������
�

ก��

"%��&���ก��

5����#�
�

ก��

"%��&���ก��

���2�#

ก��

flก
"��

ก��

"%��&���ก��

�&/j�1

 5 '. j�1���

� � � �  -  - �

 -  -  -  -  -  -  -

� � � �  -  - �

�  -  -  -  -  -  -

� � � � �

�  ��
 ����� 
���'��[�j�1ก���!�"�����#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0.05

   -     ��
 4� ����� 
���'��[�j�1ก���!�"�����#
� ����#��'%���=���'9��������5�" 0.05

5.  �%�2	# ���#

������5��#���7�ก���'��


1.  �1�

2.  
��&

3.  ��5�"ก����ก��

4.  ��������$#ก���!�"�����#

 
 
%
�
$��� 4.46  2'5���'�&�ก���5'
"'����E�#��� 3 ������ก����' �#� ��$#ก��ก���ก�� 
 "%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) ����� 
ก���!�"�����#$# 
 ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) 5��#�6 

ก����' �#� ��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM) ����� 
 
ก���!�"���ก��$#ก��ก���ก��"%��&���ก�����������&ก�#��' �#� �� (TPM)  

ก���!�"���ก��$#5��# '�ก��1��ก�/
��5�"������5�	0#� 
��ก���!�"���ก�� 

�����
���ก���5��
���`#��#�
 Ŷ1 : 0.733 + 0.235(X1) + 0.208 (X3) + 0.251 (X5) +  
          0.158 (X6) 


&"����	�&��`#��#�
 Ŷ2 : 1.664 + 0.220 (X1) + 0.095 (X4) + 0.245 (X5) 
�
��'����`#��#�
 Ŷ3 : (-0.227) + 0.468 (X1) + 0.323 (X3) + 0.225 (X6) 
j�1��� ŶT : 0.613 + 0.238(X1) + 0.127(X2) + 0.116 (X3) +  

           0.094 (X4) + 0.201 (X5) + 0.103 (X6) 
 
 



����� 5 
 

��	
��ก������� ก�����
����� ������������� 
 

5.1  ��	
��ก������� 
��กก������	��
���
 ����
� �������������ก����
ก��������������ก��ก���ก��� ��!���ก"��	�

������!ก������	���	� (TPM) ���"�� �
(��
(ก�)*� +��,+-���
���� (.��+��/)) � �ก�/ � ��	� 218 �� 
�����3	�����
4)5�
�,�+�
��!���ก������	��
���


ก��6� 5 ��	�./�/����8 

��	���� 1 ��ก��	�����
4)5�
�,���ก"9
��	��!��� 5
��,��
�+���
�3�� 
��	���� 2 ��ก��	�����
4)5�
�,����������������
ก������	���	���ก��ก���ก��� ��!���ก"��	�

������!ก������	���	� (TPM) 
��	���� 3 ��ก��	�����
4)5�
�,����������������
ก����������������	���	���ก��ก���ก��

� ��!���ก"��	�������!ก������	���	� (TPM) 
��	���� 4 
<�������+�
5�
���
+�
 

 
5.2  ��ก��������� !���"#� 

�$����� 1 ��ก��������� !���"#���ก%&��$���	��� ��'�#�(��������)�" 
��ก��	�����
4)5�
�,����	.�5
��,��
�+���
�3��� ��	� 218 �� � �+�ก��� �*= 
��! 

�
�
�	��ก��� ���� �
/��ก��=>ก"� � �+4������ 5
�ก�!����	
���� *�	�� ��ก"9
��	��!���5
�
�,��
�+���
�3�� *�	�� *��ก�����	��4?���6��*=4?�� ��
��!  20 �A +��.��3>� 30 �A ���
�
�	����
ก����������������!���  1�A +��.��3>� 5 �A  ��ก��=>ก"��
/��  ��B��=>ก"��
����� / �	D. ��� �+4���
��6�*��ก���FG������  

�$����� 2 ��ก��������� !���"#�
*�������"���($�ก��"��$���$�"+�ก��ก��"ก���,��	'��ก%����

������	ก��"��$���$�" (TPM) 

/��� ก��������!��H*�
����
� ก��� ��!���ก"�/�	����
� ก��FIก
��� ก��� ��!���ก"�
�!9<�*  +�
 5 �. /���<�*�	�
�,����
/�� �4(�/�	� ��	� ก��� ��!���ก"����+�� /���<�*�	�
�,�
���
/�� .��+����  

 



 89 

�$����� 3 ��������� !��ก��
3���(�'��($�ก��ก��"�,��	'��ก%����������	ก��"��$���$�" 

(TPM)  
/��������
���ก�5�/5�
���6�=,��) 
!�����4�!��6�=,��) 5
�������6�=,��) K/�<�*�	�
�,���

�
/�� �4(�/�	�  
�$����� 4 ก��������� !���"#��56���7����""(�8��(�"��()	
���'�!��'ก��������������

97�+:��)�(��:�'��	"�� (Inferential statistic) "�������� !�56���7����""(�8���($�����7�'��F 

1.  �*=+�ก����ก��ก������������ +�
 ก������	���	���ก��ก���ก��� ��!���ก"��	������
�!ก������	���	� (TPM) ��/���<�*�	�+�ก����ก��K/��*=D��������H�����,�ก	���*=4?��  

2. �
/��ก��=>ก"����+�ก����ก��ก��������������ก��ก���ก��� ��!���ก"��	�������!ก����
��	���	� (TPM) /���ก��������!��H*�
����
� ก��� ��!���ก"�/�	����
� ก��� ��!����ก"����+�� ก��
FIก
��� +�ก����ก�� 
 3.  � �+4���������+�ก����ก��ก��������������ก��ก���ก��� ��!���ก"��	�������!ก����
��	���	� (TPM) ��/���ก��������!��H*�
����
� ก��� ��!���ก"�/�	����
� ก��� ��!����ก"����+�� 
ก��FIก
��� �����
���ก�5�/5�
���6�=,��) +�
 5
�������6�=,��) +�ก����ก�� 
 4.  �
�
�	����ก���������������+�ก����ก��ก��������������ก��ก���ก��� ��!���ก"��	�
������!ก������	���	� (TPM) ��/���ก��������!��H*�
+�ก����ก�� 

5.  ������/���ก��������!��H*�
����
� ก��� ��!���ก"�/�	����
� ก��� ��!����ก"����+�� 
ก��� ��!���ก"��!9<�* ก��FIก
��� +�
 5 �. ������
ก��������������ก��ก���ก��� ��!���ก"��	�
������!ก������	���	� (TPM) �� /��������
���ก�5�/5�
���6�=,��) 
!�����4�!��6�=,��) +�
 5
�������6�
=,��) 

 
5.2 ก�����
�����ก������� 

1.  *��ก�����	��4?���6��*=4?�� 
��!ก��� ������	��4?��� �ก	�� 5 �A � �+4��������	�
�4?���6�*��ก����
/���������ก���
/��ก��=>ก"���	��4?�
�,����
/����B������4��
�	D.+�
��6�
*��ก���FG����������
���ก���"����6����"����
ก
�+�
�/�
�+��	����	�L>����
�ก���	��
�
�
��/
�
���ก��� �ก���	��!������
���ก��*��
� �ก������+�
ก�!���,������
��!ก��� ������ �ก	�� 5 �A 
�*��
��	��4?��*�����ก��=>ก"�L�����6�ก��=>ก"��
/����B������ +�
��6�*��ก������	��� ����
��6��
��	��  
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2.  ก������������5
�*��ก�����
ก��ก���ก��� ��!���ก"��	�������!ก������	���	� (TPM) 
/��������
���ก�5�/5�
���6�=,��) 
!�����4�!��6�=,��) 5
�������6�=,��) K/�<�*�	�
�,����
/�� �4(�/�	� 
*��ก�������3>��	����
�ก��ก������	���	���ก��/,+���ก"������
���ก��4�*��
�� �4���ก������ 
L>����ก��	������8�
/���
�ก�����	����5
��!9 
�?D�� *��B)�
� (2553) ������
�*��ก�������	���	���
ก��/ �����ก��ก��� TPM +�
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ก������������
�,����
/����ก L>����ก��������������8� 3 /��� 
./�+ก� /��������
���ก�5�/5�
���6�=,��) /���
!�����4�!��6�=,��) +�
/���5
�������6�=,��) 

3.  ก������	���	���ก��ก���ก��� ��!���ก"��	�������!ก������	���	� (TPM)/��� ก��
������!��H*�
����
� ก��� ��!���ก"�/�	����
� ก��FIก
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�
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�*�����ก"
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��8���8����
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�
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���ก��D���M
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 4.  �*=+�ก����ก��ก������������ +�
 ก������	���	���ก��ก���ก��� ��!���ก"��	������
�!ก������	���	� (TPM) ��/���<�*�	�+�ก����ก��L>���
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�� ��!���.�������3D�	�L�
�� ��!������
���ก�
./�K/�*��ก���4?���
.��+����ก��ก������	���	�ก��L�
�� ��!������
���ก� 
 5.  �
/��ก��=>ก"����+�ก����ก��ก��������������ก��ก���ก��� ��!���ก"��	�������!ก����
��	���	� (TPM) /���ก��������!��H*�
����
�  ก��� ��!���ก"�/�	����
� ก��� ��!����ก"����+�� ก��
FIก
��� +�ก����ก��L>���
/���
�ก�����!��O��ก��	���������8�.	� +��.���
/���
�ก�����	����5
��,��/
���� �ก��	������ก�
� ���	���4(�	����8���8����
���ก*��ก�����	��4?���6��*=4?��+�
���
/��ก��=>ก"�
�
/����B��=>ก"��
����� / �	D.� ��4���+�	��/	�����L�
�� ��!���6�4������5
�D���4��
	�=	ก� L>��
���
/��ก��=>ก"�����5����+�ก����ก��ก��*��ก���FG�����������ก��=>ก"��
/�� 
�!���??�  �	�.  
���??���� 4��
 �,�ก	�����??����  



 91 
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5.4 '�����������ก������6��'+�����( 
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แบบสอบถามการค้นคว้าอิสระเร่ือง 

 
การศึกษาปัจจัยท่ีมีผลต่อการปฏิบัติงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม 

(TPM): กรณีศึกษาแผนกการทดสอบผลิตภัณฑ์ทางไฟฟ้าข้ันสุดท้ายบริษัท เ อ็นเ อ็กส์พี แมนูแฟคเจอ
ร่ิง (ไทยแลนด์) จ ากัด 
 
ค าแนะน าในการตอบแบบสอบถาม 

1. แบบสอบถามประกอบด้วยเนื้อหา 4 ส่วน 
ส่วนท่ี1: ข้อมูลสภาพท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

        ส่วนท่ี2: ข้อมูลการมีส่วนร่วมในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม(TPM)
        ส่วนท่ี3: ข้อมูลการปฏิบัติงานของพนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมี 
                                    ส่วนร่วม(TPM) 
         ส่วนท่ี4: ข้อเสนอแนะ และความคิดเห็นเก่ียวกับปัญหาและอุปสรรคในการมีส่วนร่วมใน 
                                    กิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM)  

2. โปรดอ่านค าชี้แจงก่อนตอบแบบสอบถามแต่ละส่วน 
3. แบบสอบถามนี้ไม่ค าตอบข้อใดถูกหรือผิด โปรดตอบค าถามทุกข้อให้ตรงกับความรู้สึก 

และตรงกับสภาพความเป็นจริงมากท่ีสุด เพื่อความสมบูรณ์ในการท าการศึกษา 
4. แบบสอบอถามชุดนี้ จัดท าข้ึนเพื่อน าข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษาเท่านั้น ไม่มี

ผลกระทบต่อการปฏิบัติงานของท่านแต่อย่างใด 
 
ผู้ศึกษาขอขอบพระคุณท่ีท่านกรุณาให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถามเป็นอย่างดีมา 

ณโอกาสนี้ 
  
 
          นาย พงษ์ศักด์ิ ปานอินทร์ 
            ผู้ศึกษา 
    นักศึกษาปริญาโท  สาขาการจัดการวิศวกรรมธุรกิจ 
    คณะบริหารธุรกิจ    มหาวิทยาลัยราชมงคลธัญบุรี 
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ค าช้ีแจง โปรดท าเครือ่งหมาย         ลงในช่อง         หรอืเติมข้อความลงในช่องว่าง
ที่ตรงกับความเป็นจรงิของทา่น

√

 
ส่วนท่ี1: ข้อมูลสภาพท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ส่วนที1่ ข้อมูลสภาพทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

1.เพศ 1. ชาย   2. หญิง
2.อายุ

1. น้อยกว่า 20 ปี 2.  20ป ีแต่ไม่ถึง 25 ปี
3.  25ป ีแต่ไม่ถึง 30 ปี 4.  30ป ีแต่ไม่ถึง 35 ปี
5.  35ป ีแต่ไม่ถึง 40 ปี 6. 40 ป ีขึน้ไป

3.ระยะเวลาในการปฏิบติังาน
1.น้อยกว่า 1 ปี 2.  1ป ีแต่ไม่ถึง 5 ปี
3.  5ป ีแต่ไม่ถึง 10 ปี 4.  10ป ีแต่ไม่ถึง 15 ปี
5.  15ป ีแต่ไม่ถึง 20 ปี 6.  20 ป ีขึน้ไป

4.วุฒิการศกึษา
1.มัธยมต้น 2. มัธยมปลาย/ปวช.
3. อนุปริญญา/ปวส. 4. ปริญญาตรี หรือสงูกว่า

5.ต าแหน่งงาน
1.พนักงานฝ่ายผลิต
2.ฝ่ายช่างซอ่มบ ารุงเคร่ืองจักรในขบวนการผลิต
3. ฝ่ายช่างและวิศวกร ซอ่มบ ารุงเคร่ืองจักรเชิงปอ้งกัน  
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ส่วนท่ี2: ข้อมูลการมีส่วนร่วมในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) 

ค าช้ีแจง โปรดท าเครือ่งหมาย         ลงในช่อง         หรอืเติมข้อความลงในช่องว่าง
ที่ตรงกับความเป็นจรงิของทา่น

√

 
ระดับความคิดเหน็

เหน็ด้วยอย่างย่ิง
 (5)

เหน็ด้วย 
(4)

ไม่แน่ใจ
 (3)

ไม่เหน็ด้วย 
(2)

ไม่เหน็ด้วย
อย่างย่ิง 

(1)

6. การปรบัปรงุเฉพาะเรือ่ง

6.1 ทา่นมีส่วนร่วมในการดูแลเคร่ืองจักร
ไม่ใหอ้ยุดชะงักในการผลิต

6.2 ทา่นได้รับการสนับสนุนในการดูแล
เคร่ืองจักรไม่ใหอ้ยุดชะงักในการผลิตด้วย
ตัวเองจากหว้หน้างาน

6.3 ทา่นได้ค้นหาสิ่งผิดปรกติของเคร่ืองจักรอยู่
เสมอ

6.4 ทา่นสามารถแก้ปญัหาหรือสิ่งผิดปรกติ
ของเคร่ืองจักรด้วยตนเอง

6.5 ทา่นได้ใหข้้อมูลสิ่งผิดปรกติของ
เคร่ืองจักรใหก้ับผู้เช่ียวชาญเพ่ือหาวิธีมาแก้ไข
ปญัหาอยู่เสมอ

6.6 ทา่นได้มีการตรวจสอบความพร้อมของ
เคร่ืองจักรก่อนใช้งานอยู่เสมอ

6.7 ทา่นมีความรู้ในการการตรวจสอบความ
พร้อมของเคร่ืองจักรก่อนใช้งานอยู่เสมอ

7.การบ ารงุรกัษาด้วยตนเอง

7.1ทา่นได้ท าความสะอาดเคร่ืองจักรอยู่เสมอ

7.2 ทา่นได้มีการแจ้งข้อมูลที่เปน็ปญัหาของ
เคร่ืองจักรที่ตรวจพบแล้วไม่ใหเ้กิดซ้ าอีก

7.3 ทา่นได้มีการจัดท าบนัทกึพร้อมกับติดปา้ย
เคร่ืองจักรตรงจุดที่พบปญัหา

7.4 ทา่นสามารถซ่อมแซมเล็กๆน้อยๆของ
เคร่ืองจักรที่รับผิดชอบได้

7.5 ทา่นสามารถซ่อมแซมเคร่ืองจักรที่
รับผิดชอบได้ด้วยตัวทา่นเอง

ประเด็นที่วัดการมีส่วนร่วม
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ระดับความคิดเหน็

เหน็ด้วยอย่างย่ิง
 (5)

เหน็ด้วย 
(4)

ไม่แน่ใจ
 (3)

ไม่เหน็ด้วย 
(2)

ไม่เหน็ด้วย
อย่างย่ิง 

(1)

8.การบ ารุง่รกัษาตามแผน

8.1 ทา่นมีการปฏิบติัตามแผนบ ารุงรักษาเคร่ืองจักร

8.2 ทา่นมีการใช้มาตราฐานการปฏิบติังานในการซ่อมบ ารุง

8.3 ทา่นมีการปรับปรุงวิธีการบ ารุงรักษาเคร่ืองจักร

8.4 ทา่นมีการวิเคราะหส์าเหตุที่ท าใหเ้คร่ืองจักรเสีย

8.5 ทา่นมีการจัดท าเอกสารหรือคู่มือการท างานของ
เคร่ืองจักร

9. การฝึกอบรม

9.1 ทา่นได้มุ่งเน้นในการพัฒนาทกัษะในการเดิน
เคร่ืองจักรของตัวทา่นเอง ใหม้ีความช านาญในการเดิน
เคร่ืองจักร และดูแลรักษาอย่างถูกวิธี

9.2 ทา่นได้เข้าร่วมการฝึกอบรม ตามที่บริษัทได้จัดสถานที่
ในการฝึกอบรมเพ่ือเพ่ิมทกัษะของพนักงานในการ
ปฏิบติังานเกี่ยวกับเคร่ืองจักร และ มีการซ่อมบ ารุงที่ถูกต้อง

9.3 ทา่นได้รับใบรับรองการผ่านการฝึกอบรมเพ่ือรับรอง
ความสามารถว่าทา่นสามารถด าเนินการเกี่ยวกับเคร่ืองจักร
ได้ระดับขั้นพ้ืนฐาน

9.4 ทา่นมีความรู้ทั้งภาคทฤษฏี และ ภาคปฏิบติั เกี่ยวกับ
การท างานของเคร่ืองจักร ไม่จ าเปน็อย่างย่ิงจะต้องได้รับ
การฝึกอบรม

9.5 ทา่นมีความรู้เกี่ยวกับทฤษฏีการท างานของเคร่ืองจักร 
แต่ยังปฏิบติังานกับเคร่ืองจักรไม่ได้ จ าเปน็อย่างย่ิงจะต้อง
ได้รับการฝึกฝน

9.6 ทา่นมีความสามารถที่จะปฏิบติังานกับเคร่ืองจักรได้ 
โดยไม่รู้ทฤษฏี คือไม่สามารถที่จะสอนผู้อ่ืนได้

ประเด็นที่วัดการมีส่วนร่วม
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ระดับความคิดเหน็

เหน็ด้วยอย่างย่ิง
 (5)

เหน็ด้วย 
(4)

ไม่แน่ใจ
 (3)

ไม่เหน็ด้วย 
(2)

ไม่เหน็ด้วย
อย่างย่ิง 

(1)

10.การบ ารงุรกัษาคุณภาพ

10.1 กิจกรรมบ ารุงรักษาคุณภาพเปน็กิจกรรมปอ้งกัน
การเกิดของเสีย โดยการควบคุมสภาวะเง่ือนไขที่ดีพอ
ของกระบวนการผลิตเละเคร่ืองจักร

10.2 พนักงานมีทกัษะ และ ความช านาญ ในการท า
กิจกรรมบ ารุงรักษาคุณภาพเพ่ือปอ้งกันการเกิดของเสีย
ในขบวนการผลิต

10.3 พนักงานมีส่วนร่วมในการท ากิจกรรมบ ารุงรักษา
คุณภาพเพ่ือปอ้งกันการเกิดของเสียในขบวนการผลิต

10.4 พนักงานมีส่วนร่วมในการวิเคราะหส์าเหตุ
เกี่ยวกับคุณภาพที่เกิดจากขบวนการผลิตที่เกิดจาก
เคร่ืองจักรเพ่ือหาทางปอ้งกันการเกิดของเสียใน
ขบวนการผลิต

10.5 พนักงานมีส่วนร่วมในการวิเคราะหส์าเหตุ
เกี่ยวกับคุณภาพที่เกิดจากขบวนการผลิตและเคร่ืองจักร
เพ่ือปอ้งกันการเกิดของเสียในขบวนการผลิต

11. 5ส  ในกิจกรรม TPM

11.1 มีการจัดแยกและขจัดอุปกรณ์ที่ช ารุดเสียหาย

11.2 มีการตรวจเช็คอุปกรณ์ของเคร่ืองจักรด้วยการท า
ความสะอาด

11.3 มีการขจัดมลภาวะของสถานที่ท างานและ
เคร่ืองจักรใหเ้กิดความรู้สึกอยากใช้อยู่เสมอ

ประเด็นที่วัดการมีส่วนร่วม
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ส่วนท่ี3: ข้อมูลการปฏิบัติงานของพนักงานในกิจกรรมการบ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม

(TPM) 
ระดับความคิดเหน็

ประเด็นที่วัดการปฏิบติังาน
เหน็
ด้วย

อย่างย่ิง
 (5)

เหน็ด้วย 
(4)

ไม่แน่ใจ
 (3)

ไม่เหน็
ด้วย 
(2)

ไม่เหน็
ด้วย

อย่างย่ิง 
(1)

12.เครือ่งจักรขัดข้องเป็นศูนย ์(Zero Breakdown).

12.1 ก่อนการปฏิบติังานทา่นมีการตรวจสอบความพร้อมของเคร่ืองจักร

12.2 ทา่นได้ท าการปฏิบติัตามแผนการซ่อมบ ารุงเคร่ืองจักร

12.3 ทา่นมีความรู้ความเข้าใจในการใช้เคร่ืองจักรอย่างถูกวิธี

12.4 ทา่นมีความรู้ความเข้าใจในการซ่อมบ ารุงเคร่ืองจักรอย่างถูกต้อง

12.5 ได้ปฏิบติัการท าการตรวจสอบการเดินเคร่ืองของเคร่ืองจักรและปรับปรุง
รายการตรวจสอบ

13. อุบัติเหตุเป็นศูนย ์(Zero Accident).

13.1 ทา่นสามารถปอ้งกันการเกิดอุบติัเหตุระหว่างการปฏิบติังานได้

13.2 ทา่นสามารถแก้ปญัหาที่ก่อใหเ้กิดอุบติัเหตุขณะปฏิบติังานได้

13.3 ทา่นสามารถปอ้งกันการเกิดอุบติัเหตุขณะปฏิบติังานไม่เกิดขึ้น

14.ของเสียเป็นศูนย ์(Zero defect).

14.1 ทา่นทราบถึงสาเหตุที่ก่อใหเ้กิดของเสียที่เกิดจากเคร่ืองจักร

14.2 ทา่นสามารถแก้ไขปญัหาของเคร่ืองจักรที่ก่อใหเ้กิดของเสียได้

14.3 ทา่นสามารถตรวจจับหรือก าจัดของเสียอันเกิดจากเคร่ืองจักรได้  
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ส่วนท่ี4: ข้อเสนอแนะ และความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาและอุปสรรคในการมีส่วนร่วมใน กิจกรรมการ

บ ารุงรักษาทวีผลท่ีทุกคนมีส่วนร่วม (TPM) 
 
ปัญหาและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
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ภาคผนวก ข. 

หนังสือขออนุญาตท าการค้นคว้าอิสระและแจกแบบสอบถาม 
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